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XVIII. évfolyam. Budapest, 1908. január hó i. Í. (1672.) szám.
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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

\Z ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Tnzágos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják. Az Országos Magry, Gazdasági Egyesülés tulajdona. Szerkesztőség:

Budapest, IX., Közíelek-ntc*» 8=
Nem tagoknak előfizetési dij;. Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Kiadóhivatal:

L -.'z évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre Főszerkesztő és kiadásért felelős: Kabinéit Gyula m OMQH. igazgatója. Budapest (Köztelek), ÍTtőí-át 35. szára.
ß korona. Felelős szerkesztő: fio day Barna,

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

ÍZ OMGB. KÖZLEMÉNYEI.

-ü országos Magyar Gazdasági Egyesület 
; leezember hó S-án tartott közgyűlése 
etuatáuozta, hogy 1908. évi január hó 1-től 

aődőleg az újonnan belépő tagoK tag- 
ávr. valamint a „Köztelek“ lap előfizetési 

: i eddigi 20 korona helyett
;4 koronára emeltetik.

Egyes szám ára 40 fillér.
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XXV. tenyészállatvásár.
Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
enyészáUatvás,árját 1908 márctius hó 7, 
tartja meg Budapesten a Tattersall H.-T. 

ban (szemben a keleti pályaudvarral). 
'irjük azon tenyésztőket, akik állataikkal 
:on résztvenni óhajtanak, szíveskedjenek 
szándékukat az OMGE, titkári hivatalá- 

! dapest, IX., Köztelek) bejelenteni, amely 
ív legközelebb megjelenő tervezetét és 
Kési iveit az érdeklődőknek meg fogja 

A rendező-bizottság.

Felhívás műtrágyázás! versenyre.
Ház mkban a miitrágyázás évről-évre terjed 

ugyan, azonban korántsem oiv mértékben, mint 
.tv u mezőgazdaság nagyobb jövedelmezősége 
i?on.; rútjából kívánatos volna. Azon ezéiból, 

gazúakőzönseget a műtrágyákkal való 
ér létezés révén annak használatára ösztö- 

v -i;i OMGE. a Műtrágyát ‘•MAkesitő Szö- 
v .:ke,:-Átél karöltve, műtrágyázás. '
rendez s az alábbi pályadijakat tűzi . 
rés:- é e. akik a verseny feltételeinek betartási;- 

a legnagyobb terméstöbbletet érik el.
versenyben a következő növényekkel, 

:v, trágyázással lehet résztvenni:

1. Árpa. Verseny: 200 kg. szuperfoszfát al­
kalmazásával.

2. Árpa. Verseny: 200 kg. szuperfoszfát és 
50 kg. chilisalétrom alkalmazásával.

3. Zab. V erseny: 200 kg. szuperfoszfát, alkal­
mazásával.

4. Burgonya. Verseny: 200 kg. szuperfoszfát 
és 80 kg. kénsavas ammóniák alkalmazásával.

5. Takarmányrépa. Verseny: 200 kg. szuper- 
foszfát, istállótrágya alkalmazásával.

6. Czukorrépa. Verseny: 200 kg. szuper-
foszfát alkalmazásával.

7. Czukorrépa. Verseny: 200 kg. szuper­
foszfát és 100 kg. chilisalétrom alkalmazásával.

A mondott trágyamenyiség egy kát. holdra 
vonatkozik. Minden egyes versenyre küiön- 
külön dijak tűzetnek ki és pedig mindig egy 
első, két második és három harmadik dij, a 
7 versenyre tehát összesen 42 dij.

A pályadijak nagysága: 
első dij 500 korona, 
második dij 250 korona, 
harmadik dij 100 korona, 

összesen tehát hét első, tizennégy második 
és huszonegy harmadik dij tűzetik ki (42 dij).

Pályázati feltételek.
A pályázatban részt vehet bármely magyar- 

országi gazda, ha ezen szándékát 1908. év 
január 20-ig az OMGE. titkári hivatalánál be­
jelenti, tudatván, hogy mely növényekkel, illetve 
trágyakombinácziókkal kíván a pályázatban 
résztvenni.

A pályázó köteles a trágyázást legalább egy 
kát. hold területen végezni. Köteles továbbá a 
trágyázott területtel megegyező nagyságú terü­
letet közvetlenül a trágyázott terület szom­
szédságában trágyázatlanul meghagyni.
- Istállótrágyát, kivéve a takarmányrépa alá, 
nem szabad a műtrágyázás! kísérlet tárgyát 
képező növény alá adni.

A pályázatra jelentkezőknek az OMGE. kérdő­
ívet fog küldeni, mely a termelésre vonatkozó 
összes kérdéseket fogja tartalmazni. Ezen ív a

eséplés befejezte után kitöltve, az OMGE.-nak 
beküldendő. A versenyző becsületszóval szava­
tol, bogy az általa bejelentett cséplési adatok 
a valóságnak megfelelnek.

Miután minden egyes versenyre egy első, 
két második és három harmadik, tehát össze­
sen hat dij (a 7 versenyre összesen 42) van 
kitűzve, ennélfogva a pályadijat minden ver­
senyben azon hat. versenyző kapja meg, aki a 
sorrend szerint csoportosított terméskimutatás­
ban az 1—6 helyre kerül. Egy-egy versenyre 
kitűzött pályadijak csak az esetben adatnak ki, 
ha legalább 25 pályázó jelentkezett, illetve 
küldött bejelentést.

A versenyeredményeket az OMGE. által ki­
küldött biráíő-bizottság bírálja el s a dijak 
ennek ítélete alapján fognak kiadatni.

Az OMGE.-nak jogában áll a pályázatra je­
lentkező vetését azok fejlődése közben erre 
felkért szakemberekkel, elsősorban az illető 
megye gazdasági egyesületének közbenjöltével 
raegszemléiteini.

A műtrágyázás! kísérletekhez szükséges mű­
trágyát ■ ai versenyzők vagy a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezeténél (Budapest, Alkotmány­
ihoz a 31. sz.i vagy a Műtrágyát Értékesítő Szö­
vetkezetnél (Budapest, Fürdő-utcza 8. sz.) tar­
toznak megrendelni.

Abrak takarmány-szállítási díj­
kedvezmény.

A kereskedelemügyi miniszter a takarmányo­
zási czélokra rendelt korpa, olajpogácsa, árpa­
dara, kukoriczadara és malomkonkolyra szállí­
tási díjkedvezményt engedélyezett. A díjked­
vezmény — mely a magyar királyi államvasutak 
összes vondc’ra és a pécs-baresi vasút vona­
laira érvényes — 15%-os mérséklésnek felel 
meg. E kedvezmény folyó évi november hó 
20-től visszavonásig, illetve legkésőbb jövő évi 
április M végéig marad érvényben. A kedvez­
ményből ki vannak zárva a határállomásokra 
rendelt küldemények, továbbá a Budapestre

limn ihhiiiihiiiiiihihiiih

Veszünk

Arankameaíes és 

nagy arankamentes

-36,

luczernamasfot
I

lóheremagfot
a legmagasabb árakon.

Lóheremag’ból kérünk 5 kilós mintát utánvétel mellett,

-Magyart;
Mezőgazdák
Szövetkezete
Budapest, V„ totmy-u, 31.

Mai számunk 34 oldal.
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helyben és Kőbányára helyben rendelt abrak- 
takarmány-küldemények is. Á takarmánykeres- 
keuOH részére szállitandó erőtakarmány-küíde- 
mények sem részesithetők a fenti díjkedvez­
ményben.

Az engedélyezett 15%-os díjkedvezmény csak 
oly erőtaKarmány-küldemények után fog a vas­
utas részéről alkalmaztatni, amelyek állattenyész­
téssel foglalkozó gazdák részére takarmányo­
zási ezélokra rendeltetnek meg, ami a rendeltetési 
hely szerint illetékes vármegyei gazdasági egye­
sület, vagy az OMGE. által kiállított s a'fel­
adás ^ alkalmával a szállítmány fuvarleveléhez 
melléklendő bizonvitványnyal igazolandó s amely­
nek fuvardija az átvevő által fizetendő.

A Kereskedelemügyi kormány számolván azzal, 
hogy azok a kisgazdák, akiknek szükséglete 
nem tesz ki egy egész kocsirakományt, társulás 
vagy a gazdasági egyesületek közvetitésének 
igénybevétele esetén juthassanak e kedvezmény 
élvezetéhez, ebből folyóiag megengedte, hogy a 
kedvezmény valamely hazai gazdasági egyesü­
let czimére igazolványnyal bérmentetlenül fel­
adott erőtakarmány küldemények után is a fent- 
jelzett egyéb feltételek betartása mellett alkal­
mazható legyen.

Minthogy az OMGE. a szóhanforgó igazolvá- 
ványok kiállítására szintén fel van hatalmazva, 
felhívjuk a kedvezményt igénybe venni óhajtó 
tagjainkat, hogy az igazolványok gyors szét­
küldése az adatok hiányos megírása miatt fenn­
akadást ne szenvedjen, pontosan közöljék a 
feladó és czimzeít nevét, lakhelyét, továbbá a 
leadó állomás nevét, a küldendő abraktakar­
mány nemét (korpa, olajpogácsa, árpadara, ku- 
koriczadara és malomkonkoly) s végül az iga­
zolványnyal küldendő szállítmány hozzávetőle­
ges súlyát. Minden egyes alkalommal a kiállí­
tandó igazolvány után posta- és kiállítási díj 
ezimen 20 fillér küldendő ievélbélyegben.

Ugyancsak 15%-os szállítási díjkedvezményt 
engedélyezett a kereskedelemügyi miniszter — 
mint tagjainkat erről már értesítettük — a szálas- 
takarmányok szállítására, amelyek igénybevé­
telénél ugyancsak az abraktakarmányok szállí­
tásánál érvényes kikötések vannak érvényben.

Igazgató.

Egyről-másról.
(Visszapillantás a múlt év eseményeire. — Kiegyezés.

■ Érdekképviselet. — Forgalmi zavarok, — 'Adó­
reform. — lg törvényjavaslatok. — A balkán áliat- 
benozatal. — Gazdahitel. — Drágaság. — Szocziális 
tevékenység. — Középosztály-politika hiányzik. — 
azocziáiista mozgalmak. — Szabad szervezetek. -—■ 

Sztrájkok. — A nemzet ellen.)

Amikor az uj esztendő beköszönlével jó 
gazda módjára megvonjuk az elmúlt év mérle­
gét és végigtekintünk gazdasági életünk fonto­
sabb mozzanatain, amelyekkel az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület és a ^Köztelek* 
működése mindenkor lépést tartott, önkéntele­
nül felmerül az a kérdés, hogy mit írhatunk a 
múlt év alkotásaiból mezőgazdaságunk javára 
és mi az, amit teher és még be nem váltott 
követelés gyanánt kell áthoznunk az uj esz- 

j tendő számlájára.
í Gazdasági életünk homlokterében a letűnt 

esztendő egész folyamán Ausztriával való keres­
kedelmi és forgalmi viszonyaink szabályozása 
állott, amit az év végére sikerült mindkét 
részen alkotmányos tetőzet alá juttatni. Most 
már csak azt kívánhatjuk a hosszas bizony­
talanság által megviselt hazai gazdaságunknak, 
vajba sikerülne a következő 10 esztendő áldo­
zatok árán biztosított nyugalmát békés fejlő­
désére és felvirágzására fordítania.

Mezőgazdaságunk jövője szempontjából alig ! 
belátható jelentősége van az érdekképviselet 
rendezésének, mely az idei pécsi gazdakon- j 
gresszuson — noha teljes megegyezést gazda- ; 
társadalmunkban még az alapvető kérdésekre i 
nézve sem sikerült elérni — nagy lépéssel 
haladt előre. A kongresszusból ugyanis a gazda­
sági egyesületek nagy7 többségének egybehangzó 
állásfoglalása terjesztetett a földmiveiésügyi 
kormány elé, megjelölvén útját és leglényege­
sebb pontjait annak a reformnak, melynek mi­
előbbi megvalósulásától mezőgazdaságúnkra a 
legüdvösebb eredményeket teljes joggal remél- : 
hetjük.

Tengernyi bajt okoztak a MÁV.-nál egyre i 
sűrűbben ismétlődő forgalmi zavarok, melyek a
múlt télen bsKöveíkezetí és idén is fenyegető 
szénhiány mellett úgy az iparra, mint mező- 
gazdaságunkra sok nehézséget zúdítottak. Bár 
a kormány minden lehetőt megtett a régi mu- j

lasztások káros következményeinek orvoslására 
a mai súlyos viszonyokat csak nagy áldozatok 
és évek sorának munkája árán sikerülhet meg­
szüntetni és államvasuíainkat megfelelő beruhá­
zásokkal ismét arra a színvonalra emelni, melyen 
gazdasági életünk fokozódó követelményeinek 
akadálytalanul megfelelhet.

Az uj esztendőre maradt a régóta készülő és 
most végre előterjesztett adóreform megvalósí­
tása, melyhez még lesz szava az adóterhek 
nagy részét viselő gazdának is; kétségtelenül 
ez maradt vissza az uj esztendőben tárgyalandó 
kérdések iegfoníossabbjaként.

Régi kívánságaink teljesülnek a tőzsdereform 
és az uj mübor-törvény megalkotásával, ame­
lyekre nézve kormányunk kötelezettséget vállalt 
s amelyeknek törvénybe iktatását éppen úgy 
ettől az uj esztendőtől reméljük, mint ahogy a 
népünket pusztító uzsorának kiirtása érdekében 
nagy súlyt helyezünk arra. hogy mielőbb életbe­
lépjen a kormány legutóbb előterjesztett és 
legfőbb elveiben teljes elismerésünkre méltó 
uzsora-törvény javaslata.

Forgalmi viszonyaink javára szolgálnak azok
a io>yú?zm>áhjoz&si munkálatok is, melyek az 
idei év programmjában szerepelnek és'remél­
hetőleg mielőbb a megvalósulás stádiumába 
jutnak.

Egyrészt nemzetiségi szempontból, másrészt 
a birtokos középosztály megerősítése érdekében 
nagy és fontos feladat vár a telepítési törvényre, 
mely hihetőleg a miniszteri irodákból szintén 
kikerül a folyó év során a közvélemény bírá­
lata elé.

A külföldi államokkal kötendő kereskedelmi 
és vámszerződéseink sorában legközelebb ak­
tualitást nyernek a Balkán-államokkal kötendő 
szerződéseink, amelyek illetékes oldalról vett 
megnyugtatás szerint, kellő figyelemmel lesznek 
mezőgazdaságunk életbevágó érdekeire és éppen 
ez oknál fogva semmiféle konczessziót nem tesz­
nek állategészségügyi tekintetben a különféle 
állatjárványoktól fertőzött balkán állatbehoza­
talnak.

A közel jövőben kell dűlőre jutnia a jegy­
bank kérdésének is és akár felállítjuk 1910-re 
az önálló jegybankot, akár meghosszabbítjuk 
egyelőre az Osztrák-Magyar Bank jelenlegi 
szabadalmát, mindkét esetben megoldást keli

TARCZÁ.
„Magyar gazdák a német földről.“

(Könyvismertetés.)

Régi hagyományos szokás szerint irodalnű 
termékeink javarésze a karácsonyi könyvpiaczon 
kerül forgalomba, mert könyvkiadóink nagy több­
ségének hite és tapasztalása az, hogy ilyenkor 
van a könyvnek is leginkább kelete. Mi tűrés- 
tagadás benne, nálunk a közönség nagy részé- ! 
nek és pedig — sajnos — éppen a tehetősebb- | 
jének bizony még mindig nem olyan lelki szűk- j 
séglfcte a jó könyv, mint a müveit Nyugat nem- ' 
zeteinél, hanem azt amolyan fényüzési ezikknek í 
tekinti a magyar ember, amelyet — hála Isten- ] 
nek — megvásárol ugyan már, de többnyire 
csak ünnepi alkalmakkor. Mini jő pszihologusok, 
e tényhez alkalmazkodnak a mi kiadóink, ami­
kor karácsony táján elöállanak diszkötéses, ara­
nyos metszésű, pazar kiállítású kiadványaikkal, 
hogy kivegyék a maguk részét a karácsonyi 
vásár adakozó, ajándékozó hangulatából és igy 
válik a szeretet adományait osztogató kis Jézus 
az árva magyar irodalom legfőbb meczenásává.

Az idei karácsonyi könyvpiaczra került dús 
irodalmi termésünkben szerényen húzódik meg 
egy maroknyi, szeretettel és gonddal össze­
gyűjtött kalász, amelyet nem az irodalom hiva­
tásos szántóvetőinek, hanem a magyar föld 
tanulni vágyó mivelőinek szorgos igyekezete 
hordott össze, mint megfigyeléseik és okulásra 
törekvő munkájuk gyümölcsét. Nem hivatásos j 
pennaforgatók, hanem vérbeli gazdák tárják j 
fáradozásuk gondosan megrostált termését gazda- j

társaik elé, igy hát talán ez a munka, amely
arról nevezetes, hogy úgyszólván maga az 
úgynevezett közönség irta a közönség számára, 
a karácsonyi ünnepi hangulat eloszlása után is 
rneg fogja találni érdeme szerint a maga érdek­
lődő olvasóközönségét.

Nem puszta útleírás, nem is száraz adatok­
nak szobai tanulmányok alapján készült szak- 
katalógusa ez az előttünk fekvő munka, hanem 
közvetlenül látottaknak és tapasztaltaknak kriti­
kai feldolgozása, hatvankét német földön járt 
gyakorlati gazda helyszínén szerzett benyomá­
sainak és tapasztalatainak hü tolmácsa. A 
világért sem akarja újra nagyképűen felfedezni 
a nagy Németországot, sem némely világot járt 
ember módjára agyba-főbe dicsérni mindent, 
ami idegen és leesepülni bármit, ha honi. 
Czélja csak annyi, hogy mindazok okulására, 
akik az e könyvben ismertetett tanulmányúton 
részt nem vehettek, de annak közérdekű tanul­
ságait mégis szeretnék, legalább leírásból, meg­
ismerni : lehető rövidséggel és élvezetes módon 
összefoglalja mindazt, amit a künnjárt hatvan­
két gazda a maga gyakorlati érzékével a német 
mezőgazdasági üzemek és intézmények tanul­
mányozása alkalmával észrevett s hazai viszo- í 
nyainkkal való egybevetés vagy idehaza való 
alkalmazás szempontjából feljegyzésre, hozzá- i 
szólásra és bírálatra érdemesnek‘tartott.

Gyakorlati ezél és gyakorlati szempontok, ! 
ezek jellemzik elejétől végig az egész kötetet, j 
amely éles szemmel és nagyon találóan mutat j 
rá a német haladás és jólét tényezőire, a I 
tudás, szorgalom, takarékosság és ernyedetlen j 
munka bámulatos eredményeire, de egyszersmind j 
helyes érzékkel mindjárt hasznosítani is törek- j

szik tapasztalatait a magunk javára, bizakodí 
önérzettel hirdetvén, hogy erős akarat és kitar 
tás a magyar gazdát is a német nvoraábi 
segítheti, ha nem restel a mások példáját 
okulni és a maga megrögzött szokásain, apáitó 
örökölt gazdálkodási módján a haladó kői 
igényeihez képest változtatni.

A Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft meg- 
fiivására és előzékeny útbaigazításai szerint 
19u7 május-junius havában rendezte a OMGE. 
trdekes tanulniányutját Németországba a magas 
színvonalon álló nemet mezőgazdaságnak egyes 
belterjes Üzemű gazdaságokban, mintaszerű 
gazdasági intézményeiben és a düsseldorfi ha­
talmas arányú vándorkiállításon való közvetlen 
és lehetőleg sokoldalú tanulmányozása czéljából. 
Erióí a példásan rendezett, eredményesen le­
folyt tanulmány útról számol be a résztvevő hat­
vankét magyar gazda az előttünk fekvő munka 
hasábjain, melynek a tanulmányút lefolyását és 
a megtekintett gazdaságokat ismertető részében 
a szöveg élénk és változatos leírásait mintegy 
hetven sikerült eredeti felvétel élénkíti és teszi 
szemléltetőbbé. Az illusztrácziókért sem kellett 
különben a szomszédba menni, mert valamennyi 
a résztvevők szorgalmas kodakjaiból került elő. 
f1 ölßg hovácsy János közöl ölvén sikerült fel- 
vétele válik igazán díszére a munkának.

Hű tükre ez a valósággal külön műfajt kép- 
viselő _ „gazdasági útleírás" mindannak, amit 
tanulni vágyó gazdáink a német földön jár- 
tukban-keltükben megfigyeltek, amit a mi sajá­
tos és sokban eltérő viszonyainkra is alkaimaz- 
hatónak és követésre méltónak ítéltek vagy 
amit magyar szempontból nem találtak helye- 
selhetőnek; szóval megtudhatja ebből az érde­

kes 
gazda! 
érdekli 
bátrát 
lati 
lantásj 

Töt 
rencsé 
kozók| 
got 
érdeké 
met 
persze 
milyri 
helyes 
megsz.-] 
lati i 
ez a 
szerű 
tos é- 
nagy 
benyor 
tőjét, 
simító, 
meit a 
tóm 
rokons 
elismel 
kesztöj 

A
vezetői 
ad kiíj 
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köszöil 
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mindai

találni 
kell a 
olyan 
szükséj 
gazdas 
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mutálj 
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sek orvoslására 
iagy áldozatok 

[sikerülhet meg­
felelő beruhá­

zni tini, melyen 
retem, ényeinek

góta készülő és 
írni meg valósi­

am adóterhek 
kétségtelenül 

sen tárgyalandó

I a tozsrhreform 
Inasával, ame- 
nettséget vállalt 
f éppen úgy 

mint ahogy a 
kása érdekében 
(mielőbb életbe- 
|őterjes;-:tett és 
estinkre méltó

[zolgálnak azok 
melyek az 
és remél -

Itból, másrészt 
lése érdekében 
\itési törvényre, 
ikból szintén 

|élemény birá-

kereskedelmi 
gküzeiebb ak- 

Iokkal kötendő 
^oldalról veit 
mímel lesznek 
keire és éppen 
(zióí nem íesz- 

a különféle 
állatbehoza-

utnia a jegy- 
éjük löiÖ-re 

^hosszabbítjuk 
ink jelenlegi 
begoldást keli

kára, bizakodó 
larat és kitar- 
pet nyomába 
Isok példáján 
pasain, apából 

haladó kor

leli schaft mes- 
Itásai szerint 
hte a OMGE. 
lágb'i a magas 

súgnak egyes 
mintaszerű 

fcsseldorfi ha­
saló közvetlen 
kása czéíjából. 
inényesen ie- 
résztvevő hat- 
I fekvő munka 
; lefolyását és 
tető részében 
fisait mintegy 
|nkiti és teszi 

sem kellett 
h valamennyi 
|ól került elő.

sikerült fel- 
|Lu n

műfajt kép- 
izmiak, amit 

földön jár­
it a *ni sajá- J is kalmaz- 
fitélcek vagv 

helyé­
ből az érde-

találni a gazdahitel kérdésére és gondoskodni 
kell a földhitelnek és az ingó záloghitelnek 
olyan szervezéséről, mely a belterjes üzemre 
szükségképpen és fokozatosan áttérő mező- 
gazdaságunknak biztosítja a haladás nélkülöz­
hetetlen anyagi eszközeit.

Az OMGE. által az elmúlt évben szép sikerrel 
rendezett németországi tanulmányút tanulságai 
mutatják, hogy súlyos mulasztást követ el 
mezőgazdaságunk önmagával szemben, ha a 
fejlődött Nyugat jó példáját nem siet a maga 
javára hasznosítani a gazdasági kultúra inten­
zivebb ápolásával.

A drágaság jegyében zárult a múlt és — 
sajnos — ugyan-e jegyben kezdődik az uj 
esztendő. Emelkedő munkabérek, rohamosan 
növekvő termelési költségek lehetetlenné teszik 
a régi megszokott árak kereteinek fentartását 
és az általános dráguláshoz a gazda is alkal­
mazkodni kénytelen. A termelésnek és főleg 
a közvetítésnek, az értékesítésnek helyes szer­
vezése adhat rá módot, hogy a nemzeti fogyasz­
tás általános jelentőségű érdekeinek megrövi­
dítése nélkül a termelés, főleg pedig a mező- 
gazdaság is megtalálja a változott viszonyok 
közepette a maga számadását és valóban boldog 
ujesztendö virradjon rá, fáradtságos munká­
jának megérdemelt jutalmául.

*
Szocziális téren a múlt év legjelentősebb alko­

tása az uj cselédtörvény, mely nagy zajjal jött 
a világra, de életbeléptetését csend követi. El­
tekintve néhány elkésett felszólalástól, az uj 
törvény hatásairól még nem beszélhetünk. Mint 
a törvényjavaslat tárgyalásakor, úgy általában 
a képviselőház hangulata azt az irányzatot tük­
rözte vissza, jobban, mint valaha, hogy a szo­
cziális bajok orvoslása mindenekelőtt való fel­
adatunk. Az úgynevezett kisemberek érdekeire 
való tekintet volt tehát irányadó, úgy néhány 
már létre jött, mint a tervezett törvényalkotá­
sokban. Ilyen törvények: a munkásbiztosit ősről 
és a munkáslakásokról szólók. Ugyancsak ide 
sorozhatjuk a legközelebb tárgyalandó törvény- 
javaslatok közül: a parczeüázási és telepítési 
javaslatot, az uj ««ora-törvényjavaslatot, az adó- 
re/brm-tervezetet és a szövetkezeti reform terveze­
tét. A őzéi lényegében mindenütt az, hogy a nép

kés munkából mindenki, aki Németország mező- 
gazdasági és gazdatársadalmi viszonyai iránt 
érdeklődik, hogy miben látott előnyt, hol talált 
hátrányt a tanulmányozó magyar gazdák gyakor­
lati érzékű szeme, elfogulatlan fürkésző pil­
lantása.

Több szem többet lát s ezért valóban sze­
rencsés gondolat volt egyes önkéntes vállal­
kozók között felosztani a megfigyelendő anya­
got ; igy mindenki arról írhatott, ami a legjobban 
érdekelte s aminek útközben a legtöbb figyel­
met szentelt. Alapos, beható tanulmányokat 
persze senki sem várhat egy háromheti, bár­
milyen gonddal előkészített társas utazástól, de 
helyes megfigyeléseket, találó megjegyzéseket, 
megszivielésre méltó eszméket és főleg gyakor­
lati tanulságokat pazar bőséggel ont magából 
ez a maga nemében valóban eredeti, mozaik- 
szerű munka, amelynek ötletes, élénk, változa­
tos és a legkülönbözőbb egyéniségű szerzők 
nagy száma daczára mégis teljesen egységes 
benyomást adó összeállítása avatott szerkesz­
tőjét, Buday Barnát dicséri. Az ö gondos 
simító, csiszoló munkáját és szerkesztői érde­
meit azonban e lap hasábjain nem méltatha­
tom bővebben, mert közismert és annyira 
rokonszenves szerénysége a még oly kiérdemelt 
elismeréstől sem kímélné a könyörtelen szer­
kesztői kék czeruzát.

A könyvhöz Miklós Ödön, a tanulmányul 
vezetője irt lendületes előszót, amely találóan 
ad kifejezést egyrészt a tanulmányul legközvet­
lenebb tanulságainak, másrészt annak az őszinte 
köszönetnek és elismerésnek, meiylyel az egész 
íanulmányutazó társaság és OMGE. adózik 
mindazoknak, kormányoknak testületeknek úgy

nagy tömegének érdeke a visszaélések ellen 
védve legyen, biztonsága, jóléte és haladásra 
való képessége fokozódjék. Szép és támogatásra 
méltó ez a törekvés.

Ámde szocziális bajai a középosztálynak is 
vannak és ezekre — sajnos — semmiféle törvény- 
javaslat vagy közkormányzati intézkedés nem 
provide áll. Pedig a drágaságtól kezdve a vasúti 
forgalmi zavarokig a gazdasági élet bajai arány­
talan sulylyal nehezednek a középosztályra, 
mely emellett a szocziális kötelességeknek is 
aránytalan terheit viseli. Bizonyára a közép- 
osztály nyögi legkeservesebben a sztrájkok és 
a munkás válságok következményeit is. Sajnos 
mégis, hogy a középosztály megerősítésére irá­
nyuló czéltudatos politika nem tudott gyökeret 
verni. Az uralkodó törekvéseknek inkább ember- 
baráti és jótékonysági jellegük volt.

A megindult visszavándorlás okai meglehető­
sen ismeretesek, mértékeiről azonban még 
nincs biztos tudásunk. Annyi kétségtelennek 
látszik, hogy a visszavándorlás révén a múlt 
évben a kivándorlás miatt szenvedett ember­
veszteségnek aligha 15%-a térült vissza. 
Nem szűnt meg tehát a kivándorlás és ha 
ideiglenesen csökkent is, de amint az amerikai 
ipar kiheveri a válságot, előreláthatólag újból 
erősebb tempókban indul meg. Szükség lesz hát 
a kivándorlási adminisztráczió újból való szer­
vezésére, amit a belügyminiszter megígért s 
amivel kivált az embercsempészetet kívánja 
meggátolni.

Túlságosan hézagos volna rövid visszapillan­
tásunk, ha nem emlékeznénk meg a szocziálista 
mozgalmakról.

*
Értékes tanulságokat tartalmaznak a múlt 

évi szocziálista mozgalmak, melyeket a jövőben 
hasznosítani kellene. A szervezkedés terén 
különösen a nemzetközi szocziálista párt haladt 
előre. A gyűlések ezreit tartotta és a rophatok 
százezreit szórta a nép között. Különösen nagy 
súlyt fektetett a szakszervezetek erősítésére, 
melyek a párt legerősebb támaszai. Az év leg­
nagyobb részét az ezek körül kifejlődött har 
ezokban töltötte. A belügyminiszter ugyanis 
erős kézzel nyúlt egyes szakszervezetek műkö­
désébe és a megejtett vizsgálatok alapján, ahol

visszaélés derült ki, sok ilyen szervezetet fel­
oszlatott.

A szocziálista vezetők szabad szervezetek ala­
kításával pótolták a feloszlatott egyesületeket. 
A feloszlatott szervezet ugyanis egyszerűen újra 
megalakult, megválasztotta a vezetőséget, csi­
nált uj ügyrendet és a régi mederben folytatta 
működését anélkül, hogy a jövőben a hatósági 
ellenőrzés háborgatta volna

Nemcsak az ipari munkások, hanem a mezei 
munkások között is űzték a szabad szervezetek 
alakítását, de utóbbiakkal rendszerint megjárták, 
mert a vidéki hatóságok a belügyminiszter egy 
szigorú rendelete folytán az ilyen be nem jelen­
tett alakulásokat feloszlatták. Az elmúlt évben 
a párt a házi agihuziót is meghonosította. Minden 
olyan háznak, ahol a munkások laknak, van 
ugyanis egy bizalmi férfia, aki egyrészt esténkint 
egy-egy munkáscsalád meghódítására indul, más­
részt a lakók és párt között a közelebbi össze­
köttetést fentartja. Ez különösen & szocziálista 
sajtó elterjedését segíti elő.

Az elmúlt év folyamán a sztrájkok száma 
nem volt oly nagy, mint pl. 1906-ban, amikor 
652 sztrájkot rendezett a párt. Azonban meg­
kísérelte a párt a politikai tömegsztrájkot, 
amelynek semmi hatása nem volt. Daczára annak, 
hogy a szocziálista párt a múlt év egész telén 
aratási sztrájkra készült és érdekében fékte­
lenül izgatott, a mezei munkálatok rendesen 
és békésen lefolytak. A túlzó követelésektől a 
gyenge termés riasztotta el a munkásokat, de 
nagy és jelentékeny hatással volt a következ­
ményekre a gazdaközönség erélyes föllépése, 
szervezkedése és idegen munkaerőről való gon­
doskodása.

Általában az agrár szocziálista mozgalomban 
semmi jelentősebb fordulat nem történt, bár a 
szocziálista földmunkásszövetségek határozottan 
szaporodtak. Jellemző azonban, hogy a szövet­
ségek nagy része elszakadt a központtól és 
önállóan működik. Ez bizonyítja legjobban, 
hogy a földmivelö nép nem annyira szocziálista, 
mint inkább a szervezkedésben keresi a hely­
zete javítását. Hivatott vezetés mellett ez a 
mozgalom a nemzet erősítését szolgálná. Az 
elmúlt év fontos tanulsága az, hogy újra és 
újra meggyőződtünk arról, miszerint a köz- 
igazgatás bármely szigorúsága nem csökkent

mint egyeseknek, akik a tanulmányul sikerét 
páratlan előzékenységükkel és vendégszerete­
tükkel biztosították. Mailáth .József gróf, a 
német gazdatársadalomnak és szocziális viszo­
nyoknak avatott ismerője, ki Kölntől kezdve 
vezetője volt a társaságnak, bravúros rövid­
séggel ád összefoglaló képet a német viszo­
nyokról. Jeszenszky Pál az utazás agilis és 
fáradhatatlan főrendezője — akinek vállaira a 
tanulmányul előkészítésének és közmegelége­
désre történt szervezésének egész terhe nehe­
zült — az előkészítési munkálatokat ismerteti, 
érdekes bepillantást adván az ilyen kirándulás 
kulisszái mögé; majd a tanulmányul ügyes és 
szemléltető leírása következik Yargics Imre, 
Horváth István, Etter Gyula, Földes Béla és 
Kovácsig János feljegyzései alapján. Magyar 
Károly dr. a német szövetkezeti életet és a 
gazdasági viszonyok néhány jellemző vonását 
ismerteti. Medveczky Károly a megszemlélt 
gazdaságok és intézetek növénytermesztési kí­
sérleteiről, Szikszay Sándor a gazdasági gépek­
ről és a kertészet fejlettségéről, Gattassy 
László, ifj. Nagel Henrik és Tschida Arthur az 
állattenyésztés viszonyairól, Bálint Béla dr. a 
német életmódról és társadalmi szokásokról 
közük megfigyeléseiket, míg Yargics Imre álta­
lánosságban méltatja a németek gazdálkodási 
rendszerét és sikereik titkát, Marton Andor 
pedig alapos és részletes tanulmány tárgyává 
teszi Németország növénytermesztését és köz­
vetlen szemlélet "alapján behatóan ismerteti a 
magtenyésztés és magnemesités terén tett 
tapasztalatait, folytonos utalással hazai viszo­
nyainkra.

' Eredeti és igen érdekes része a könyvnek

végül a „Hangulatok“ czimü fejezet, melyben 
negyvenhét résztvevő összegezi röviden az utón 
szerzett benyomásait. E közvetlen hangú nyilat­
kozatok talán a legvilágosabban tükrözik vissza 
a tanulmányút temékenyitő és hasznos hatását, 
mert — mint a szerkesztő zárószavában öröm­
mel hangsúlyozza — valamennyit egy egész­
séges szellemnek, a munka és takarékosság 
megbecsülésének, a haladásnak üde szellője s 
erőteljes kulturmunkára való komoly vágyódás 
hatja át a felemelő német példák hatása alatt. 
Csak azt kívánjuk, hogy ezek a benyomások 
minél maradandóbbak legyenek és mentül több 
gazdánkat serkentsék a jó példa követésére.'

így lesz csak ennek a tanulságos munkának 
igazi sikere és ebben az eredményben lelhetnék 
a szerzők önzetlen fáradozásuk legszebb, leg­
méltóbb jutalmát.

Gazdák írták ezt a könyvet gazdákról és a 
gazdáknak, de haszonnal forgathatja mindenki, 
aki a német mezőgazdaságnak úgyszólván pil­
lanatfelvételekből kialakuló hü képét óhajtja 
látni, amint az a tanulmányutazó szakemberek­
ben közvetlen benyomások hatása alatt megrög­
ződött és a tapasztalatoknak egymással való 
folytonos kicserélése révén az egész társaságnak 
alaposan megrostált köztudatává vált. Akiknek 
elsősorban szánva van, a magyar gazdák tehát 
ne mulasszák el megszerezni és figyelmesen 
átolvasva okulni belőle. A „Magyar gazdák a 
német földről1 czimü, az OMGE. által kiadott, 
a Pátria nyomásában megjelent valóban ízléses 
kiállítású, 268 lapra terjedő kötet bolti ára 5 
kor., az OMGE. tagjainak 4 koromért küldi 
meg a Pátria r.-t, könyvkereskedése (Budapest, 
IX., Köztelek). ' M. E, dr„
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a szocziálista mozgalmat és hogy ezt a kérdést 
csak a vezető osztály szocziáíis öntudatának 
teljes kiművelésével lehet megoldani, Ámig a 
polgárság, a gazdaközönség nem szervezkedik, 
mint külföldön, mig a nép minden szellemi 
tápláléka a szocziáüzmus marad, addig a köz­
igazgatás a szocziáüzmus terjedésének gátat 
nem vethet.

A magyarországi szocziáldemohráczia, mely 
mindig a nyugati műveltséggel és nyugati pél­
dákkal kérkedik, mindig jobban távolodik a 
nyugati szoeziáldemohráeziától. Mig Nyugaton 
a szocziáüzmus az avult tanokhoz való ragasz­
kodás helyett a gyakorlati élethez, a nemzeti 
fejlődéshez alkalmazkodik, addig a mi szocziál- 
demokrácziánk legnagyobb gyönyörűsége mindent 
ieócsárolni, aminemzeti, gátat vetni anemzeti hala­
dásnak és úgy viselkedni, mintha ezen országhoz 
semmi közük volna. Mig Franeziaországban 
szocziálista miniszterek járják az országot, hogy 
a hazátlan izgatásokat ellensúlyozzák, a nem­
zeti érzést a népben ápolják és börtönbe csuk­
ják a nemzeti eszme gvalázőit; mig Német­
országban a szocziálista párt a német nemzet 
gyakorlati, nagyhatalmi kérdéseivel foglalkozik 
és minden erejével alkalmazkodni igyekszik a 
német nemzeti törekvések kereteihez; mig 
Angolországban a most fejlődő szocziálista párt 
félredob minden dogmát, rá se hederit a forra­
dalmi jelszavakra és gyakorlati téren küzd az 
angol munkásság érdekeiért: — addig a magyar- 
országi szocziálista párt a minden művelt ország­
ból rég kikopott forradalmi úttörőkkel handa- 
bandázik, általános sztrájkokat rendez és való­
sággal nemzetellenes taktikát folytat.

Pedig a nemzet romlása árán boldogabbá tenni 
a népet nem sikerült sehol a földön és nem 
sikerülhet soha.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Növénytermesztési tapasztalatok.
1. Lóbabó.

A lóbabó egyike a legkitűnőbb abraktakar­
mányoknak, sajnos azonban, viszonylag kevés 
gazdaságban termesztik. Ennek oka egyrészt 
abban kereshető, hogy a régebbi nézet szerint 
csakis csapadékban bővebb kiima alatt díszük 
jól, ellenben esőben szegényebb vidékeken ter­
mése bizonytalan. Ezen nézet pedig helytelen, 
mert száraz jellegű alföldi kíimánk alatt is jól 
megterem, ha őszszel mélyen szántott földbe 
korán tavaszszal vetjük kapás sorokba, hogy 
1—2 kapálásban részesíthessük. Igaz, hogy 
szárazabb kiima alatt a levéltetvek könnyebben 
felléphetnek rajta, ezek ellen azonban könnyű 
a védekezés.

A levéltetvek ugyanis először a tábla szélén 
jelennek meg kisebb foltokban, ilyenkor thana- 
tonnal vagy 2°/o-os quassia-kivonattal, vagy 
szappanfőzettel permetezve, könnyen, gyorsan 
és oicsón elpusztíthatok. Persze, ha ilyenkor a 
védekezést elmulasztjuk és a levéltetvek az 
egész táblát ellepik, akkor a védekezés bajos.

mert a permetezés már sokba kerül. Én külön­
ben 7 éven át termesztettem lóbabot s a levél­
tetvek ellen csak két ízben kellett idejekorán! 
permetezéssel védekeznünk.

Általános nézet továbbá, hogy a lőbahő csakis 
a kötöttebb természetű talajok növénye, ellen­
ben homokra nem való. Silány homokon ter­
mészetesen nem lehet lóbabót termeszteni, de 
ilyen földön más igényesebb növény sem dísz­
ük. Ellenben a jó minőségű (és jó erőben álló) 
homokon nagyon jól megterem a lóbabé és 
merem állítani, hogy a szárazságtól is kevésbbé 
szenved, mint kötött földön. Ezt különben — 
tartósabb szárazság esetén — több ízben alkal­
mam volt megfigyelni.

A jő minőségit homoktalajban a növények 
kevésbbé hamar sinyük a szárazságot, mint a 
kötött földben. Ennek a magyarázatát abban 
keresem, hogy a száradó homok felületét egé­
szen finom szemcséjű, porzószerü réteg takarja, 
melyben a viz hajcsöves felemelkedése akadá­
lyozva van s igy az elpárolgás igen korlátolt. 
Ellenben a kiszáradó kötött földnek felülete is 
tömödötten megkeményedik s igy a talaj felü­
letéig működő hajcsövesség utján a víz elpá- ' 
rolgása gyorsabb.

Hogy jó minőségű homoktalajon a lóbabé 
sikerrel termeszthető, arról több évi kísérleti 
termesztés utján szereztem meggyőződést, még 
pedig az Alföidön, tehát száraz kiima alatt. A 
kát. holdankénti magtermés következő volt:

1899-ben ........................... 1368 kg.
1901- ben..................... ... 1240 „
1902- ben... .............    1405 „
1904- ben .............   860 „
1905- ben......... ................. 502 ,,
1906- ban...................  1790 „

Ezen hat év közül, mint ismeretes, az 1904
és 1905-iki volt a legszárazabb. 1904-ben még 
bő téli csapadékot kapott a talaj s igy a korán 
tavaszszal elvetett lőbabő kevésbbé sínylette a 
nyári szárazságot, mint 1905-ben, amikor a 
növények nemcsak a nyári szárazságot, hanem 
a téli csapadék csekély voltát is megérezték. 
Daczára ennek, a lóbabó annyira-mennyire 
mégis elfogadható termést adott. A kényszer­
érés jelei a hüvelyeknek igen nehéz felkovadá- 
sában, a mag apróbb voltában s a rendesnél 
világosabb színében nyilvánultak. Ezen két 
abnormis szárazsága évtől eltekintve, a rendes 
és rendesebb időjárású esztendőkben, meg­
lehetős állandósággal bő termést adott, külö­
nösen 1906-ban, mely egyike volt a legjobb 
évjáratoknak és körülbelül a homoktalajon elér­
hető maximális termést mutatja.

Szárazabb vidéken fődolog a korai (márcziusi) 
vetés és a talaj vízkészletének lehető biztosí­
tására és fokozására az őszi mélyszántás,

I melyet homoktalajon a legtöbb esetben, ta- 
! vaszszal egyszerű erős fogasolással i nehéz vas- 
i fogasokkal) készíthetünk elő a nagy mag be- 
I fogadására. A soros vetésnél a 35—36 cm.-es 

sortávolságot találtuk legjobbnak, kát. holdan­
ként 70—72 kg. mag felhasználásával. Ebben 
az esetben a lóbabó a sorokban nem fog tul- 
sürüen állani (hanem 5—7 cm.-re) és az első

kapálással kapcsolatos ritkítás, bár ilyen eset' 
ben nem feltétlenül szükséges, minimális mun­
kát kíván. Mi rendesen 10—12 cm,-re ritkítot­
tuk a lóbabót fáz erőteljes hüvelyfejlődés biz- 
tositására) s erre 4 női napszám kát. holdan­
ként bőven elegendő volt. A kapálást rende­
sen a Planet-féle kézi kapáló-géppel végeztet­
tük, melylyel 1 kát. hold naponként könnyen 
megmunkálható. A márczius derekán vetett 
lőbabő rendesen 14—18 nap alatt kikel, május 
végén virágzik és július végén vagy augusz­
tus első napjaiban megérik. Rendesen két ka­
pálást kapott és pedig április második felében 
és május derekán, a virágzás elmúltával pedig 
június elején kézi gyomlálást a sorokban 4—5 
női napszámmal kát. holdanként.

A lóbabó gyomossága különben nagy mér­
tékben attól függ, vájjon frissen trágyázott 
főidbe vetjük-e vagy sem. A lóbabót a többi 
pilangósvirágu növénytől eltérően rendesen 
frissen trágyázott főidbe szokás vetni, melyet (ha 
a korai tavaszi vetés feltételének megjelelni 
akarunk) őszszel kell alászántani. Ezen trágyá­
zást igen gyakran nem is annyira a lóbabó, 
mint az ezi követő búza (vagy rozs) miatt 
adjuk, a zabosbükköny trágyázásához hasonlóan, 
melynek egyik legkitűnőbb előveteményét ké­
pezi. Természetes, hogy a frissen trágyázott 
földben a lóbabó légenygyüjtő képessége aiig 
érvényesül, mert nitrogénszükségletét a rendel­
kezésére álló könnyebb forrásból, a talaj bő 
nitrogénkészletéböl fedezi. És hogy ez csak­
ugyan igy van, arról összehasonlító kísérleteink­
nél alkalmunk volt meggyőződni.

Á frissen trágyázott földben növő lóbabó gyö­
kerein az úgynevezett légenygyüjtő gumók csak­
nem sima felületnek, mig a két év előtt trágyá­
zott földbe került ióbabó gyökérgümői tele van­
nak kítüremlésekkel, szemölcsös kiemelkedések­
kel, ami az úgynevezett „bakteroidok“ jelen­
létének biztos ismertető jele. A gyökérgümők 
magukban véve ugyanis még nem biztosítékai 
a légenygyüjtésnek, ez csakis a bakteroidok 
jelenlétében válik erélyessé, ami külsőleg a 
gumók felületének sűrű szemölcsős kitüremlései- 
vel válik felismerhetővé. Ha a gyökérgümőkön 
ilyen bakteroidos kitüremlések egyáltalán nem, 
vagy csak csekély számban fordulnak elő (mint 
pl. a frissen trágyázott földben), akkor a légeny- 
gyüjtés minimális és megfordítva.

Jó erőben álló földben tehát a lóbabot ne 
vessük friss istállótrágyába, melynek máshol 
nagyobb hasznát vehetjük. Ez esetben légeny­
gyüjtő képessége tényleg érvényre fog emelkedni 
s ezen — a műtrágyákban igen drágán be- 
szerezhető — táplálóanyag, a nitrogén, valóban 
a levegő szabad nitrogénjének lekötésével fog 
a talajba jutni; a foszfort (kötött földön) illetve 
a kálifoszfátot (homokos talajon) pedig műtrá­
gyákkal pótolhatjuk. Vagyis a lóbabénál is, épp 
úgy mint a zabösbükköny trágyázásánál, nem 
sablonok szerint keli eljárni, hanem a tényleges 
viszonyok figyelembe vételével alkalmazni a 
helyes eljárást. A zabosbükköny alá ma már 
igen sok gazdaság jó erőben álló földjein nem 
adnak istállótrágyát, hanem műtrágyát, mert azt

Legtökéletesebb rendszerű
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tapasztalták, hogy az istáilótrágyás zabosbük- 
köny után a búza rendesen megdől. Soványabb 
földeken ellenben a zabosbükköny istállótrágyá­
zása teljesen indokolt. Ugyanezen elvek szerint 
kell a lóbabónál is eljárni.

Kerpely Kálmán.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Hutyra Ferencz de.

A hédervári uradalom tuberkulin- 
vizsgálatainak eredményei.

A gümőkór elleni védekezést a hédervári 
uradalomban, amely Khuen-Héderváry Károly 
gróf volt miniszterelnök tulajdona, az 1898. év 
nyarán vezettem be. A szimmentháli félvér tehené­
szet néhány évvel ezelőtt állíttatott fel a korábbi 
juhászatok helyén. Eredetileg a tehenészet nem 
sokkal volt nagyobb, mint amennyire a kastély 
tej szükséglete azt megkívánta, de utóbb foko­
zatosan fejlesztetett. Az állatokat befogadó 
istállók birkaistállókból alakíttattak át, a lehető 
legnagyobb egyszerűség szem előtt tartásával. 
Csak a központban lévő, 50 drb tehén befoga­
dására alkalmas istállóban van a tehenek állása 
téglával kirakva, mig az összes többi istállókban 
agyagdöngölés az állások és a járók talaja. A 
jászlak mindenütt fából készültek és a falak 
mentén vannak hosszirányban elhelyezve, úgy, 
hogy az állatok az épület két hosszfalához 
fordulva, két sorban állanak minden istállóban, 
középen elég tágas járóval.

Daczára ezen egészen egyszerű berendezés­
nek, az istállók higiénikus tekintetben egészen 
megfelelőnek jelezhetek. Az épületeken tág 
kapuk és nagy ablakok vannak, úgy, hogy a 
levegő mindig jó az istállókban és még az 
agyagdöngöletü tehénistállókban is teljesen tisz­
ták az állatok, miután bőségesen almoznak 
aláj uk.

A tehenészet, amidőn abban a védekezést 
megkezdettük, a központi hédervári majorban, 
ahol a kitégíázott istálló van, volt felállítva, 
majd az uj vásárlások alkalmával, amidőn a 
tehenészetet nagyobbitották, állíttatott be a 
gyulamajori, utóbb a ladaméri gazdaságban 
40—50 drb tehén. A tehénállomány tehát három, 
egymástól távolabb fekvő majorban áll, mig a 
növendékek a központi hédervári, részint a 
másik két tehenészettel bíró majorokban helyez­
tettek el: ezenkívül azonban mellékmajorokba 
is kerültek az állatok. í j vásárlás az alatt a 
10 év alatt, hogy az állomány kezelésem alatt 
van. csak kezdetben történt. Az 1898. évben 
82 drb. (közülök 42 drb. 1—l’í éves üsző), 
1899-ben 95 drb. s elekből 15*9 illetve 13‘6°/o 
találtatott reagálónak. A beszerzéseknél lehetőleg 
tekintette! voltak arra, hogy a vásárlás népies

tenyésztésből történjék és amennyire lehetséges j 
volt, fiatalabb állatokat kerestek megvételre. A j 
beszerzések legnagyobb részét Vasmegyében j 
foganatosították. Természetesen a vér felfrissítése 
ezéljából időközönként részint Bábolnáról, ré­
szint Széli Kálmán tenyészetéből, úgyszintén 
a magyaróvári gazdasági akadémia tenyésze­
téből is vásároltak bikákat.

Az állomány a vizsgálat megkezdésekor 170 
darabból állott és pedig 97 drb számosmar­
hából és 73 drb növendékből. A számosmar­
hából 35 drb = 36° .’o, a növendékből 13 drb =
17,8° o találtatott reagálónak, vagyis az egész 
állományból reagált 48 drb, ami 28-2° o-nak 
felel meg.

Ha tekintetbe vesszük, miszerint uradalmi 
tehenészeteinkben a fertőzött állatok száma 
50—70° ü szokott lenni s miként az 1905. évi 
állatorvosi kongresszuson tartott előadásomban 
arról adatokkal számoltam be, 20 uradalmi 
állományban az általam megvizsgált 3508 drb 
állat közül átlagosan 58'23%-ot találtam rea­
gálónak, úgy azt mondhatjuk, hogy a héder­
vári állomány aránylag még igen kevéssé volt 
fertőzve. Sőt 1905 óta tovább folytatott vizs­
gálataim alkalmával csak egy uradalmi gazda­
ságot találtam, (az ókigyósi berni tehenészet), 
amelyben kisebb számú volt a gümőkór, mint 
Héderváron. A gümőkór ilyen kismérvű elter­
jedtségének okát abban találhatjuk meg, hogy, 
miként már jeleztem, a tehenészet, amidőn 
kezem alá került, még csak néhány éve állott 
fenn. Különben a számosmarhából már 36% 
reagáló lévén, köztük úgy látszik, szépen meg­
indult a gümőkór terjedése.

Az aránylag kedvező eredmény megállapítása 
után abban egyeztünk meg az uradalom akkori 
vezetőjével, hogy a reagáló állatok vagy külön 
majorban helyeztetnek el vagy amennyiben ez 
egyelőre nehézségekbe ütköznék, reagált és 
nem reagáló állomány egymástól egy a mennye­
zetig érő deszkafallal választassák el.

Sajnos, ez az elkülönítés kezdetben nagyon 
tökéletlen volt, amennyiben pl. a ladaméri 
gazdaságban a második vizsgálat alkalmával a 
reagáló tehenek ugyanazon istállóban maradtak 
a nem reagálókkal s velük* együtt jártak kútra 
és legelőre. Az egyedüli elkülönítés csak abban 
állott, hogy a reagáló teheneket az ugyanazon 
sorban lévő nem reagálóktól 1—U/s méter 
magas deszka fallal választottuk el olyanformán, 
mint ahogy az állásokat egymástól elválasztani 
szokták, midőn azokba különböző korú álla­
tokat helyeznek el.

Ez az elkülönítés természetesen nem volt 
megfelelő, minek eredménye jelentkezeti is a 
második vizsgálat alkalmával, amidőn az ekkor 
101 drb.-ot tevő, korábban nem reagáló számos­
marhából 48 drb találtatott reagálónak, jeléül 
annak. hogy kellő elővigyázat 'nélkül a gümőkór

aránylag nagyon gyorsan beferfözhét egész állo­
mányokat is. Ekkor jutottunk arra a megálla­
podásra, hogy miután a gazdaságnak az külö­
nösebb nehézséget nem okozott, a hédervári és 
gyulamajori kerületbe tegyük a nem reagáló 
teheneket, a ladamériben pedig a reagálók 
maradjanak. A ladaméri kerületből szintén 
felneveltük a borjukat, azonban csakis a jobb 
tehenek ivadékait s ezek néhány napig marad­
tak csak anyjuknál a focstej kiszopására s 
azután dajkaságba adták őket a szomszédos 
kerületbe nem reagáló tehenek alá.

A harmadik,—1900. évi — vizsgalat még mindig 
nem mutatott fel valami kedvező eredményt, 
amennyiben az ekkor már 344 drb.-ot tévő 
állományból 34 drb. reagált = 9'S%. Azonban 
kitűnt, hogy az állatok elkülönítése nem történt 
elég pontosan, mert a nem reagáló állomány­
ban néhány, a második vizsgálat alkalmával 
reagálónak jelzett és a balfülön kilyukasztott 
állat visszamaradt a nem reagáló állományban, 
ezek az állatok pedig igy terjesztették a be­
tegséget.

A negyedik — 1901. évi — vizsgálat már 
kedvezőbb eredményeket tüntetett fel. A 310 
drb.-ot tévő állományból 16 darab — 5* 1 °/o 
mutatkozott reagálónak, amely kedvezőbb ered­
mény azonban a következő — 1902. évi — 
5-ik vizsgálatnál megint hanyatlott, amennyiben, 
miként az utólag kiderült, az istállók fertőt­
lenítése vagy egyáltalában nem, vagy csak 
nagyon ritkán történt meg, úgy, hogy azt meg 
nem felelőnek kellett jeleznünk

Fertőtlenítésre csakis mésztejet használtunk 
kezdettől fogva, amelynek előnye éppen nagyon 
is kitűnt e helyen, miután egy év múlva is 
meg lehetett állapítani, hogy egyik tehénistálló 
egyetlen egyszer sem lett fertőtlenítve, holott 
megállapodás szerint negyedévenként vagy leg­
alább is félévenként kellett volna a jászlakat, 
az állásokat és a falakat mésztejjel fertőtlení­
teni. Ugyde a falakon mindenütt megtaláltuk 
még a következő évben is azokat a törzskönyvi 
számokat, amelyeket a vizsgálatnál, hogy az 
állatokat össze ne cseréljük, színes krétával a 
falra irtunk, jeléül annak, hogy, amiként azt 
utóbb a kezelő tiszt be is vallotta, fertőtlenítés, 
meszelés az év folyamán egyszer sem történt.

E helyen is kiemelendőnek tartom, hogy a 
mésztejet különösen tehénistállók fertőtleníté­
sére szagtalansága, könnyű alkalmazhatósága, 
olcsósága és igénybevételének ellenőrizhetősége 
miatt 15 év óta a legjobb eredménynyel hasz­
nálom s így kiváló örömömre szolgált, hogy az 
idei hágai (scheweningeni) nemzetközi tejgaz­
dasági kongreszszus Ostertag berlini állat­
orvosi főiskolai tanár javaslatára egyhangúlag 
elhatározta, hogy az istállók fertőtlenítésére a 
mésztejet ajánlja.

Az uradalom élére 1901-ben uj felügyelő

A hédervári uradalom szimmentháli félvér tehenészetében végzett tuberkulin-vizsgáiatok eredményei.

Az ojtások száma 
és ideje

Beojtatott

í > -O ~ ! 
5;

, b b ő 1 reagált
összesen o/o

Időközben vásárolt 
szarvasmarha

t= :Z

c ,
¥ -i-

IZ
<u
tn

jj Ebből 
ij reagált

Jegyzet

d a r a t 0/0 drb o/o
1 1398. július............. ..................... 97 73 170 ;i 35 13 48 36 0 j 17-8 28-2 ;i 82 ; 13 15-9 Ebből növendék 42 drb, 

melyből reagált 2 drb.

2 1899. szeptember ...____ ______| 101 154 255 :> 48 1 49 47-5 j 0-64 19-2 : 95 jj 13 13*6 j Számosmarha elkiiiőní- 
1 tése nem tökéletes.

3 1900. augusztus ............................... I 142 202 344 ;j 25 9 34 17-6 ! 4-4 9'S ' — P — — j Ugyanaz.
4 1901. szeptember ... ..._ 103 207 310 11 5 16 10-6 2-4 5-1 ■ —

I

5 1902. augusztus____  ......... ... 89 165 254 j j 13 20 7-S 7-S 7-8 1 íj
i| — — Fertőtelenítés nem 

tökéletes.
6 1903. szeptember _ _____  ...__ 133 175 308 2 7 9 V9 4-0 2'9 íj — ; T-

7 1904. augusztus ........... .. .................. 1 126 207 333 5 5 10 3-9 : 2-4 3-0 ;; --- jj — —
8 2905. augusztus____ ___...______j 127 231 353 j 7 9 ? 5*5 í 0-8 2-5:: — il — —

9 1906. szeptember ..................... ... 1 134 264 398 9 o 11 : 6-7 ; 0-7 2-7 ;i 1 — —

10 1907. július..................... ... ...----- j 140 264 404 2 2 4 ; 1-4 : 0-7 1-0 — íj — —

A 2- 10. vizsgálat összeredménye. 1095 1869 2964 116 46 162 10-6 ; 2*5 5 * 5 — i; — ír
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Ilyenformán nyzií tuherkulózus állatot nem tűrtek 
meg ebben a kerületben már régibb idő óta, 
minthogy az ilyen csakhamar selejtre ment, 
hanem az állomány, habár részben reagál, 
azonban valamennyi klinikailag egészséges állat­
ból állott. Ezen erős selejtezés mellett érthető 
csak az, hogy a 118 darab megvizsgált állatból 
34 da.abot találtunk ebben a majorban olyant, 
amely részben már korábban, részben a mostani 
vizsgálat alkalmával reagált. Ez a 34 darab 
állat, hogy a ládám éri kerület is megszabaduljon 
a fertőzött állatoktól, a mennyezetig érő deszka­
fallal elkülönítve a többitől, a tél folyamán 
hízóba állittatik és az egész kimustráltatik, 
hogy igy az egész uradalom állománya tel­
jesen tiszta, gümőkóríói mentes legyen. Ki- 
emelendőnek tartom, hogy ezen majorban 52 
darab növendékből csak 4-et találtunk reagálót, 
mig a többi nem reagálónak bizonyult, ismét 
egy példa arra, hogy nem okvetlenül szükséges 
a mesterséges felnevelés ott. ahonnan nyílt 
tuberkulózis eseteit már kiküszöbölték.

(/ÍJ
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került Trugly József barátom személyében, aki 
a védekezés keresztülvitelét most már komo­
lyabban elrendelte, annál is inkább, mivel a 
majoronként való elkülönítés az uradaiomnak 
semmiféle nehézséget nem okozott, úgyszintén a 
meszelések sem voltak valami nagy áldozatnak 
tekinthetők.

Hogy az eredmény nem maradt el, fényesen 
kitűnik a csatolt táblázatból, amely szerint az 
1903. évi 6-ik vizsgálattól kezdve, tehát már 
5 éven keresztül állandóan mindig jó ered­
ményt mutathatnak fel vizsgálataink, ameny- 
nyiben 1—3°/o között találunk évenként reagáló 
állatokat. Ennél jobb eredményt, kevesebb 
áldozattal, a gümökór elleni védekezésnél alig 
kívánhatunk.

A tuberkulinozást évenkint egyszer mindig 
3 nap alatt végeztük el. Azonban ott, hol az 
állomány erősebben fertőzött, szükséges a fél- 
évenkint való tuberkulinozás.

A borjuk mesterséges forralt tejjel való fel­
nevelésétől kezdettől fogva eltekintettünk, mert |

1. ábra. A baíatonföldvári szennyviztisztitó-telep alaprajza.

ott, ahol eleinte még arra sem volt nagy haj­
landóság, hogy az évenként néhányszor foga­
natosítandó egyszerű, mészszel való fertőtlení­
tést teljesítsék, nem lehetett volna valami nagy 
reménységünk kedvező eredmények elérésére, 
ha a mesterséges felnevelést erőltetjük. Ám 
erre szükségünk nem is volt, mert hiszen a 
védekezés megindítása után .9 év átlagában, 
daczára annak, hogy hibák is fordultak elő az 
elkülönítések és fertőtlenítések körül, a növen­
dékmarhából mindössze ő’5° o-oí találtunk rea­
gálónak, holott azokban a gazdaságokban, 
amelyekben a mesterséges felnevelést nálunk 
bevezették, rendesen 10—30". o-a is elpusztul 
az állatoknak hasmenésben, mi mellett a mes­
terségesen felnevelt állatok között is találunk, 
már csak a későbbi, meg nem felelő elkülöní­
tések miatt is, néhány százalék reagálót. A 

fölnevel6«, arnüv kbünő fpgwer a

I az eddigi eljárástól eltérői eg jövőben minden 
I kerület maga nevelje a saját állományának pót- 
; lására szükséges növendékállatokat, hogy igy 

az egyes kerületek között a tejtermelés fejlesz­
tésében is nemes verseny jusson érvényre. A 
ladaméri kerület ebből kifolyólag a növendékeit 
már nem adta más kerületnek. Maga nevelte 

I fel, a reagáló teheneknél szoptatván a borjukat, j amelyek csakis a szoptatás idejére kerültek az 
I anyjukhoz, hogy azután magasabb falu ketre- 
I ezekben választassanak el az anyjuktól.

A ladaméri kerület már korábban nemcsak 
gümökór tekintetében volt a másik két kerület­
nek levezető csatornája, hanem ebbe a kerületbe 
állíttattak az összes selejtezésre kerülő állatok, 
így ezen majornak nemcsak reagáló, de egyéb­
ként is kisebb értékű tehenekből állíttatott össze 
állománya, amelyek közül állandóan hizlalóban 
voltak a legelőbb mustra alá került állatok.

A héderváii uradalom példája bizonyságul 
szolgálhat arra, hogy a Bang-féle védekezési 
eljárást, alkalmazva azt a mi hazai viszonyaink­
hoz, minden különösebb nehézség nélkül és 
eredményesen lehet keresztülvinni.

A líehring-féle védekezési eljárás reménysége 
sok gazdaságot tartott eddig vissza a Bang-féle 
védekezési eljárás bevezetésétől. Abban remény­
kedtek, hogy az egyszerűbbnek ígérkező immu­
nizálási eljárásban egyszersmind biztosabb véde­
kezéshez is jutnak. Az eddigi vizsgálatok egybe­
hangzóan azt bizonyítják, hogy ma még a Behring- 
féle védekezési eljárással eredményhez nem 
juthatunk,*) hogy ellenben a Bang-féle véde­
kezési eljárássá! állományunkat a gümőkórtól 
aránylag csekély áldozat árán, bár szívós kitar­
tással, megszabadíthatjuk. Újhelyi Imre.

’) Lásd Köztelek 1907 68. sz. 1692.1. és 77. sz. 1956. L

1. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

gümökór elleni védekezésnél, ha annak haszná­
lata már szokásban van, annyira károssá lehet 
alkalmazásának megkivánása a mi viszonyaink 
között, ahol az még szokásban nincs. Sok 
gazdaságot már a mesterséges felnevelés is 
elriaszt a védekezéstől.

Az 1900. évi harmadik vizsgálat alkalmával 
az uj vásárlásokkal együtt 344 darabot tett az 
uradalom nem reagáló állománya, amely állo­
mány azonban az időközi erősebb selejtezés 
következtében 1902-ben 254-re csökkent, mig 
a jelen év folyamán ez a szám 404-re emel­
kedett. Emellett meg kell jegyeznünk, hogy az 
uradalom évenként 30—50 darab nem reagáló 
bikát ad el községeknek, illetve az állattenyész­
tési felügyelőségnek.

Az idei, 1907. évi Julius 10-én megejtett vizs­
gálat alkalmával a 404 darab állatból csak 4 
darabot — l°/o-ot találtunk reagálónak. Emellett 
azonban a vizsgálat alá vettük a ladaméri ke­
rület 118 darabot tévő állományát is, miután 
a gazdaság arra az elhatározásra jutott, hogy

Qfl Uít r/aGVt 1.10,61
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TALAJJAVÍTÁS.
Rovatvezető: Kvassay Jenő.

Szennyesviztisztitás és öntözés.
A házi csatornák szennyes anyagának és 1 

kórokozó baktériumainak ártalmatlanná tétele ; 
vagy amint azt nevezni szokás, megtisztítása 1 
különös fontosságot nyert, amióta a modern | 
házi csatornák az ártalmas anyagoknak nagyobb \

latban a csatornavíz megtisztításának és a 
bennök foglalt trágyaanyagok értékesítésének 
legtermészetesebb, legújabb és eddig legjobb­
nak megismert módja.

Az eljárás lényegében a természetet igyekszik 
utánozni. Tudjuk azt, bogy abban a természe­
tes körfolyamban, amely az ásványi és orga­
nikus anyagok között állandóan végbemegy, az 
élet és pedig úgy a növényi, mint állati élet a 
kapcsoló Iánezszemet képezi. A biológiai tisztitó

feladata, hogy felhasználja azokat a mikroorga­
nizmusokat, amelyek az egészségre ártalmas 
anyagokat ártalmatlanokká átalakítani tudják. 
Ismernünk kell tehát a baktériumokat, amelyek 
erre képesek és még fontosabb, hogy megismer­
jük azoknak életfeltételeit. Mert élet csakis neki 
megfelelő feltételek mellett lehetséges.

Messzire vezetne vagy talán nem is messzire, 
ha magukkal a mikroorganizmusokkal kívánnánk 
foglalkozni; gyakorlati czélokra elégséges, ha

—r>.

JSSM c4 vuesewíze

r £3

i
0

NÍ

U U
I

—L

©t

-í.....i-Z

hvjiiZf- -+ZZZZZ 44=---
■""f I í-ÍA T/,1 i I

4L
T

7

mennyiségben való. összegyülemlését elősegítik 
és főleg amióta felismerték a szennyesviztarta- 
1 ómnak az ember egészségére vaió közvetlen és 
közvetett veszedelmét.

Lnnék az első sorban közegészségügyi kér­
désnek megoldásában a mezőgazda is részt kér 
és értékesíteni törekszik a szennyesvizben foglalt
növényi tápanyagokat. A szükségest a hasznos­
sal kívánja összekötni.

Ezt a czélt szolgálják a csatornavizekkel 
való öntözések is, amelyek azonban azt mutat­
ták, hogy a nyers csatornavíz mint trágya nem 
minden tekintetben megfelelő. Két dolog az, 
ami különösen hátrányos és pedig először az’ 
hogy a házi szennyes viz nem teljes trágya,' 
vagyis a tápanyagok abban más arányban 
foglaltatnak, amint a növénynek arra szüksége 
van, másodszor, hogy nincsenek olyan formában, 
amelyeket a növény képes volna felvenni. Szóval 
a növény nehezen vagy egyáltalán nem tudja 
megemészteni a nyers szennyes vízben foglalt 
tápanyagokat es mive! a nyers szennyes vizben 
a tápanyagokon kívül még más anyagok is 
foglaltatnak, az öntöző terület eliszaposodik, 
eldugul. Az első hiányon pótló trágyák hozzá­
adásával, a másodikon valamely megfelelő tisz­
tító eljárás közbeiktatásával segíteni lehet.

Ilyen tisztító eljárás az újabban előtérbe 
lépett biológiai vagy oxidáeziős, amely természet­
szerűen elsősorban közegészségügyi érdeket 
kivan kielégíteni, emellett azonban' a szeny- 
nyes vizben foglalt tápanyagokat a növények 
által könnyebben megemészthető alakba' is 
hozza. Ez az eljárás a talajöntözéssel kapcso-
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2. ábra. szecnyviztisztitó-telep berendezés. A. ataprajz, B. metszet.

I eljárás czéljának elérésére a mikroorganizmu- 
! soknak, az élet .ezen parányi képviselőinek, 
; anyagát alakító képességét, helyesebben termé- 
: szelét kívánja felhasználni. A parányi szerveze- 

tek végtelen világa minden egyes tagjának az 
• anyagcserében meghatározott és más által el 

nem végezhető feladata van. Az eczetképző, 
erjesztő és más baktériumokat nemcsak ismer­
jük, de működésüket tudatosan is felhasználjuk.

! A biológiai szennyesviztisztitásnak tehát az a

a tisztító eljárásnál végbemenő jelenségeknek 
biológiai lefolyását tekintjük. Mert lehet a kér­
dést mechanikai, kémiai és más szempontból is 
vizsgálni, amikor a magyarázat az elfoglalt 
szemponthoz alkalmazkodni fog.

Magára hagyott szennyes anyag kirothad, el­
múlik és ásványi anyaggá álalakul. Ez nem 
magától történik, hanem beigazolta« olyan mikro­
organizmusok segítségével, amelyek magában a 
szennyes anyagban, a talajban, a levegőben, a
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3. ábra. Nemzetközi baromfikiáUítás föintézői. 1. Teleki Józsefné gr., 2. Pirkner János, 3. Makfalvay Géza. 4. Máinássy Ferenc?.,
5. Teleki József gróf, 6. Kovács Ödön, 7. Jandaurek V., 8. Gresznáryk Aladár' dr, 9. Almási Balogh Albin.

elpusztulnak és azok a mikroorganizmusok I 
fognak szaporodni, amelyek a szerves anyagok j 
elégetésénél, tehát a tisztítás befejezésénél 
szerepet játszanak. Az elégéshez a levegő oxi­
génjének jelenléte szükséges, kell tehát, hogy 
a berendezés eme része jól szellőzhető legyen, 
a levegő, szél, nap lehetőleg szabadon érje. 
Ehhez alkalmazkodik az oxidáló medenczék 
üzeme is, mert periodikusan felváltva dolgozik 
és pihen, ellentétben az oldó medenc-zével, 
amelynek regenerálódnia nem kell. Az oxidáló 
medenczéből lefolyó viz, amely a nyers viz 
összetételéhez és a tisztitó berendezéshez képest 
különböző növényi tápanyagokat és pedig azok 
által könnyebben megemészthető formában tar­
talmaz, öntözésre használható és használtatik. 
Az a körülmény, hogy a tisztítást rendszerint 
közegészségügyi szempontok teszik szükségessé, 
magyarázata annak, hogy a tisztított víznek 
mezőgazdasági kihasználása — bár erre is 
vannak példák — csak másodsorban jő figye-

fontossága van vízfolyástól távol fekvő városok­
nak, községeknek, kórházaknak, kaszánváknak, 
egyes kastélyoknak és épületeknek csatornázá­
sánál, ahol a szennyesvizeknek elvezetésére 
alkalmas reczipiens nincsen, vagy ahol a leve­
zetés előtt a szennyes vizeket megtisztítani 
szükséges.

Eltekintve néhány e tekintetben kedvezően 
fekvő várostól, újabb csatornázások és ezzel 
kapcsolatos szennyesviztisztitő berendezések 
tervei legnagyobbrészt biológiai utón való meg­
tisztítást kon te táplálnák.

A példának felhozott földvári telepen kívül 
Nagy-Szeben város összes szennyes vizei, Arad, 
Miskolez, Baja, Gyula, Czinkota, Kaposvár, 
Kézdivásárhely, Székesfehérvár és más helyeken, 
kisebb mértékben rendszerint egyes épületek 
szennyes vizeinek megtisztításánál ezt az eljárást 
vagy ehhez hasonlót használnak.

A csatornázás és ezzel kapcsolatosan a 
szennyesviztisziitás szüksége és ennek a szűk-

ügyi miniszter a diszelnökséget s hathatós 
erkölcsi és anyagi támogatásban részesiteite a 
kiállítást. Közéletünk egyéb kitűnőségei sem 
tagadták meg pártfogásukat a rendező egyesü­
lettől, így a fő- és székváros főpolgármestere, 
polgármestere, Pest vármegye fő- és alispánja, 
a vidéki baromfitenyésztési társulatok elnökei, 
az OMGE. igazgatója, a Pestvármegyei Gazda­
sági Egyesület elnöke helyet foglaltak a ren­
dezőségben.

Már az előkészületek is nagy apparátussal 
s széleskörű tanulmányozással folytak, mert az 
igazgató-bizottság 3 tagja tanulmányozta a 
helyszínen a hannoverai kiállítást. Ez alkalom­
mal egyben propagandát is csináltak Német­
országban a kiállításnak és ennek köszönhető, 
hogy a , Német- és osztrák-magyar baromfi- 
tenyésztők klubja% az „Orpington Klub“, a 
..Gypria“ baromfikedvelök egyesülete dijat 
adományoztak és ezzel a magok részéről is 
bizalmukat fejezve ki a kiállítás iránt, a német

vízben, szóval mindenütt jelen vannak és ha 
lehetséges, elszaporodnak. Az átalakítás azon­
ban lassú, mert a mikroorganizmusok életfel­
tételei nem mindig kedvezők. A biológiai tisztitó 
berendezés a kedvező életfeltételeket mester­
ségesen létrehozza és gyorsítani akarja az át­
alakulást.

Lényegileg két részből áll; a berendezés első 
részében azok a mikroorganizmusok szaporod­
nak, amelyeknek feladata a kirothadás. Ez egy 
nagyobb méretű nyitott vagy zárt, rendszerint 
földalatti medenezében, az úgynevezett voldó- 
medenezében“ (rothasztó) történik, amelyben 
egyúttal a vízben úszó és lebegő anyagok leg­
nagyobb része oldatba, tehát a lehető legfino­
mabb állapotba hozaíik. Ezt a munkát a folyó­
sító bakiéi iumok végzik.

A berendezés második része egy vagy több 
megfelelő anyaggal megtöltött nyitott medencze. 
Ezek az oxidáló medenczék, amelyekben, miután 
feladatukat elvégezték, az oldó medenezében 
tenyésztett rothasztó és folyósító baktériumok

lembe. A közegészségügynek tesz nagy szolgá­
latot, ha sikerül a két feladatot egyesíteni és 
ha mezőgazdasági utón elérhető haszon ily be­
rendezés létesítését, és üzemét elősegíti.

Ilyen tisztitó berendezés a mellékelt rajzon 
van feltüntetve, amely a balatonföldvári telep­
nek elrendezését mutatja. A csatornavizek rész­
ben szabad eséssel, részben emelés, tehát szi­
vattyúzással jutnak a tisztító telepre, ahol azok 
nagyobb és nehezebb anyagok visszatartására 
szolgáló homokfogó aknán áthaladva az oldó- 
medenezébe jutnak. Az oidömedeneze után a 
víz az oxidáló medenezékbe boesáttaiik, amelyek 
Balaton föld várt kőszénsalakkal vannak meg­
töltve. Az oxidáló medenezékben a viz bizonyos 
ideig nyugalomban marad és utána az öntö­
zésre kiszemelt területre reábocsáttatik. Az 
öntöző területről lefolyó viz egy a Balatonba 
torkolló kis patakba jut. A rajz a telepet meg­
tervezett, de teljesen még ki nem épített for­
májában tünteti fel.

A szennyesví stisztitás kérdésének különös

ségnek felismerése bizonyára nálunk is el fogja 
ezt a rendszert terjeszteni, úgy amint az másutt 
történt és mérhetetlen szolgálatot fog a köz­
egészség ügyének tenni, ha sikerül az egész­
ségért való nagy küzdelembe a mezőgazdát is 
az eddiginél nagyobb mértékben bevonni.

Rékai Frigyes.

BAROMFITENYÉSZTÉS.

Nemzetközi baromfikiállitás 
Budapesten.

A Baromfitenyésztők Országos Egyesülete 
november 28-tól deczember 1-ig nemzetközi 
kiállítást rendezett avégből, hogy dokumentálja 
megszilárdulását s a külföld hasonló ez élű 
szervezeteinek is bemutatja magát. Főtörekvése 
teljes mértékben sikerült. Auguszta főherczeg- 
asszony ő cs. és kir. fensége elfogadta kiállí­
tás védnökségét, Darányi ignácz földmivelés-
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lőtt 200 K.-ért 1 db. kakas, 150 K.-ért 1 db., 
120 K.-ért 5 db., 100 K.-ért 9 db., 80 K.-ért 7 
db., 50—60 K.-ért 29 db. Kisebb értékű is igen 
sok kelt, összesen 9512 K. értékben.

A kiállítás elrendezése szintén az összes láto­
gatók tetszését nyerte meg. Zöld posztóval di­
szkett állványokon voltak az uj keíreczek el­
helyezve s ezekben a baromfiak testi szépsége 
kiválóan kifejezésre jutott. Gyönyörűen festettek 
a hatalmas nagy emdeni ludak, pekingi kacsák, 
pulykák. A nyúl kiállítás felette érdekes volt s 
állandóan sok nézőjük volt a házinyalaknak. A 
legszebb rész azonban kétségtelenül a galamb- 
csoport volt, amelynek keretében a Columbia 
Pó.-íugalamb Sportegyesület jubiláns kiállítást 
rendezett. X: hány képben van szerencsénk be­
mutatni a kiállítást.

Mindezeknél azonban sokkal szebben beszél­
nek a külföldi lapok, amelyek a lehető legjobb 
elismerés hangján szóinak róla. A legtekintélye­
sebb németországi lapok az osztrák-magyar 
monarchia eddigi legnagyobb baromliktáiíitásá-

Bevezelésképpen a ezikk rámutat a halászat 
és a kenderáztatás közt mutatkozó és közismert 
ellentétekre s aztán egy konkrét példa ösmer- 
íetésével. kimutatja, mint lehet az ellent éteket 
elenyésztetni és a két dolgot egy kalap alá 
foglalni. Idevágó hosszú (ismertetésének rövid 
foglalatja az, hogy egy porosz sziléziai gazda a 
birtokán fakadó kis forrás vízével áztatja « lent, 
előbb azonban ugyanezzel a vízzel két halas­
tavai táplált s miután ekként használta, egy 
nyelőkutban tünteti el a földszinéröi úgy a 
fölösleget, mint az áztató szennyes vizét. A ezikk 
szerint a len pompásan ázik s ami fő, a gazda 
berendezését házilag készítette és pedig ugv. 
hogy még talajjavítást is végzett azzal, amennyi­
ben részben fakadó víztől szenvedő, részben 
pedig a forrás vize által elposványositott terüle­
teket jó rétté alakította. Ezek folytán melegen 
ajánlja szerző az ilyen létesítményeket nálunk 
is, mint amihez nem kell kultúrmérnök, de még 
rétmester sem, csak ásó, kapa, meg egy ügyes, 
víztől nem félő béres, aki a természetes lejtőn

■t. ábra A nemzetközi baremfikiállilás galambcsoportja. I. Jandaurek V. a „Columbia” alelnöki?, 2. Kovács Ödön, 3. Winkler János BÖK. titkár,
4. Máinássy jFtrencz, 6. Pfahier Hugó, fi. Balogh Albin.

keadermagos 55, langsán 41, cochin 20, 
bráma 19,, viandott 47, minorka 8, olasz 
13, mceheim 3, hamburgi 2, ó-stájer 2, sslm- 
íhali 23, rothweín 10, rhode Island 5, In­
dán 4, egyéb nagy fajták 22, törpe ívukok 
16, gyöngylyukok 7, bronzpulyka 30, mexikói 
fehér 6, másféle pulykák 19, emdeni ludak 
78. pekingi kacsák 68, aylesbury 3 másféle 
kacsák 22, keresztezések 2!, hattyúk, disz- és 
vadkacsák S, nyíllak 434, galamb 340. Nyú­
lik és galambok között annyi fajta vöd 
hogy azok felsorolása hosszadalmas volna. 
Eme nagy anyag között valóban gyönyörű te- 
nvészanyagot lehelett látni, amelyek világos 
tanúbizonyságot tettek baromfitenyésztésünk fej­
lettségéről, annyira, hogy külföldi tenyésztők 
legnagyobb eismerésüknek adtak kifejezést, ami 
egyébként csengő pénzben is talált kifejezést, 
mert sokan vásároltak tény ész anyagot. A minő­
ség javulását legjobban bizonyítja, hogy e! a da­

nák mondják s azon reményüknek adnak .kife­
jezést, hogy a magyarok e fejlett baromfiíenyész 
lésüket a német kiállításokon is be fogják mu­
tatni. Mindezekért hála és elismerés illeti föld­
mi vei és ügyi kormányunkat s különösen Darányi 
minisztert, aki a jelen irányzatot kezdeményezte 
és Pirbier János miniszteri tanácsost, aki ki­
váló ugybuzgósaggal azt a gyakorlatban érvé­
nyesítette. — k—

HALÁSZAT.
Rovatvezető: Landgraf János.

Kenderáztatás és haitenyésztés.
E czim alatt Füredi/ Lajos úrtól egy ezikk 

jelent meg e lap f. évi 98. számában, amely­
hez a t. szerkesztő ur szíves engedőiméből 
legyen szabad néhány megjegyzést fűznöm.

a víznek utat jelöl ésjjazt egyengeti. Főleg az 
alföldi artézi kutak vízét ajánlja kisebb kér ábr­
áztatok és ehhez való előkészítés végett előbb 
halastavak táplálására, már csak azért is, „mert 
akkor talán az ország baltenyésztői és halászai 
nem kapnának rögtön görcsöket a legkisebb 
áztató láttára“.

Úgy vélem a most idézeti szeliemeskedés- 
nek szánt Ízetlenség, meg a kultúrmérnökök 
elleni kirohanás hangolhatta a tisztelt szak­
tanár urat az írásra, mivel tudhatná, hogy 
amit ismertet, nem uj dolog és nem is olyan, 
amit a mi Alföldünkön alkalmazni lehetne.

Mindenekelőtt a leírásból megállapítható, 
hogy a példában az egyik tó 50 cm,, a másik 
30 cm. és az áztató 150 cm. mély és mind­
egyik teljesen kiüríthető. Ebbői beavatott az 
első tekintetre látja, hogy legkevesebb 230 cm. 
természetes eséssel biró terepen épült az egész 
létesítmény. , 5

fogja 
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dát is

isüleíe
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íkvése 
rezeg- 
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ivelés-

1. SZÁM 1S-IK ÉVFOLYAM.

tenyésztőket a részvéteire buzdították. Nagy 
szimpátiával fogadták a kiállítás eszméjét az 
angolok, francziák s belgák is, azonban a nagy 
távolságra való hivatkozással kimentették ma­
gukat. A szomszédos országos közül Ausztria, 
Németország, 8 váj ez s a t ávoli Dánia is kép 
viselve volt. Hazat tenyésztőink teljes számban 
jelentek meg a kiállításon s örömmel láttuk, 
hogy a régi gárda, amely az egyesület alapí­
tásakor gróf Teleki Józsefné körül tömörült, 
teljes számban együtt volt, sőt konstatáltok, 
hogy a tenyésztők száma hatalmasan meg­
szaporodott, 326 kiállító közül 62 külföldi, a 
többi mind magyar.

immár tekintélyes szám. habár jóval többen 
vannak, mert sokan betegségek miatt nem 
állíthattak ki s igen sokan vannak, akik talán 
kezdők lóvén, ne n mernek kiállítani. A kiál­
tott fajták következőképpen aránylanak egymás­
hoz : migvar parlagi 23 törzs (Dl), erdélyi 
kopasznyaku 22, sárga orpington 171, fehér 
Orpington 111, orpington más szinü 3, pinnet

jg
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Nos ahol ekkora magassági különbség felett 
rendelkezhetünk, ott csakugyan nincsen tech- 
nickai akadálya a czikk javasolta rendszer al­
kalmazásának. De hogy hasonló munkálatokat 
úgy talajjavítás, mint halasgazdaság érdekében

1. 18-ÍK ÉVFOLYAM.

nem veszedelmes, ha rothadásra hajlandó és 
felttirtózhatlanut rothadó alkatrészei tényleg 
előbb felbomlanak, mielőtt a halasvizbe juthat­
nának. Ha az áztatok tulajdonosai a szennyes 
levet valamely alkalmas módón mindaddig vissza-

godtan szaktanár ur sem, ha valaki az ő vagyonát 
pusztítja. FII végre is jogállamban mindenkire 
nézve egyformán áll az a tétel, hogy mások 
károsításával senki sem szerezhet magának 
hasznot. Az érintett esetekben annál inkább 
követelhetik a halászok érdekeik méltánylását, 
mert a köz tapasztal ás mutatja, hogy addig, amíg 
a hal jól találja magát valamelyik vízben, 
nincsen baj ama használatok tekintetében sem, 
amelyek a vizet köz- és állat egészség avagy 
állattenyésztés szempontjából igénylik.

Szerintem a különböző termelési ágak eme­
lésén szakszerűen munkálkodó állami közegek 
első sorban hivatottak arra, hogy érdekellen­
tétek esetén mindenkor az őket mentői inkább 
összeegyeztető megoldások érvényesüljenek. 
Persze ehhez elengedhetetlen az, hogy az 
illetők megfelelő közgazdasági érzékkel és olyan 
áttekintéssel bírjanak, amelyeknél fogva adott 
esetekben a fölmerülhető ellentéteket előre föl­
ismerni és szükség szerint elhárítani is képesek. 
Sajnos, ezt a bizonyos előrelátást vajmi gyakran 
kell nélkülöznünk némelyeknél, ami aztán kö­
vetkezményeiben egyesek károsodásának, elé­
gedetlenségnek és igen sok kellemetlenségnek 
lett kiapadhataVan forrásává. Akit érdekel, annak 
adandó alkalommal éppen a kendertermelés 
! őréből szolgálhatunk oly szemelvényekkel, 
ame'yek állításunkat igazolják. Observer.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Tudnivalók.

*

5. ábra.-.A nemzetközi bar°mfiki il.itás tynkcsoportja.

nálunk is ,bőven csinálnak, arra a közel ha1-' 
mincz év óta szervezetten folyó állami tevé­
kenység ezer és ezer példát mutathat. Több 
ezer heidnyi kiterjedésű halasgazdaságot is 
produkálhatunk, ahol a tavak a leírt lépcsőze­
tes modorban vannak építve. Ezeknél is kisebb- 
n agy óbb források, de sőt néha az esővíz van 
úgy felduzzasztva, hogy a tápláló viz egyik tó­
ból a másikba folyik s akárhányszor a leg­
alsó tónál még egy más föladatot is tel­
jesít, bizonyságául annak, hogy a vízben 
rejlő értéket immár nálunk is méltányolják 
az előrelátó gazdák. Ilyen helyeken akadályta­
lanul helyet foglalhat az áztató is, ha van olyan 
nyelőkul, mely a fertőző kenderlét felveheti. 
De az éppen a bökkenő, hogy eféle kutat 
csakis megfelelő geológiai alakulat mellett lehet 
elviselhető költség árán építeni, amire viszo­
nyaink sajnos nem kedvezők. Aki tehát nagy- 
esésű völgyekben halastavak után akar kender- 
áztatőt létesíteni, ismételjük: bátran megteheti, 
ha tud a kender!é káros következményeivel 
számolni.

Alföldünkön azonban még a technikai lehe­
tősége sincs meg az eféle megoldásnak azon 
egyszerű okból, mert nagy szerencse, ha a viz- 
vezető árkoknak kilóméterenként 10 cm. esést 
biztosítani lehet. Ugyancsak szeretném tehát 
látni azt az ügyes és bátor bérest, aki ilyen 
lejtőn, akár szaktanári útmutatás mel’ett is, 
kendertermesztésünk fővidékein: a Bácskában és 
Torontóiban a icirt rendszer szerb i áztatókat 
építhetne. Holt bizonyosra veheti Füredy ur, 
hogy a felmerülő esetek túlnyomó részében nem 
fog a mesterséges áztatok dolgában mérnöki 
segítség nélkül boldogulni.

A mondottakból ki vehető! eg a hal' enyésztek 
régtől fogva tudják, hogy a halastavak alatt 
lehet kendert áztatni, de nem tudják miként 
lehet ezt a halas vizek fölött úgy végezni, hogy 
az áztatásnak kárát ne lássák. Erre pedig a 
szaktanár ur czikke sem ad fölvilágositást.

Mint jeleztem, minden áztatásnál az a főkér­
dés, mi történjék az áztatólével. Fertőző hatá­
sánál fogva közvízbe visszaereszteni csak akkor

tartják, amig a "rothadásra [Fejlő részek fel­
bomlanak, akkor a ba’ászok és haltenyésztők 
az áztatők ellen "kifogást", nem tehetnek és 
nem is tesznek. Ellenben ha a folyóvizet 
olybá tekintik, mint amelyik az áztatők szeny-

tagok és előfizetők kérdésére

a papir-

1. Csak OAÍOE. 
válaszolunk.

2. .1 kérdés, valamint a szakezikk 
nak esak az egyik oldalára írandó.

3. Csakis olvasható névaláírással és a lakhely 
megjelölésével ellátott levelekre adunk feleletet.

4. E eddi okmányokat a levélhez csatolni nem 
jé, mert elkallódhat.

5. Külön levélben csak ritkán válaszolhatunk, 
mivel az országban szerteszét lakó szakembereink

6. ábra. A nemzetközi baromSkiállitis vízi szárnyasok csoportja

nyét az áztatást teljesítőre nézve költség nélkül 
továbbita’i hivatott, akkor igen is a halászok 
természetes és törvényadta joguknál fogva min­
dig tiltakozni fognak a lének közvetlen beveze­
tése ellen, éppen úgy, amint nem nézné nyu-

válastait közérdekű voltuknál jogva a lapban 
közöljük.

6. Czimváltozás, mutatványszámkérés, valamint 
a hirdetési ügyek a kiadóhivatal czimére kül­
dendők.
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7. Beteg növények a m. kir. növényélet- és 
kortant állomás cnmére (Magyaróvár) kül­
dendők.

8. Folyamatban levő peres ügyekhez hozzá 
nem szólunk.

9. Rovarok, rovarkártól pusztuló növények 
a m, kir. rovartani állomás czimére (Buda­
pest, II., Dehröi-ut 13.) küldendők.

10. Tégy elemzésre szánt minták a m. kir. 
országos ehemiai intézet (Budapest, II., Osz- 
lop-ui za 26) vagy' pedig az összes gazdasági 
akadémiákon (M.-Ovár, Keszthely, Debreczen, 
Kolozsvár, Kassa) rendszeresített veggkisérleti 
állomások valamelyikéhez küldendők, melynek vegy- 
elemzési költsége a beküldőt terheli.

11. A szerkesztőség semmiféle áru-, vagy állás­
közvetítéssel nem foglalkozik.

12. .4 válasz helyét a szerkesztőség határozza 
meg. ezért a kérdésttevő mind a Levélszekrény, 
mind a Szerkesztői üzenetek rovatot kisérje 
figyelemmel.

Gazdatiszt adója. 1. kérdés. 1800 korona 
évi fizetésem van, ennyit vallottam be az adó­
bevallási ivén és kivetettek rám 34 korona 
állami adót, községi adópótickb-m 17 korona 
20 fiü.-t, országos betegápolás!: útadóban 1 kor. 
70 fill.-t, összesen 52 korona 90 fillért, kérdem, 
jogoson-e ? Tartozom-e ennyi adót fizetni s ha 
nem. hová kell ez ügyben fordulni? 0. A,

Felelet az 1. sz. kérdésre. 1800 korona évi 
fizetés után 26 kor. IV. oszt. kereseti adó 
fizetendő, valószínűleg van fizetésén kívül vala­
mely mellékjúrandősága is, földhasználat, tűzifa, 
állati artás sib., talán ez lett adóbevallási ivé­
ben 400 koronára becsülve s igy összjövedelme 
2200 koronában állapíttatott meg, mely után 
a IV oszt. kereseti adó 34 kor., községi pótadó 
50Vo = 17 kor., országos betegápolási pótadó 
5°/o — 1 kor. 70 fill.

Ezenkívül fizetendő még a törvényhatósági 
útadó 3 kor.

Az adó helytelen kivetése ellen a kir. pénz­
ügyigazgatósághoz lehet fellebbezni azon eset­
ben, ha az 1800 korona fizetésen kívül más 
járandósága nincsen. Hollady Nándor.

Aczetílénfejlesztő készülék beszerzése. 2. 
kérdés. Kaszinónkba az aczeiilénvilágitás van be­
vezetve, most a fejlesztőkészüléket ki akar­
juk cserélni; kérünk arról felvilágosítást, hogy 
milyen fejlesztőkészülék a legczélszerubb és 
hogy újabban nincs-e más czélszeriibb világítás 
és néhány czég megnevezését kérjük mivel 
ilyen czégeket mi nem ismerünk. .4. J. 
v Felelet a 2. sz. kérdésre. Aczetiíőnvilágitási be­
rendezések tekintetében a m. kir. Jőzsef-mü- 
egyétéin mezőgazdasági géptani tanszékével 
kapcsolatos orsz. aczetylénvizsgázó állomás 
adhat minden tekintetben legrészletesebb fel­
világosítást. Tessék ez ügyben oda fordulni.

i. S. P.
Borjuk lépfenéje. 3. kérdés. Évente tavasz- j 

szál április hóban ojtatott az itteni állatorvos- I 
sál lépfene ellen és pedig az ő rendelkezése 
folytán a hasasság első idejében levő anyák 
és 3 hónapon felüli növendék lesz ojlva, a 
tehenek másik részét újra oltani kellene, de 
nem történt eddig meg. Mindezek ellenére is 
tegnap egy öt hónapos borjúm (mely a tavaszi
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ojtáskor ojtható nem volt) pusztult el és utána 
va?ó napon egy 8 hetes szopós borjúm, mind- 
keltő az állatorvos állítása szerint 1épfenében. 
Egyik, az idősebb esti etetés után 2-^-3 órára 
egyszerre rosszul lett, a másika pedig a szopás 
után 3—4 órára múlt ki; tünetei hirtelen rosz- 
szullét, 39—40° o-os láz, szájnyálkafolvás, 
remegés, elgyengülés és különös nehéz lélegzet- 
vétel, különösen a kimúlás előtti időben, 
nyál habzása a szájban, sötét fekete vér és a 
test raegkébülése még a halál előtt is már.

Már most az a fontos kérdés, hogy a tehe­
nészetet tartó kisgazda miként védekezzen az 
ily súlyos bajok ellen már a szopós borjúnál 
is, miután az állatorvos kijelentése szerint 
szopós borjú nem oltható be; hisz igy lehetet­
len fentariani tehenészetet, mivel az összes 
világra jött borjú is elpusztulhatna. Szívesen 
ojtatnék én 4-szer is egy évben, a költség nem 
határozna, mivel a tej miatt, hogy folyton egy­
formán legyen, időközönként történik" az éli és 
s igy időközönként kellene ojtani is. 

j Jószágom sehol más jószággal nem érintkez- 
j hetik, de nincs is állatorvos tudtával sehol a 
I környéken lépfene s nálam sem volt mindez 
I ideig- Az állatorvos állítása szerint legújabb 
! rendelkezés szerint 50 drb. marhán alul beoj- 
I tani való anyagot nem lehet kapni: ha ez tény- 
I leg igy volna, akkor kész veszteség Msgazdá- 
; nak szép értékes tehenészetet feníartani. 
í P. F.

Felelet a 3. sz. kérdésre. Szopós borjuk meg- 
' betegedése lépfenében annyira ritka, hogy az 

csak akkor tekinthető megállapítottnak, ha a 
bonczolás leletét a bakteriológiai vizsgálat is 
megerősítette. Ilyen fiatal állatok annál kevésbbé 
szoktak lépfenében megbetegedni, mert nem 
fogyasztván még takarmányt, nincsenek kitéve 
a fertőzésnek, különösen nem olyan helyen, 
ahol megelőzőleg a felnőtt állatok között sem : 
mutatkozott a haj. Nagyon ajánlatos eonél- 
logva esetleg még felmerülő esetben a beteg­
séget egészen pontosan, bakteriológiai vizsgálat­
tal is megállapittaini.

Az oj tóanyagok szétküldésére vonatkozó uj 
rendelkezés nem azt mondja, hogy 50-nél ke­
vesebb állat számára nem szabad ilyent szét­
küldés i, hanem azt, hogy egy-egy üvegcsőben 
legfeljebb 50 állat számára lehet oj tóanyag, 
mig az adag mennyisége lefelé egy általa ban 
nincsen korlátozva.

Párbérfizetési kötelez.ttség. 4- kérdés. Gaz­
daságomban alkalmazott cselédeim a faluban 
levő, de a gazdaság tulajdonát képező házakban 
laknak. A falu egyházi tekintetben a szomszédos 
község rom. kath. plébániájához tur.ozik, ahova 
cselédeim épp úgy fizetik évente a párbért, mint 
a többi községi lakosok. A környéken a cselédek 
sehol.sem fizetik a párbért, sőt az ugyanazon 
plébániához tartozó szomszédos pusztai cselé­
dek sem. Emiatt cselédeim részéről örökös a 
panasz és zúgolódás annál is inkább, mert épp 
úgy tartoznak a községben alkalmazott kántor- 
tanító javadalmazásához hozzájárulni. Kérdem, 
vájjon nem tévedésen alapszik-e cselédeim pár­
bérfizetése, vagy esetleg nincs-e mód arra, hogy 
ők ez alól mentesítve legyenek? Sz. A.

Felelet a 4. sz. kérdésre. A róni. kath. plébá­
nosok és kántorok javadalmazását a minden
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plébániai és kántori javadalomra külön-külön 
megállapított „ Visitaiio Canonicau nevű két­
oldalú szerződés teljes részletességgel tünteti 
fel mindazon szolgáltatási kötelezettségeket, 
melyeket a plébániához tartozó hívek teljesíteni 
tartoznak. Ezen vizitáeziók a helyi viszonyok 
és körülmények szerint vannak összeállítva, a 
szolgáltatások helyenként készpénzben, helyen­
ként . termesztményekben vagy mindkettőben 
állapíttattak meg s igy a szolgáltatás mérvéről 
csakis a fentmondott szerződés, mely az ille­
tékes plébánián őriztetik, adhat teljes felvilágo­
sítást. Hollady Nándor.

Vadzab kirostálása. 5. kérdés. Minő számú 
rosta alkalmazandó elől és alól, hogy a külön­
ben 78 kilós búzából tetemes vadzabkeverék 
kitisztítható legyen. B. Z. J.

Felelet az 5. sz. kérdésre. Bár a gabonaros­
tákhoz használt sziták megszámozva szoktak 
lenni és a használati utasítás alapján heiye- 
zendök azok a szitaszekrénybe, a kérdésben 
jelzett esetre nem adható teljes biztonsággal 
tanács. Tessék a kérdésttevőnek kísérleti utón 
megállapítani, mily szitaelhelyezés vagy el­
rendezés mellett érhető el legjobb munkaered­
mény. Tessék először a rostát rendes buzaros- 
tá'ásra beállítani s azután a legfelső szitát 
egy számmal kisebbre venni s igy dolgozni. 
Ha még ekkor is lesz vadzab a búza között, 
lessék még egy számmal kisebbre venni megint 
a legfelső szitát. Ha ez sem sikerül, illetve 
nem ád eredményt, akkor a második — alsó 
— szitát tessék változtatni. Annyi előre is 
mondható, hogy tökéletes kiválasztás vadzab 
és búza között elérhető nem lesz. i. 8. P.

»Zeta Desoderol“. 6‘. kérdés. A mellékelt 
hirdetés szerint a Desoderol fertőtlenítő folyadék 
gazdáknak és állattenyésztőknek a leghatható- 
sabb és legolcsóbb óvszer seriésvész ellen, mely 
az egészséges állatoknak ezen oldatban való 
fürösztése által azokat megóvja a ragálytól és 
az ólaknak, valamint istállóknak fertőtlenítésére 
felhasználva megakadályozza azokban beteg­
ségek keletkezését. Kérnék szives véleményt 
ezen szer általános használhatóságáról.

W. K.
Felelet a 6. sz. kérdésre. A tudomásunk sze­

rint eddig csak külföldön végzett bakteriológiai 
vizsgálatok eredménye szerint a desoderol fer­
tőtlenítő szer, mely mint. ilyen, az állatok tar­
tására szánt helyek fertőtlenítésére, úgy mint 
más, többé kevésbbé hasonló összetételű anya­
gok, alkalmas. Azt is kimutatták az idevágó 
kísérletek, hogy a desoderol a háziállatokra 
nem mérgező olyan alakban, illetve erősségben 
alkalmazva, mint a többi krezo!tartalmú szerek 
s ennélfogva az állatok parazitás, illetve fer­
tőző betegségei esetén minden valószínűség 
szerint hasonló ha'ást várhatni tőle, mint 
egyéb fertőtlenítő anyagoktól. A desodcrolnak 
különben szagtalanító hatása is van.

M. J. dr.
Homoki szőlő trágyázása. 7. kérdés. Mily 

fajta műtrágyát ajánlanak legjobbnak homoki 
szőlők használatára? Továbbá hány <;.-t kell 
egy kát. hold szántóföldre (kötött agyag egy 
kevés homokkal) szeszgyárak által árusított szá­
ntott, zúzott vagy őrölt marhatrágyából, mely

Vöröslő here-magot vásárolok.
Kisarankás áruért 165 koronáig. Arankamentes áruért 175 koronáig 

tizetek métermázsánként ab vidéki állomás, ott átvéve és kifizetve.
A Jón Intőt és 5 kilós mintát utánvétellel kér, az eladó mennyiség- közlésével
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Vo nitrogén, 2°/o összfoszforsav és l°/o káliu­
mot tartalmaz q.-ként, használni ? R, É.

Felelet a 7, ez. kérdésre. 1. A homoki szőlők 
trágyázására háromféle műtrágyát kell hasz­
nálni és pedig nitrogén-, foszfor- és káli trágyát, 
mert a homok rendszerint mind a három fontos 
növényi táplálóanyagban szűkölködik. Az orszá­
gos m. kir. növénytermelési kísérleti állomás 
éveken át és országszerte végzett kísérleteivel 
kimutatta, hogy csakis ezen háromféle műtrágya 
kombinált alkalmazásával érhetők el meg­
felelő eredmények. Miután tisztelt kérdést te vő 
bizonyára súlyt helyez arra, hogy a műtrágyák 
alkalmazása körül okszerűen járjon el és e 
tekintetben a levélszekrény keretén belül rész­
letes felvilágosítások alig adhatók, melegen 
ajánlom Cserháti Sándor „A műtrágyák okszerű 
alkalmazása" czimü kis könyvének beszerzését 
ára 2 koronái, ahol a homoki szőlők trágyázá­
sára vonatkozólag részletes utasításokat fog 
találni.

2. A szántott s őrölt marhatrágya az eddigi 
tapasztalatok szerint szántóföldre (különösen 
kötöttebb természetű talajra) kevésbbé való, 
egyrészt, mert a 150 métermázsa közönséges 
ísiállótrágyával egyenértékűnek vehető 30 q. 
szárított marhatrágya kát. holdanként még 4 
koronás ár melléit is igen drágává teszi a 
trágyázás e módját; másrészt mert a nagyobb 
tömegű istáiíótrúgyának a kötött talajra gyako­
rolt kedvező űzi kai hatását, a szárított marha­
trágya kisebb mennyiségével helyettesíteni nefn 
tudja. Homokos talajokon és különösen homoki 
szőlőben még több eredménynyel értékesíthető, 
kát. holdanként legalább 10—15 q.-át számítva 
kél évenkénti trágyázással. A szárított marha­
trágya belértéke különben igen ingadozó, aszerint, 
amint hosszabb vagy rövidebb ideig hevert 
feldolgozásáig. K. K.

Tanköteles gyermekek tandíja. S. kérdés. 
Az iskolás gyermekek után járó iskolepénzt 
hogyan kell fizetni, negyedévenkint vagy fél­
éven kint, előre vagy utána-e és mennyi egy 
cseléd gyermeke után az iskolapénz V M. ,7.

Felelet a 8. sz. kérdésre. A tandíj rendsze­
rint félévenként előre fizetendő. A hitfelekezeti 
iskoláknál a szükséglet szerint alakul a fizetendő 
összeg. Állami iskolákban évi 4—6 korona a 
tandíj.

Cselédek gyermekei után elengedik a tan­
pénzt, ha a helyi hatóság az illető cseléd sze­
génységét. igazolja s a szülő ezen szegénységi 
bizonyítvány benyújtásával a tanpénz elenge­
dését kéri. Hollady Nándor.

Magánjáró gőzeke. .9. kérdés. Mennyibe ke­
rülhet a magánjáró gőzekével egy magyar hold 
felszántása 7 hüvelyk mélységre, ha amortizáczió, 
kamat és gépész nem számittatik? Az évenkénti 
javításokra hány százalékot kell felvenni"?

Or. 8. O.
Felelet a 9. sz. kérdésre. A magán járó gőz- 

ekével végzett 7mélyszántás költsége kát. 
holdanként nagy átlagban 6—10 K. közt vál­
tozhat tüzelőanyag és vizfuvarozást, valamint 
gépészfizetést is beleszámítva, amortizáczió nél­
kül. Nagyon sok függ természetesen a használt 
tüzelőanyag beszerzési árától és a naponként 
felszántott terület nagyságától. Minél kedvezőb­
bek a szántási viszonyok s főleg minél keve­
sebbet kell a gépnek a fordulásnál üresen

járni, annál kevesebb lesz a területegységre 
vonatkoztatott költség s viszont. Minden viszo­
nyok közé beváló holdanként* alapárt megadni 
nem lehet. Az a fenti határok közt váltakozik.

i. S. P.
Mély kút készítése. 10. kérdés. Gazdasá­

gunkban szándékunk egy nagy kutat csináltatni. 
Már több helyen tettünk kísérletei, de semmi 
eredményre nem volt kilátásunk. Kutcsinálők 
véleménye szerint legalább 30 öl mélyre, vagy 
talán még többre kell mennünk, hogy megfelelő 
vízre találjunk; azt kérdezzük tehát, mily 
módon lehetne legolcsóbban a kérdést meg­
oldani ? Miféle anyagot használjunk fel'? és a 
kút csinálását micsoda legolcsóbb és legelő­
nyösebb módon keltene kiadni ránk nézve ? A 
legközelebbi kút 3—4 kilométernyire fekszik és 
az is nagyon mély. 6. L.

Felelet a 10. sz. kérdésre. Miután nincsen a 
kérdésben megmondva, vájjon a kút melyik 
gazdaságban készülne, nem lehet megítélni, 
hogy a jósolt 30 öl mélység mennyiben köze­
líti meg a valóságot. Mindenesetre ily mély­
ségre nem aknakuttal, hanem fúrással kell 
lehatolni, melynek mikénti keresztülvitele végeit 
legezélszerübb a m. kir. országos vízépítési 
igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályá­
hoz (Budapest, V., Gorove-utcza 3.) fordulni, 
mely hivatal készséggel és díjtalanul ad felvilá­
gosítást, ha hozzá a szükséges vízmennyiség, 
a hely pontos megjelölése s a legközelebbi 
hasonló kutak leírásával fordulnak.

Útadó kiszámítása. 11. kérdés. Bérleti szerző­
désem értelmében minden néven nevezendő 
adót a birtok után én fizetem, de a bérbeadó­
nak másutt is lévén birtokai, ezek, valamint 
az én bérletem után eső útadót együtt közö­
sen veti ki az adóhivatal és pedig a bérbeadó 
nevére s igy én ennek a kötelezettségemnek 
nem tehettem eleget, Ezen útadót eddig a 
bérbeadó jószágfeiügyelöje fizette ki, daczára, 
hogy én többször kértem az adóhivatalban, 
hogy válasszák szét a két birtokra eső útadói, 
mert azt én tartozom fizetni, de nem tudom 
miféle nehézségekbe ütközik, mert eddig még 
nem tették. És igy már hat évi utadóhátralé- 
kom van. Kérdem "tehát, miképpen érhetném el, 
hogy a nevezett adót külön válasszák'? Hova 
folyamodjak? És lehetne-e 8 évre visszamenő­
leg kikeresni, hogy mennyi a két birtok után 
eső útadó rész? E. S.

Felelet a 11. sz. kérdésre. Az útadó kiveté­
sének alapját a megelőző évben fizetett, illetve 
kivetett összes egyenes állami adók képezik. 
Levonva az általános jövedelmi pótadót. Az 
1890. évi I. t.-cz. rendelkezése szerint az út­
adó az egyenes adónak legfeljebb 10%-át ké­
pezheti, lehet azonban ennél kevesebb is. A 
kivetés mérvéről a község jegyzője ad fel­
világosítást.

Ezek szerint az útadó kiszámítása olyképpen 
történik, hogy az előző évi adó után, mely a 
bérlet tárgyára kivetve volt, a vármegyében 
megállapított útadó százalék szerint számit­
ta tik ki.

Az útadó különválasztása igy szükségtelen, 
de nehézségekbe is ütközik, mert az minden­
kor a tulajdonost terheli közvetlenül.

Hollady Nándor.

Kártérítés bévletvisszaadás esetén. 12. kér­
dés. Az 1906. évben tulajdonossal kiegyeztem, 
hogy jelenlegi bérletemet, melyhez hosszabb 
időre szerződés kötött, bizonyos kártérítés 
mellett 1908 deczember hóban feladom. Kívánta 
ezt tulajdonos s tettem én azért, mert a bir­
tokot a tulajdonos el akarta adm, az el­
adás e hónapban meg is történt. Az uj tulaj­
donos a birtokot parczellázni akarja, melynél 
fogva azt kívánja, hogy a jövő egy évet adjam 
fel bizonyos kártalanításért. Kérdem, hogy 
mennyit követelhetek uj tulajdonostól a jövő 
évre, amikor már 230 hold huzavetésem van, 
150 hold tavaszi alá van szántva, van 300 
hold príma rét és 1000 hold legelő. Tavaszi 
vetésem összesen 200 hold lenne, a jövő évi 
jövedelmet a terméstől s a rétektől várom, 
valamint a marhaállománytól is. Megjegyzem, 
hogy az összes takarmányt és szalmát utolsó 
évben eladhatom, s a marhaállományból is 
több jövedelmet várok jövőre, mint ha azt 
most adnám el. Évi bérösszeg adóval 20,000 
korona. H. 8.

Felelet a 12. sz. kérdésre. Bérleteknek a ki­
járat előtti visszaengedése esetén, ha a szerző­
dés eziránt nem intézkedik, a kártalanítás meg­
állapítására biztos alap vagy jogszabály nincs, 
mert ez alku tárgya.

Közönségesen azt kívánja a bérlő, hogy kár­
pótlásul egy évi haszonbért kapjon, azonkívül 
azon befektetések értéke neki megtéríttessék, 
amelyeknek hasznát nem ő, hanem utódja 
veszi. A fenforgó esetben a 20.000 K. bér­
összegből az adó levonandó, mert ezt az uj 
birtokos fogja viselni és ezen összeg képezi 
bérlő kártalanítását elvesztett évi jövedelméért. 
De azonkívül megtérítendő neki a 230 hold 
buzavetés és 150 hold őszi szántás értéke is. 
Ezen érték megállapításánál figyelembe veendő 
a felhasznált vetőmag értéke és a felmerült 
összes munkaköltség. Henseh Árpád.

Gazdatársadalmi mozgalmak.

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület
f. hó 10-én tartotta közgyűlését Sztojanovits 
György báró elnöklete alatt, a tagok élénk rész­
vétele mellett Zathuréczky Károly titkár első­
nek az alapszabályok módosítására vonatkozó 
javaslatot terjesztette elő, amit a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadott. A közgyűlés jóváhagyta 
az 1907. és 1908. évi költségvetéseket.

Legfontosabb tárgya volt a közgyűlésnek a 
legelő-ügy rendezése. A javaslatot Dupcza Fe- 
rencz vármegyei aljegyző terjesztette elő, mely 
a következő:

A gazdasági egyesület mondja ki annak szük­
ségességét, hogy a községek törvényhozási 
utón köteleztessenek arra, miszerint a birtokos- 
sági tulajdont képező legelőket állami támogatás 
vagy közvetítés mellett felveendő kölcsönnel 
kisajátítsák s hogy a birtokosságok törvény­
hozási utón köteleztessenek a kisajátítandó le­
gelők átadására. A gazdasági egyesület mondja 
ki, hogy a községi legeltetési dijak progresszive 
állapíttassanak meg és hogy' a közlegelők köz- 
gazdasági hivatásának előmozdítása czéljából 
lehetőleg közigazgatási járásként egy szakközeg 
alkalmaztassák, akinek feladata volna, hogy a

LOSOJVCZI DRILL
tolókerekes S0RVETŐ6ÉP, alul- és felülhető szerkezettel.

Első losonezi mezőgazdasági gépgyár 
BÄSCH ÉS TÄHIÄB mérnökbe LÖSÖÜCZ,
Kizárólagos vetögépgyár. 2W** Tessék árjegyzéket kérni.

1906. Kolozsvár: Aranyérem.
1906. Nagyvárad: Elismerd oklevél.
1906. Nagyvárad : Elismerd oklevél újításokért.
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legelőkre vonatkozó 
végrehajtását ellenőrizze, hog" 
ségnek közvetlenül nyújtson fe 
hogy a legelők belterjes j 
illetőleg a gazdaközönséget kiukíasi. 
ben pedig közigazgatási járásokkén 
közegek szervezhető! 
kérendő a m. kir. föld mi vetésű gyi 
hogy_ ezen teendők ellátásával 
tési felügyelőket bízza 
sülét mondja ki, hogy 
hói felír a kormányhoz és 
továbbá átír az OMGE.-hez,

törvények és rendeletek 
y _ a gazdaközön- 

" slvüágosiiást s 
gazdálkodási módját 

isa. Ameanyi- 
iiy szab­

ii nem volnának, úgy fel- 
iiuiszter ur, 

az állat tény ész- 
meg. A gazdasági egye- 
ezen ezél elérése ezéSjá- 

:t képviselőházhoz, 
a tarsegyesületek- 

hez és Temés vármegye közönségéhez.
Szűri Kálmán elismeréssel fogadta a javas­

latot, de nem hiszi, hogy a községek kötelez­
hetők legyenek a kisajátításra, azért a javasla­
tot oda kívánta módosítani, hogy a községek 
feljogosittassanak a kisajátításra. Dupcta Ferenez 
javaslata mellett foglal állást, mert csak így 
lehet biztosan czélt érni. Joanovits Sándor al­
ispán a javaslatot kiegészíteni kívánja azzal, 
hogy a kormányhoz felirat intézi essék, misze­
rint az úrbéresek a jövő év márczius havától 
kezdve legelőjüket fel ne oszthassak.

Sztojanoncs György báró szintén a javaslat 
mellett szól: egyúttal jelenti, hogy a föidmive- 
lésügyi miniszterrel a napokban tárgyalt, ez 
ügyben, aki a legmelegebben pártolja a legelő- 
ügy rendezését, amiről különben törvényjavas­
lat is készül. A közgyűlés azután a javaslatot 
az alispán módosításával együtt elfogadta.

Zathureczky Károly titkár jelentette, hogy az 
igazgató választmány javasolja, miszerint az 
egyesület a Délmagyarországi Mezőgazdák Szö­
vetkezete alapításához 5000 k. tőkével hozzá­
járuljon és 20,000 korona készpénzét kellő 
garanczia mellett gyümölcsöztetés végett szin­
tén a szövetkezetnél helyezze el. A közgyűlés 
a javaslatot elfogadta. A Délmagyarországi 
fej szövetkezetek Szövetségébe szintén belépett 
az egyesület és tudomásul szolgált, hogy a 
tejszövetkezet Temes vármegye részére elnöknek 
Vargics Imrét, alelnöknek Nagel He rikct és 
igazgatósági tagnak Zathureczky Károlyi válasz­
totta meg.

A Borsod vármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmánya Miskolczon deczember 
hó 11-én Miklós Ödön elnöklete alatt ülést tartott. 
Az ülésen a ,Gazdák Biztosító Szövetkezeté“• vei 
kötött szerződés, mely szerint az egyesület a 
szövetkezetnek Miskolczon felállítandó vezér­
képviseletét erkölcsi támogatásban fogja része­
síteni, egyhangúlag elfogadtatott. A Szabolcs- 
megyei Gazdasági Egyesületnek a dohányjég­
károknak kényszer ú ján való állami biztosítá­
sáról szőió átirata tudomásul vétetett, mivel az 
igazgató-választmány ezen kérdést a dohány 
és szőlőre nézve szövetkezeti alapon kívánja 
megoldani. Az élelmiszerek drágasága folytán 
az igazgató-választmány elhatározta, miszerint 
a kérdést alapos tanulmányozás tárgyává teszi 
s a legközelebb tartandó ülés fog ez ügyben 
határozni.

A Fejérvármegyei Gazdasági Egyesület f.
hó í 1-én Székesfehérvárott igazgató-választmányi 
ülést tartott Esterházy László gróf elnök elnök­
lete alatt. A választmány elhatározta, hogy a 
dohánybeváltási szabályok enyhítése, illetve a 
dohányárak emelése, valamint a méterrendszer- 
nek a tarületszámií ásnál leendő behozat Ma miatt 
a pénzügyi m. kir. miniszterhez feliratot intéz.
A tervbe vett kataszteri újrafestés alkalmából 
kéri, hogy a szőlő az uj kataszteri becslésnél 
méltányosan oszlályoztassék, tekintettel a szőlő- 
munkáknak rendkívüli drága voltára. Állást , 
foglal az ellen, hogy a gazdaságokban cseléd- i

Orsz. Gazd és Cselédsegélypénztárnál baleset 
eben biztosítva vannak, betegség esetére pedig 
a törvény értelmében ingyen orvosi gyógykeze­
lésben és gyógyszerben részesülnek, jövőben a 
kerületi munkásbiztositó pénztárnál biztosiitas­
sanak, mert ezek nem mint önálló iparosok, 
hanem mint gazdasági alkalmazottak teljesítenek 
szolgálatot az egyes gazdaságokban. Az igazgató- 
választmány ezenkívül még több kisebb ügyet 
intézett el.

A Komárom vármegyei Gazdasági Egye­
sület deczember hó 12-én tartotta Kálmán 
Rudolf elnöklete alatt nagy érdeklődés mellett 
rendes téli közgyűlését. A közgyűlés, amelyet 
megelőzött a tárgyalandó ügyeket előkészítő 
igazgató választmányi ülés, a jövő évi raunka- 
programmot feltüntető elnöki jelentés felolvasá­
sával kezdődött. Az elnöki jelentésben előtárt 
munkaprogramra szerint az egyesület nagy 
súlyt fog helyezni a jövő évben a gazdatársa- 
dalmi szervezkedés megindítására, a gazdasági 
szakismeretek terjesztésére, az állattenyésztés 
emelésére, a szőlőművelés és gyümölcstermelés 
feümditésére. Megállapította a" közgyűlés az 
egyesület jövő évi költségvetését és elhatározta, 
hogy a költségvetésben mutatkozó hiány fede­
zésére a vármegye törvényhatóságától fog se­
gélyt kérni. Jóváhagyta az egyesület tatai szőlő- 
telepe felügyelő-bizottságának a telepen a f. 
évben kifejtett munkásságról beterjesztett jelen­
tését. Ezen jelentés szerint az egyesület szőlő­
telepein létesített szőlőmunkásképzőben 10 
tanuló képeztetett ki a f, évben a szőlőművelés 
és gyümölcsfatenyésztés ismereteire. Megállapí­
totta a közgyűlés a vármegye területén a' f. 
évben tartandó téli gazdasági előadások prog­
ram mj át, amely szerint. 15 előadó 43 községben 
75 előadást fog tartani. Ugyancsak megállapította 
a f. télen tartandó házi ipartan folyamok prog- 
rammját, amely szerint 5 községben taníttatnék 
U munka, vessző-, szalmafonás és seprőkötés. 
Ezzel kapcsolatban elhatározta a közgyűlés.

szerb nyelvű népies gazdasági előadásokat tartat,

Telefon villámhárítóe s o n íz o
DECKEHT HOMOLKAes

ö ÜDAPEST
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uj gazdaköröket létesít s még a tél folyamán 
két községben tejelő versenyt rendez.

A zombori lóversenyekre az elszámolással 
kapcsolatban 4200 korona segély utalványoz­
tál ott ki. A gazdakörök alapszabályainak jóvá­
hagyása végett újabb felterjesztés tétetik.

Az OMGE. és a társegyesüieteknek a munkás­
kérdés. szőlő- és dohányjégkár biztosítása és 
egyéb fontos ügyekben hozzá intézett átiratait 
hasonló felterjesztésekkel fogja pártolni.

Hatóságok és egyéb intézmények átiratánál 
a megyei mezőgazdasági bizottságok kiegészí­
tésével elhatározza az egyesület, hogy átír a 
törvényhatósághoz a megyei mezőgazdasági 
bizottságot jelen alakjában megszüntetni és a 
teendőknek az egylet igazgató-választmányára 
leendő átruházása végett.

A londoni magyar kiállítás átiratának tárgya­
lásánál helytelenítette a választmány, hogy a 
par exeelence kiválóan mezőgazdasági vár­
megyékből a bizottságokban egyetlen birtokos 
neve szerepel, holott kívánatos lett volna a 
megye nagybirtokosainak bevonása, hogy a 
megye lótenyésztése, kender- és zöldségter­
mesztése és egyéb mezőgazdaságai méltóképp 
képviselve lettek volna. Latinovits Pál és Fern- 
haeh Bálint hangsúlyozták lóexportunkat és a 
búr háborúnál ért méltatlan elbírálást is.

Az egyesületi belügyek elintézése után a 
ezu korrépatermesztés került szőnyegre az eszéki 
ezukorgyarral egy évre kötendő ideiglenes szer­
ződés tárgyában azon feltétellel, hogy a kis­
gazdák érdekei teljesen megvédessenek. Elha- 
tároztatik továbbá még a tél folyamán Szent- 
fülöpön nagyobbszabásu gazdagyülős értekezlet 
tartása az elnökség és igazgatóság részvételével.

Az egyesület fogyasztási és értékesítő szövet­
kezete működését az összes mezőgazdasági 
czikkekre kiterjesztette. Exportra a gabona- 
közvetítést is felvette programmjába. Legközelebb 
tagjai részére nagy árjegyzékét megküldi. Az 
esetleges indítványok során a kendertermesztés 
előmozdítása érdekében Galambos Sándor, az 
alapszabályok, valamint ügyviteli szabályok mó­
dosítása tárgyúban Faleione Lajos indítványai 
elfogadtatnak.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egye­
sület decz. 16-án tartotta évi rendes közgyű­
lését Hunkár Dénes főispán elnöklete alatt. A 
közgyűlésen Kajdacsi Érdre titkár előterjesz­
tette az 1908. évi működési tervezetet. Egyik 
feladatának tartja az egyesület a szarvasmarha­
tenyésztés fejlesztését, evégből hasonlóan az 
előző évekhez, tenyészüszőket oszt ki a kisgaz­
dák között kedvező fizetési feltételek mellett 
olcsó kamatra. A vármegyében 3 helyen fog 
szarvasmarhadijazást, két helyen bikavásárt 
rendezni. A lótenyésztés érdekében lótenyésztési 
jutalomdijakat fog kiosztani s a vármegyében 
tartandó lóversenyen a kisgazdák lovai dijázá­
sára nagyobb összeget szavazott meg a közgyű­
lés. A föidmívelési kormánytól tenyészbarom- 
fiakat kér és azokat a kisgazdák között szét­
osztja. A növénytermesztés előmozdítása érde­
kében jó vetőmagvakat fog közvetíteni és 
gondoskodik, hogy a mütrágyaszükséglet meg­
bízható forrásból szereztessék be.

15 községben népies gazdasági előadást ren­
dez, 5 községben pedig kosárkötő háziipari 
tanfolyamot rendez. Háziipari szövetkezetek 
szaporítását, fogyasztási és tejszövetkezetek 
létesítését tervezi.

Járási és községi gazdaköröket alakit és 
ezekkel összeköttetését folytonosan felmutatja.

Mintaparasztgazdaságokat létesít, a hosszú

j ideig egy helyen szolgáló cselédeket jutalmazza. 
Eke- és gépversenyeket szándékozik rendezni, 
a gazdaközönségnek gazdasági eszközöket köz­
vetít.

A közgyűlés a munkaprogrammot helyeslőleg 
elfogadta. Az egyesület 1908. évi költségvetését 
az állami segélyeken kívül 10,790 korona bevé­
telben és 12,842 korona kiadásban állapították 
meg. A megüresedett igazgató-választányi tagsági 
helyre Bimbó Károly dr. vármegyei tiszteletbeli 
főjegyző lett megválasztva.

A közgyűlést deczember 15-én igazgató- 
választmányi ülés előzte meg, hol a folyó ügyek 
tárgyalásán kívül hozzájárult a választmány a 
Sopronvármegyei Gazdasági Egyesület azon 
határozatához, hogy a kormány részéről tervbe 
vett uj kataszteri felmérésekkel kapcsolatban 
kérelmezni fogja a pénzügyi kormánytól, hogy 
az eddigi holdakban és négyszögölekben való 
számítás helyett a méterrendszeren alapuló hek- 
tárak és árakban való számítást törvényhozási 
utón léptesse életbe.

A Biharmegyei Gazdasági Egyesület hitel- 
szövetkezeteket szervező és ellenőrző bizottsága 
deczember 18-án Tisza István gróf elnöklete 
alatt gyűlést tartott, melyen Pirovics József elő­
adó ismertette a vármegyei szövetkezetek félévi 
működését s bemutatta a félévi vizsgálatok 
eredményét. Biharmegyében van ezídőszerint 
60 hitelszövetkezet, működési körük 214 közsé­
get ölel fel. A bizottságban egy hely megüre­
sedvén, arra Legény Oszkárt választotta meg a 
bizottság. A bizottság még elhatározta, hogy 
propagandát csinál a szövetkezeti körökben, hogy 
a szövetkezeteknél a betétállományt növeljék, 
mely után elnök a gyűlést berekesztette.

Az E. G. E. kolozsmegyei gazdasági szak­
osztálya Kolozsvárt a megyeházán deczember 
hó 18-án Bánffy Miklós gróf elnöklésével 
intéző-bizottsági látogatott ülést tartott, melyen 
örvendetes tudomásul vették Darányi miniszter 
leiratát, hogy a szakosztályt a téli háziipar­
iamtól s népoktatási akcziójában segíteni fogja. 
Részletesen tárgyalták a pénzügyminiszternek 
az általános életszükségletek drágulásáról szóló 
kérdő leiratát s a kisebb okoktól eltekintve, 
szükségesnek tartották, hogy a gazdahitel tör­
vényhozási lag szervezi essék, úgy a mező- 
gazdaság intenzivebb termelése előmozdittas- 
sék s bővíttessék, a produkált élelmi termé­
nyek értékesítése szövetkezeti utón történjék, 
hogy a fogyasztó is olcsóbban juthasson szük­
ségleteihez, de hogy addig is a most sok irány­
ban elfajult közvetítő kereskedelem radiká­
lisan szabályoztassék. Ugyancsak a husdrága- 
sággal kapcsolatban szóba került a járási 
főszolgabirák jelentése, némely kolozsmegyei 
községben tapasztalt legelőhiány ügye. Dózsa 
Endre alelnök hozzászólása után ezen fon­
tos ügy megbeszélésére egy albizottság kül­
detik. Az örményes! főszolgabíró beadványaira, 
hogy a mindinkább fokozódó gabonauzsora 
ellen közraktár felállításával kellene védekezni, 
Lészai Ferencz E. G. E. alelnök véleménye után 
községi kölcsönző magtárak felállítása tervez­
tetik, amelyínek a nádasmenti járásban haszonnal 
létesittettek. Elhatároztatott, hogy miután úgy a 
drágaság okainak megszüntetése, mint a községi 
legel őr endezések, a falusi gabonauzsora e'íeni 
védekezés s más úgy Kolozsmegyére, de külö­
nösen a Mezőségre fontos közgazdasági tevé­
kenységre a szakosztálynak nincsenek eszközei, 
kérőleg átir az Erdélyi Gazdasági Egylethez, 
szorgalmazná a kormánynál, hogy a Mezőségen 
ezirányu állami tevékenység indittassék meg,

vagy a székely kirendeltség expozburájaként 
vagy pedig a kolozsvári és megyei földmivelési 
állami közegek bevonásával olyan intézmény 
létesít tessék átmenetileg, amelyből az érdekkép­
viselet törvényes rendezése után a mezőgazdasági 
kamara kicsirázhatnék.

A Sopronvármegyei Gazdasági Egyesület 
decz. hó 20-án tartotta meg Sopronban Soós 
Géza elnöklete mellett közgyűlését. A közgyűlés 
mindenekelőtt tudomásul vette az igazgató­
választmány 1907. évi működéséről szóló jelen­
tést és az 1908. évi költségelőirányzatot. A 
közgyűlés elhatározta, hogy január elejétől 
kezdve gazdasági hetilapot ad ki. Jóváhagyta a 
közgyűlés a választmánynak azon intézkedését, 
hogy az egylet czéljainak teljesen megfelelő 
uj helyiséget bérelt ki. Uj igazgató-vá! ászt mányi 
tagokul megválasztattak Gellert László püs­
pökség! jószágigazgató, Kovátsits Károly her- 
czegi tiszttartó, újból megválasztaíott Pajer 
Géza uradalmi tiszttartó. A GEQSz. végrehajtó­
bizottságába Bupprecht Olivér elnök, Eszterházy 
Ernő dr. és Eber Ernő dr. titkárt küldötte ki 
a közgyűlés. Elhatároztatott, hogy január 
18 — 19-én Lövőn, 20—21-én Beleden és 26— 
27-én Fertőszentmiklóson rendez a tejszövet­
kezetek szövetsége tej elő versenyeket, a várme­
gyére kiterjedő vaj verseny pedig január vagy 
február hónapokban tartalik meg és arra az 
egyesület Újhelyi Imre gazdasági akadémiai 
tanár közreműködését is igyekszik majd meg­
nyerni. Az előadott indítványok alapján elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy a kartellügy szabáluo- 
zása tárgyában a törvényhozás elé újabb 
kérvénynyei járul és hogy a ezukoradő leszál­
lítása érdekében a kormányhoz feiir és a társ- 
egyesületeket ezen felirat pártolására felhívja, 
mivel a ezukoradónak Ausztriában való leszál­
lítása a mi ezukoradónk leszállítása nélkül 
előreláthatóan kedvezőtlenül hatna ki a magyar 
ezukorrépatermesztésre is. A gazdák részére való 
nyersanyag, különösen a műtrágya és kőszén 
beszerzésének szervezésével közgyűlés az elnök­
séget bízta meg.

Gazdák ünnepe Bécsben.
A bécsi cs. k. gazdasági egyesület f. hó 12-én 

ünnepelte évszázados fönnállását, külső fénynyel, 
emelkedett hangulatban, a napi politika gondos 
kikapcsolásával.

1807. október 23-áti adta meg Ferencz császár 
az engedélyt, hogy Heinti Ferencz lovag, a ras- 
pachi és nexingi uradalmak tulajdonosa, Jordán 
Péter, a bécsi egyetem tanára, kit kortársai 
„osztrák Thaer“ névvel tiszteltek meg, érdek- 
társaikkal egy gazdasági egyesületet alakíthas­
sanak ; azonban az alapszabályok jóváhagyását 
attól tette függővé, hogy milyen protektort sike­
rül elnyerniük. A választás a népszeiü János 
főherezegre, a császár öcscsére esett, kinek kü­
lönösen a stájer mezőgazdaság föllendülése körül 
elévületlen érdemei vannak. Ezen első protektort 
azóta kivétel nélkül a fejedelemhez közel álló 
főherczegek követték ezen diszállásban, amint 
hogy jelen'eg is a Írón várományosa: Ferencz 
Ferdinand főherczeg protektora az egyesületnek, 
amelynek tényleges megalakulása Wrbna Rudolf 
gróf ideiglenes elnöklete alatt ment végbe 1808 
január 8-án. Nagyon exclusiv társaság szervez­
kedett akkor, mert hiszen csak olyanok számít­
hattak a fölvéle’re, akik erkölcsi kvalitások mel­
lett a mezőgazdaság terén is érdemeket szerez­
tek. 125 tag közt volt 11 főherczeg, több püs­
pök, apát; tudósok, osztrák és magyar főurak.

HEUCKE A.
ssímmtmÉm

HiüSiiBlnderfleöziki-iyir
kitűnő rendszerű

számija a magyarországi vezérképviselet:
Komárom-vldéki takarékpénztár r.-t., Komáromban.

gőzeke-készleteit
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A jubileum alkalmával ügyesen rendezett egye- 
siileti retrospektiv kiállításában láttam— többek 
közt — Erdődv József gróf, lllésbázy gróf, 
Perényi Imre báró, stb. belépési nyilatkozatait. 
A hang, mely hosszú évtizedeken át ebben az 
egyesületben uralkodott, mindig méltóságos volt, 
habár talán kissé hűvös és kimért. Ezen csak 
a legújabb időben rontott az érdek-politika és 
a nemzetiségi harez. Ámulattal voltara szem- 
és fültanuja, hosv egy-két ember szenvedélyes­
sége egy tradiczionálisan komoly testületben 
mennyire képes fölpaprikázni a kedélyeket. Nem 
kevesebbről volt szó néhány év előtt, mint 
arról, hogy a gyűlölt rutén ' Ábráhamowitzot, 
ha egyik gyűlésbe betolakodni merne, menten 
kidobják az ablakon, amivel a hradsini ismert 
történeti jelenetre ugyancsak ráiiczitáltak volna, 
mert akkorában az egyesület üléstermei a „Land­
haus“ harmadik emeletén voltak. Ez a jelenet 
jutott eszembe, mikor a requiem után, mely 
az egyesület elhunyt tagjaiért tartatott a Szt- 
istván-templomban, ugyancsak a „Landhaus“ 
első emeletén levő tartományi gyűlés termébe 
léptem, ahol a politikai szenvedély a közel- 
rnu-tban annyi orgiát ült. A terem zsúfolásig 
telt meg, de mintha Rainer főherczeg, aki 
0rsi n i-Rosenberg gróf főudvarmesterének kísé­
retében jelent meg, egy kis hűvös udvari leve­
gőt hozott volna magával, még a gazdasági 
iörök és kaszinók, valamint bizonyára nem 
t.nnyira a beszédek meghallgatása, mint a 
pordentumok megbámulására összesereglett asz- 
szonyok és lányok áhiiatos csöndben maradtak 
;íz ülés végéig, melyet számos osztrák és kül­
földi kitűnőség (Abrahámowitz is köztük volt!) 
jelenlétében Auersperg Károly herczeg reichs- 
rathi képviselő és 1897 óta egyesületi elnök 
tartalmas beszéddel nyvott meg, mely a csá­
szárra mondott hármas „Hoch“-hal zárult. A 
herczeget az idei nemzetközi mezőgazdasági 
kongresszus szeretetreméltó házigazdájaként a 
magyarok is ismerik, azonban retori kvali­
tásokkal akkorában nem tündökölt. Most azon­
ban határozottan jó napja /olt, mindvégig le­
kötötte a hallgatóság figyelmét úgy akkor, mikor 
szólt a korlátlan világverseny át nem tekinthető 
és előre ki nem számítható következményeiről 
és annak kapcsán támadt sokféle gondokról, 
mint akkor, mikor a világvárossá lett Béesnek 
a múlt század negyvenes éveiben szinte falu­
sias jellegét vázolta, amelyből kifolyólag az 
egyesület hivatottnak tartotta magát, hogy Bécs­
iek a régi gabonapiacztrren artézi kutat 
fúrjon; kiemelte mi módon sikerült az egyesület­
nek a haladó korhoz alkalmazkodva, az elmúlt 
fölött napirendre térve, a jövőt előkészíteni, a 
létező jót a jelen számára híven megőrizni és 
kialakítani.

Ltárni az uj földmivelésügvi minisz'er Eben­
hoch Alfréd dr. lendületes beszédben üdvö­
zölte az egyesületet százéves jubileuma alkalmá­
ból és beszédjével úgy ez alkalommal, mint a 
banketten is dokumentálta, hogy vannak nem­
csak eszméi, de azokat eloquensen ki is tudja 
fejezni.

Huszárfőhadnagyi uniformisban ezután egy 
nem első virágzásában lévő férfiú kért szót, 
akiről megtudtuk, hogy Lichtenstein herezeg a 
tartományi marsall.

Luegert, mini annyi más alkalommal, most 
is Neumayer dr. alpolgármester képviselte. Ö 
szereti a keresztény-szocziális párt vezérét 
hangban és szómondásban imitálni, de a féle­
lem, hogy terjengővé válik, ez esetben szeren­
csére alaptalan volt, mert csak röviden tolmá­
csolta Bées város üdvözletét. Erre következett 
Häusler József tanár, egyesületi titkár díszelő­

adása a es. és kir. gazdasági egyesület fejlő­
déséről évszázados fönnállása alatt. Ilyen elő­
adás hivatva volna, hogy az ünnepély „piéce 
de resistáncé*-sa legyen, de hát az ünneplők 
egy része nem reziszíált, hanem kereste a ki­
járókat. Magam is a főherczeget néztem és 
bámultam, hogy milyen angyali türelem­
mel hallgatja ezt az előadást, melyben sok 
szó esett staíutuum és statisztikáról, de kevés 
azokról egy hosszú egyesületi életben bizonyára 
előfordult momentumokról, melyek vonatkozá­
saiban leköthetnék a nem gazda íigveimét is.

Ehrenfels Bernát báró, a néhai hires osztrák 
méhész unokája ismét teljes mérvben magára 
vonta a ki táradt hallgatóság figyelmét, szép 
előadásban ünnepelte az elnököt, átnyújtván 
neki az igazgató-választmány ajándéka gyanánt 
egy művésziesen kiáfiitott emlékérmet az elnök 
arczképével és ügyes emléksorokkal.*) Az elnök 
erre ideiglenesen berekesztette az ülést, hogy az 
érmet (mely 70 milliméter átmérőjű, 200 gramm 
nehéz, Marschall Rudolf tanár müve) a fő* 
herczegnek és a többi érdeklődőknek bemutassa, 
mialatt Rainer főherczeg kíséretével eltávozott.

Az ülés újból való megnyitása után tárgyal­
ták a létesített jubileumi alap ügyét, melyet 
nagy lelkesedéssel Auersperg jubileumi alapnak 
elnevezve arra szánt az ünnepi közgyűlés, 
hogy kamataiból a mezőgazdasági gyakorlat és 
elmélet, valamint a szervezés terén kiváló érde­
mek anyagilag jutalmaztassanak, kapcsolatosan 
az Auersperg-érem adományozásával. Ezzel az 
aiapitványnyal az egyesület régi nemes tradi- 
czióihoz méltón cselekedett, mert hiszen nem 
titok, az egyesület hosszú története bizonysága 
annak, hogy a bécsi egyesület nem helyezkedett 
szűk tartományi, vegy speczifikus osztrák állás­
pontra. Figyelemmel kísérte a külföld irányadó 
működését, hospítalitással fogadta mindig az 
idegen szakembereket és ahol valódi érdemet 
látott, azt tiszteletbeli és levelezői tagsággal 
sietett jutalmazni.

Délután megtekintettük az egyesület Schäfler- 
uíczai palotájának dísztermében egy Arche Otto 
tanár könyvtári referens által a d szteremben igen 
ügyesen összeállított történeti gyűjteményt, 
amelyről külön katalógus is készült* O t láttuk 
0 felsége virágok köritette szobra oldalán jobb­
ról az alapitó oklevelet, hatalmas függő pecsét­
jével ; balról Ö felsége levelét, melyet az egye­
sület 50 éves jubileuma alkalmából Lichten­
stein herczeg akkori elnökhöz intézett, számos 
más okmány és diploma mellett igen érdekes 
régi kéziratokba is adatott betekintenünk. Az 
egyesület fejlődésére vonatkozó főbb okmányok 
hatalmas közleményeinek vá’ogatott része* ki 
lettek egészítve egyes kivá’óbb egyesületi tagok 
publikáczióivai, amint hogy' a 18,500 köteles 
könyvtárból is nagyon tapintatosan választották 
ki az értékesebb könyveket. Legjobban lekötöt­
ték azonban a látogatók figyelmét a bemuta­
tott modellek, melyeket jórészt Harder Abbé 
létesített. De — sajnosán — számbavehető 
kiegészítést csakis a múlt század 40-es éveinek 
végéig találtak. A különben számszeriní 1150 
modellből kiválogatott gyűjteményben a leg­
régibb vető- arató- és cséplőgépminták mellett 
láttuk a legrégibb osztrák czukorgyári répa­
reszelőgépet és Bánátkomlósból egy vasfenekes 
malátaaszaló és egy alcsuthi burgonyagödör 
mintáit, A’só-Ausztriára vonatkozó ásvány-

*) Az előlapon az áli; Präsident Fürst Kar! Auers­
perg. A hátsó lapon: Dem unvergesslichen Verdienste 
um Fortschritt und die Förderung der Landwirtschaft 
aus Anlass ihres 100-jährigen Bestandes die k. k. 
Landwirtschafisge-eilschaft in Wien 1907.

és kőzetgyüjteményen kívül még az egyesület 
éremgyüjteménye és kiválóbb funkczionáriusai- 
nak képei egészítették ki a tanulságos össze­
állítást,

Diszebédjéí az egyesület a Continental-szálió 
nagytermében több száz személy jelenlétében 
tartotta meg. Az asztalfőn Ebenhoch dr. minisz­
ter jobboldalán helyet adtak az OMGE. kép­
viselőjének, ki mellett Gudenus József gróf, 
b. t. tan., volt tartományi marsall lő Jalt helyet, 
mig a miniszter bálján Auersperg herczeg ült, 
velük szemközt Buguoy volt miniszter, aztán 
Carpine gróf és Pirkó alel nők ültek. Az obiigát 
császár-tőszt után Ehrenfels báró alel nők él­
tette a magas protektorí: Ferencz Ferdiuánd 
főherczeget, ki maga is lelkes gazda és be­
jelentette, hogy a protektornak üdvözlő távirat 
küldetett. Az elnök második felszólalásában 
méltatta Beck báró miniszterelnök érdemeit 
(aki még mint a földmivelésügyi miniszierium 
osztályfőnöke az egyesületet támogatta) és fel- 
köszöntöite a kormány jelenlévő képviselőjét, 
Ebenhoch Alfréd dr. minisztert, mint a mező- 
gazdaság érdekei iránt mindig meleg szívvel 
viseltetett államférfiut. Ez igen magvasan utalt 
a gazdasági éleiben tapasztalható szélsőségekre, 
a féktelen szabadságra, illetve szabadosságra 
való törekvésekre egyfelől, másfelől azon bete­
ges hajlamokra, amelyek az állami omnipoten- 
cziától mindent várnak. A gazdasági szervezés 
eszméjére és a szervezett öntudatos önsegélyre, 
valamint ezen eszmék propagálóira ürítvén 
poharát.

Gudenus gróf erre a vendégeket éltette, külö­
nösen kiemelve az OMGE. és a bajor gazda­
sági társulat képviselője Rancke titkos taná­
csos személyét. Mindketten küldőik nevében 
válaszoltak, különös tetszéssel találkozván az 
OMGE. képviselőjének hosszabb felszólalása, ki 
a két testvéregyesület egymással való vonatko­
zásairól emlékezvén meg, Auersperg herczeg 
elnököt köszöntette fel lelkes „Hoch“-ok kísére­
tében, melyek közé még „éljen“-ek is ve­
gyültek.

Talán fölösleges mondani, hogy ezen fel kö­
szöntéseket mások is követték, melyek közül 
kiválóbb volt Buguoy grófé.

Nem maradt észrevétlen a Centralstelle fő­
referensének : Simitsch hohenbiumi birodalmi 
lovag távolmaradása. Fáma asszony erre vonat­
kozólag azt regélte, hogy a hivatalos körök 
alaposan beleuntak az ő szertelenségeibe és 
néhány magas fuokezionárms megjelenését egye­
nesen attól tette függővé, ha biztosítást nyer, 
hogy Simitsch ur beléjük nem köt („anrempeln“, 
mondják ezt a jó bécsiek).

Nem tagadható, hogy a Centralstelle főrefe­
rensének vannak érdemei a bécsi egyesület kö­
rül, amely a Landesculturr.it iétesülése és hatás­
körének egyéb megnyirbálásai következtében 
bizony könnyen zátonyra juthatott volna, ha 
nem sikerül népszerűségét a kisgazdák tömörü­
lésével kellő időben öregbíteni. De amit e téren 
kiváló agitátori tehetségével, gyors felfogásával 
és fáradhatatlanságával Simitsch ur épített, azt 
más oldalról alaposan elrontotta, mert ma már 
Ausztriában a kisgazda nemcsak „Standes- 
bewusstsein“-hoz jutott, hanem egyenesen meg 
van vadulva, minek a következményeit a tem­
peramentumos Simitsch ur aligha mérlegelte, 
mert az agyülölség, amelyet ezen körökben a mai 
állapot ellen szított, jelenleg biztonságszelepet 
talált a magyar gazdák és általában a magyarok 
iránti gvülölségben. De ha ez a szelep, ami előre 
látható, bedugul, (mert hát „Nichts dauert ewig“) 
kérdés, hogy azok az expanzív erők nem fognak-e 
rombolőlag ott érvényesülni, ahol azt Simitsch

J”“A kontinens iegmod rnebb és legmunkaképesebb-1
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ur talán legkevésbbé gondolja, akiben — úgy 
látom — kevesebb van egy' birodalmi lovag 
Higgadtságából, mint egy délszláv vérű agitál oro

, ski ~ sziv'esen 6 hiszem - a leghazafiabb 
nosztrák“ intenczióból annyi hideg szelet fújt 
Magyarországra. De hát vetéseinket elpusztító 
mieneziói még sem érvényesültek teljesen. És 

w,‘'"he Wendung — már most is Simítsch 
barit ti! ag megszorítván kezemet, felkiáltott: 
' u !r Agrarier müssen zusammen gehen“, amire 
csak azt felelhettem: „ Uram, azt gondolom, 
hogy az egy kissé nehezen fog menni, mert 
nát Un oktatott ki abban, hogy kételkedjem az 
internaczionális agrár-izmusban.“

Kétséget nem szenved előttem, hogv naivon 
bölcs intézkedés volt, ha mindjárt a hálátlan­
ság színében tünteti is föl a bécsi es. k. egye­
sületet, hogy Hohen!):um lovag ünnepségeitől 
távol maradt, mert így szerencsésen távol íar- 
tatott a napi politika, mely ezen rhka ünnep­
ség Kelyhébe bizonyára a diszharmónia masz­
kát keverte volna. Rodiezky Jenő ár.

A nők gazdasági képzése és 
neveléséről!

Amennyire a költségvetési előirányzatból 
Következtetést lehet tenni, jogosult a remény, 
ü'igy a nők gazdasági képzése napirendre kerül.

sőt be kell ismernünk, hogy már eddig is 
határozottan döntő lépések történtek bizonyos 
iránymegáliapitásóknál. E keretben két tény­
leges eredményre gondolok: egyik a kassái 
mternátussaí egybekapcsolt gazd. intézet, a 
másig pedig a gaza. ismétlő iskolák tanítására 
mvatott tanítónők részére Kecskeméten tartott 
tanfolyam.

igaz, hogy a kassai intézmény elsősorban a 
vagyonosabbak számára lett előirányozva, de 
közvetlen hatásán kívül közvetve is nagy hord­
erejű alkotás. Már csak azon az alapon, hogv 
megtanulják a munka értékelését, a gazdasági 
élet szépségeit, kapcsolatosan a falusi élet 
e.ónye't s annak tudatát, hogy abban mennyivel 
szebb, jelentőségesebb hivatása van a magyar 
nőnek, mint a városi életben. Abban a városi 
életben, hol a nő produktivitása édes-kevés 
azzal szemben, mint a gazdaságban, hol a szo- 
w’.iá is élet kialakításában is példája s tanácsa 
román áldásosán érvényesülhet.

Hogy jelen állapotaink mennyire követelik 
a társadalom határozott irányítását, utalok arra 
hogy t. éi januártól október végéig 107 millió 
s ezer kor. volt ip ri czikkekben a behoza­
tó! többlet a múlt év hason időszakának im­
portjával szemben; valószínűnek tartom, hogy 
ennek a szomorú valóságnak nem lé lyegteien 
vonatkozása van a magyar nő nevelésével: i 
ruhaneműéire, divatezikkekre 250 millió lett I 
a külföldnek önként átengedve. Ezekhez a j 
szamokhoz nem kell hosszas kommentár, de I 
igenis erős, akadályt nem ismerő elhatározás, I 
hogy a többek között a nők ez irányú érdek- ! 
Kid és a az egész vonalon már az iskolától kezdve I 
felkeltessék. Méltán lehet hivatkozni a „Magyar j 
Gazdák Szemléje“-ben megjelent egyik tanul- i 
mányra.

A román tanítónő a falu társadalmában : 
versenyre kél a román tanítóval. Nevelésénél 
lógva nem idegenkedik a falusi néptől s annak 
társadalmi életétől, hanem azzal együtt él s 
magasabb szellemi képességénél és ’műveltsé­
génél fogva abban irányitólag hat. A román 
■ külsőleg a ruházkodásban sem
különbözteti nieg magát a faluja foldmives 
leányaitól. Öltözködésében az illető vidék nép­
viseletét, ,=zép vonásait érvényesíti a forma és 
Kivutí; iinomabb, ízlésesebb felhasználásával. 
Nemcsak azt követetik meg, hogy a tanítónő 
az iskola falain belül tegye meg a kötelessé­
gét, hanem hogy az iskolán kívül is példa­
képpen szolgáljon a falusi leányok s asszonyok 
előtt.

A romániai tanügyi hivatalos lapban találunk 
oly végzéseket, melyek a tanítónőket felmentik

hivataluk alól azon a czimen, hogy fényűzé­
sükkel rossz példát szolgáltattak a falusi népnek. 

Teljes tudatában vagyok annak, hogy ami 
Romániában feltétlen jó és helyes, nem követ­
kezés, hogy nálunk is az legyén; s távol van 
tőlem, hogy szószerinti kérésziül vitelét aján­
lani merjem. Lehetetlen azonban, hogy némi 
tanulságot ebből ne vonjunk le s különösen a 
most rendszeresített gazdasági tanítónők képe­
sítésénél erre ne legyünk figyelemmel. Akinek 
nem tetszik, aki nem tud alkalmazkodni, ám 
menjen vissza az e'emi iskolákhoz, de ne fog­
laljon el oly működési tért, mely egyéniségének 
r.em megfelelő. Ebben a körben különösen áll 
az a tétel, hogy a példa a nevelés leghatékonyabb 
eszköze. Ennek kapcsán tartom megemiitendönek, 
hogy a gazdasági leányiskolákban első sorban 
nem is az elméleti előadások mikéntje, hamm 
a szemmel látható eredmények az imponáló 
momentumok. Ha megnézzük a tanítónő kis 
kertjét, baromfi-, sertés-, méh- s nyultenyésztését, 
a kézimunkák eredményét, már ezek alapján 
megalkothattuk véleményünket a tanítónő tevé­
kenységéről. S meg vagyok győződve, hogyha 
a látottak alapján a szülők elismerése ki lett 
érdemelve, ugv a leányiskolák benépesítése 
magától fog bekövetkezni. Állításom igazoláséra 
pé'dával is szolgálhatok; van ugyanis egy oly 
gazdasági tanítónő, akinek keze alatt a növen­
dékek száma már közeledik a 700-hoz. S ez 
azt is igazolja, hogy a gazdasági leányiskolák­
kal jobb eredmények remélhetik. mint a fiuk 
számára előirányzott gazd. ismétlő iskolák által.

A ezé; pedig ily alapon is el lesz érve, mert 
köztudomású lény, hogy a tehén, a tej, vaj, 
sertés, baromfi, a veteményes gondozása az 
egész országban a „gazdasszonv munka“ köré­
hez tartozik. Legalább is nagyobb részben.

Mint az eddig eml Ítéltekből látható, a nők 
gazdasági képzésének felső (kassai), másrészről 
az alsó (ismétlő iskolák utján) létező formája 
jó nyomon van, de hiányzik még a középfokú 
intézmény kiépítés», mely nem kevésbhé fontos 
s nagy jelentőségű.

Tudjuk ugyanis, hogy nagy azoknak a száma 
a nők részéről is, kik kisebbszerü öröklött bir­
tokukon fognak érvényesülhetni s ugyancsak 
sokan vannak, kik Snkeresményükkel óhajtják 
jövőjüket biztosítani.

A tanítónői pálya már is tulon-tul zsúfolt.
A posta, vasút, a könyvvivőség szintén bővel­
kedik a kérvényezőkben. Pedig az utóbbi foglal­
kozási módok már kizökkentik a nőt eredeti 
hivatásából s természetszerű irányából. Ez nem 
az igazi nyom i „A nőnevelés módja akkori 
legjobb, midőn őt természetes rendeltetésére 
képesíti.“ A létért való küzdelemben a nő a 
gazdasági téren nem mint versenyző, hanem 
mint áldásos kisegítő lép előtérbe a férfiak 
mellett. Sajnos, hogy az utóbbi időben ennek 
ambiczionálasa hanyatlóban van, aminek termé­
szetes következménye a régi kúriák pusztulása, 
a városba özönlés, anyagi romlás s nem ritkán 
erkölcsi is. S mindez miért ? Mert a mai mo­
dern nő legtöbbje nem lett rá nevelve: az 
iskola a családra, a család az iskolára utalja. 
Kenyérkereső férfi nélkül a jövő képe ezekre 
valóban szomorú.

Ennek tudatában s hatása alatt már évekkel 
ezelőtt egy szerényke röpiratban adtam kifeje­
zést ama gondolatmenetemnek, hogy a serdülő 
leányok részére egy oly intézményt kellene léte­
síteni, mint aminőt bírunk a ’föídmivesiskc- 
:ákban. Sőt takarékosságra való tekinteti el 
voltam bátor ajánlani, hogy 1 — 1 megfelelő 
földmivesiskolai gazdaságom kellene azt kezde­
ményezni.

Ezt a bifurkált előirányzást döntő egyéniségek 
aggMyosnak találták. Lehet, hogy igazuk is van, 
meri említett alapon az alkalmazott tisztviselők 
kiváló tapintatát s teljes odaadását kel! feltéte­
lezni, amire feltétlen számítani legalább is nem 
szabad.

Nem marad más hátra, minthogy a szóban 
forgó ezen első háztartási iskola önálló keretben 
realizáliassék. Természetes, hogy ennek kije-

I lentése után nyomban az a kérdés merül fel 
hegy ki állal s hogyan'?

Nem tartozom azok közé, kik minden intéz­
ményt állami vezetés alá óhajtanak helyezni. Mert 
ennek van sok árnyoldala is. Ellenőrzési szem­
pontból azonban már nemcsak kívánatos, hanem 
szükséges is. Ezek előrebocsátása után meg- 
említendőnek vélem, hogy az OMGE. talán két 
évtizeddel ezelőtt Rákospalotán egy földmives- 
iskoláí tar:ott lenn. Úttörő munkát végzett 
Érn ek kapcsán merülhet fel az a kérdés,“néni 
voina e meg a lehetőség, hogy ugyanaz a 
nagy tekintélyű testület, melynek életre "keltő ha­
tása általánosan ismeretes, a közei jövőben az 
e'sö háztartási iskolát megalapozva ?

íd. Hporzon Pál egy évtizeddel ezelőtt azt 
mondta: „Ezen ága a szakoktatásnak semmivel 
-em áU hátrább fontosság s időszerűség tekin­
tetében a nagy számban felállított és még ter­
vezett . földmivesiskoláknál. És ha a társa­
dalom jónak, szükségesnek, kivihetőnek tí.lalta 
színész s énekesnők képzésére iskolákat állítani 
találni íog eszközt s módot derék gazda- s házi­
asszonyok kiképezte!ésére.“ Reméljük, hogy úgy 
is lesz.

Ülésnapok a Köztelken.
1908 január 3. d. u. 4 órakor. Állandó tenyész- 

állaivásár-telep létesítésére ki­
küldött bizottság ülése.

" - í. d. u. 4 órakor. Egyesületi
tanács ülése.

” -I 10. d. u. 4 órakor. Orsz. törzs-
könyvelő bizottság ülése.
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V Hozások a földmivelésügyi miniszté­
riumban. A földmivelésügyi minisztérium ja­
nuár elsejével életbelépő uj ügy- és személy- 
beosztása most jelent meg. Az ügybeosztásban 
lényeges változás az, hogy az erők jobb ki­
használása érdekében a kisebb ügyosztályokat 
összevonták s ezzel a minisztérium ügyosz­
tályainak száma hattal csökkent: továbbá a 
vízügyi igazgatás ügyeit, amelyek eddig a fő- 
lolyók szerint tiszai és dunai ügyosztályokra 
voitak felosztva, az uj ügybeosztásban az 
ügyen természete szerint csoportosították s az
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állami munkálatokat és a társulati ügyeket
külön ügyosztályokba sorolták.

Az ügy beosztásban beáiíott változás, vala­
mint egyéb igazgatási okok a személyzet be­
osztásának módosítását is szükségessé tették. 
Így Kazy József miniszteri tanácsos, az elnöki 
osztály eddigi főnöke, aki az elnöki osztály 
mellett a hegyvidéki és székelyföldi akeziók 
ügyeit is vezette, ezen akeziók nagyarányú ki- 
terjesztése folytán kizárólag az ezen akeziók 

I* ügyeivel foglalkozó IX-ik főosztálynak lesz a
főnöke, az elnöki osztály főnöke pedig Szomjas 
Lajos osztálytanácsos lesz. A második mun­
kás ügyi osztály vezetéséi, amelybe a munkás- 
közvetítési ügyek is tartoznak, Sierhán János 
jószágigazgató, az egyesített közgazdasági osz­
tály vezetését. Both Loránd osztálytanácsos, a 
mezőgazdasági osztály vezetését Ferdmándy 
Bertalan dr. miniszteri titkár, a szőlészeti osz­
tály vezetését Lekby István osztálytanácsos, a 
telepítési első ügyosztály vezetését pedig Zse- 
dényi Béla osztálytanácsos veszi át. A vadá­
szati ügyek, az állami vadászterületeknek eddig 
az erdészeti osztályban tárgyalt ügyeivel, vala­
mint az ornithologiai, selymészeli és méhészeti 
ügyekkel egy osztályban egyesitíetvén, ezen, a 
Kazy József min. tanácsos főnöksége alatt álló 
IX-ik főosztályba tartozó ügyosztály vezetője 
Podmaniezky Gyula báró lesz. Végül a gazdasági 
szakoktatási ügyek a rokoníermészetü kísérlet- 
ügyekkel Forster Kálmán min. tanácsos főnök­
sége alatt egy főosztályban egyesitíetvén, az 
egyesitett osztály vezetését Dubravsziy Róbert 
osztálytanácsos veszi át.

Czukorrépa-statisztika. A „Korr, des Bundes 
der Landwirte“ legutolsó számában statisztikai 
kimutatást közöl arról, hogy a nevezetesebb 
czukorrépatermesztő államokban az idei kam­
pányban mennyi czukorrépa kerül feldolgozásra 
viszonyítva a múlt esztendei kampányhoz és 

<> mennyi a várható czukortermelés. A kimutatás
szerint első helyen áll Németország, amelynek 
feldolgozás alá kerülő czukorrépamennyisége 
előreláthatólag 13.341,483 tonna (múlt évben 
14.186,536 tonna), utána következik mindjárt 
Magyarország és Ausztria 8.507,600 (8.977,100) 
tonnával, majd Francziaország 5.471,000 
i 5.475,400 s, Belgium 1.599,000 (1.850,000),
Németalföld 1,200,450 (1.200,000), Oroszország 
8.775,700 íí0.140,600), Svédország 752,440 
í 1.029,300) és Dánia 389,000 (472,000) tonná­
val. Az idei kampányban tehát előreláthatólag 
40.036,673 tonna czukorrépa kerül Kurópában 
feldolgozás alá a tavalyi 43,343,936 tonnával 
szemben. Az idei kampány deficzitje tehát a 
feldolgozásra kerülő czukorrépában 3.307,263 
tonna. A czukortermelés ugyancsak a fent­
em! itett kimutatás szerint előreláthatólag lesz 
Németországban 2.056,625 tonna íinult kam­
pányban 2.242,046 tonna), Magyarország és 
Ausztriában 1.417,100 fi.330,600), Oroszország­
ban 1.403,300 í 1.433,900), Franeziaországban 
707,400(747,1001, Belgiumban 233,000(281,500), 
Xémeialföldön 171,167 (179,400), Svédország­
ban 109,470 (155,790) és Dániában 52,000 
: 67,000) tonna, vagyis az előrelátható összes 
czukortermelés 6.150,862 tonna lenne a múlt évi 
6.437,546 tonnával szemben, a hiány tehát 
286,684 tonna c zu kor. A czukor fogyasztásának 
folytonos emelkedése mellett az idei csekélyebb 

f czukortermeiheíés okvetlenül maga után fogja
vonni a ezukorárak emelkedését. Ebből az 
áremelkedésből a czukorrépaíermesztök csak 
úgy látnak va5ami csekély basznog ha a gyáro- 
sokkal kötött szerződésekben kikötöttek maguk­
nak bizonyos százalékot a ezukorárak méter- 
mázsán kénti emelkedése után. A gyárak egy* 
része az előrelátó termesztők ezen kivánságá- 
nak, hogy tudniillik a szerződésbe a nevezett 
százalék kikötését belevegyék, helyt adott, egy 
jörésze azonban nem és éppen ezért szüksé­
ges, hogy az alakulóban levő „Czukorrépa- 
termesztő Gazdái Országos Szövetsége" mielőbb 
megalakuljon, hogy azután egyöntetűen vitet- 

V tessen keresztül a szükséges összes kikötés,
amelyet a termesztők érdeke megkíván.

KÖZTELEK, 1908. JANUÁR HÓ L

A ..Magyar gazdák a német földről“
czimü könyvet az OMGE. most küldi szét az 
előfizetőknek. Minden további megrendelésnél 
4 K. 30 fillér küldendő be, mely összeg elle­
nében a megrendelő portómentesen kapja meg 
a könyvet. Utánvételezésnél is 30 fillér portó- 
költséget számit fel a kiadóhivatal.

Az 1907. évre kiállított magyar királyi j 
államvasuti évi szabadjegyek és kedvez- j 
menyes bérletjegyek érvényének meghosz- j 
szabbitása. A MÁV, igazgatósága értesít, hogy | 
az 1907. évre kiállított magyar királyi állam- j 
vasúti évi szabadjegyek és kedvezményes bérlet­
jegyek érvénye bezárólag 1908. évi január hő 
31-ig meghosszabbittatott. Ez érvén ymetrhosz- 
szabbitás nem terjed ki az időleges szabad­
jegyekre az 1907 évi deczember hó 31-ig ter­
jedő érvénynyel kiadott rendes ára bérletjegyekre, 
valamint az 1907. évre kiállított, illetve érvé­
nyesített féláru vasúti jegy váltására jogosító 
arczképes évi igazolványokra s igy e jegyek, 
illetve igazolványok érvénye 1907. évi deczember 
hó 31-én éjfélkor megszűnik.

Méncsikók vásárlása. A fóldmivelésügvi 
miniszter fölhívja mindazon tenyésztőket, kik­
nek birtokában legalább is négy jő származású, 
erős csontu, szabályos testalkatú, saját neve­
lésű, egy éves ménesikő van s azokat az 
államnak eladni kívánja, hogy ebbeli szándé­
kukat a helynek és az utolsó postának, ahol 
a csikók állanak, valamint a csikók szárma­
zásának, magasságának, színének és árának 
pontos megjelölésével a m. kir földmivelésügyí 
minisztériumhoz benyújtandó egykoronás bé- 
lyeggel ellátott írásbeli nyilatkozatban legké­
sőbb 1908. évi február hő 1-ig bejelenteni 
szíveskedjenek. Az ezen határidőn túl érkező 
bejelentések figyelembe vétetni nem fognak.

Borkezelési tanfolyam kisbirtokosok és 
vinezellérek részére. Az okszerű pinezekeze- 
lésre vonatkozó gyakorlati ismeretek terjesztése 
végett a budafoki pinczemesteri tanfolyam helyi­
ségeiben a kisbirtokosok és vinezellérek részére 
1908. évi január hó 6-ától 18-ig terjedő idöle- 
leges borkezelési tanfolyam fog tartatni oly 
czélból, hogy ezen tanfolyamon a résztvevők a 
legszükségesebb borkezelési ismereteket főleg 
gyakorlatilag elsajátítsák. A tanfolyam díjmen­
tes, a résztvevők azonban ellátásról (lakás, 
élelmezés) saját költségükön maguk tartoznak 
gondoskodni. A tanfolyamra való felvétel végett 
a budafoki m. kir. pinczemesteri tanfolyam 
igazgatóságához kell fordulni. Egy tanfolyamra 
20 egyénnél több nem vétetik fel, de a jelent­
kezők számához képest esetleg több hasonló 
tanfolyam fog tartatni. A tanfolyamra jelentke­
zők tartoznak bemutatni: a) az életkorukat tanú­
sító anyakönyvi kivonatot vagy községi bizo­
nyítványt (esetleg cselédkönyvet): b) községi 
erkölcsi bizonyítványt, melyben a jelentkező 
elenlegi, valamint lehetőleg korábbi foglalko­

zása is kitüntetendő; <j a jelentkezőnek eddigi 
alkalmazására (szolgálatára) vonatkozólagmunka- 
adójától nyert bizonyítványait; d) igazolni kel!, 
hogy magyarul írni és olvasni tud; p) aki más­
nak szolgálatában áll, annak felvételei az illető 
gazdájának kell kérnie.

Lengyár szövetkezeti alapon. Lassan bár, 
de következetesen halad az ország gazdaközön­
sége azon kitűzött czél felé, melynek végered­
ményében minden nyers termény lehetőleg 
feldolgozva kerül a piaezra. Egy lépéssel isméi 
közelebb jutottunk e ezélhoz. Mailáth Jőzsefné 
grófné kezdeményezésére a bodrogközi foldmi- 
velést pártoló egyesület mozgalmat indított a 
közelmúltban szövetkezeti lengyár létesítése érde­
kében. A grófné oly konzekvens szivósággal 
vezette az akcziót, hogy a gyár létesülése immár 
biztosítva van 240,000 K. tökével. E gazdasági 
mozgalomban a kisgazdák is érdekelve vannak, 
amennyiben a már jegyzett 1000 hold lentermesz- 
tésben ezek is erősen résztvesznek.

NYILTTÉR.*)

HP9r- üegielent 1

Rnbinek Gyula és Szllassy Zoltán
az 0. M. G. E. igazgatója a G. E. 0. Sz. titkára 

szerkesztésében a

Köztelek Zsebnaptár
1908. évi folyama
A „Köztelek Zsebnaptár** tizen­
negyedik évfolyama teljesen átdol­
gozva két kötetben jelent meg. Az 
első kötet a tniajdonképeni Zsebnaptár 
amely a naptári részt, a jegyzéknaplót 
és a vásárok jegyzékét tartalmazza; 
a második kötet, amely szakközlemé­
nyeket tartalmaz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár** két kötetének ára 
9« fll. G. E. tagoknak és a „Köz­
telek1* előfizetőinek bérmentes kül- 
ss déssel 4 korona, ss

<6

Megrendelhető a.

KÖZTELEK
kmtlólii v atalában 

Budapest, IX., Üllői-nt 25.

Most jelent meg
BUÖAY BARNA

ÉRÜLT ÉGBOLTALATT
czimü elbeszélés kötete, A vaskos kötet 
ára S kor. Megrendelhető Singer és
Wolfner könyvkereskedésében, Buda­
pest, VI., Andrássy-ut 10. sz.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdái SzÖvetiezete gabona­

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
Az időjárásnak télies jellege van, erősebb havazások 

és bő csapadék fordulnak elő. A világpiacz irányzata, 
főleg az amerikai (argentiniai) terméseredményhez képest 
igazodik. Az amerikai államokban szintén nagy esőzések 
fordultak elő, melyek az exportot némileg akadályozták. 
Ausztráliából érkező hirek szerint az exportfelesleg 
majdnem 2!/3 millióval kevesebb lesz az előző évhez 
képest. India részéről nyilvánult kereslet a vásárlások 
iránt. Oroszországban változatlanul szilárd az irányzat, 
daczára, hogy a pénzügyi és egyéb gazdasági viszonyok 
a legkedvezőtlenebbek. Ez arra vezethető vissza, hogy 
a vetések gyenge állapota visszatartja a gazdákat az 
eladásoktól.

A balkánvidéki államokból erős fagyok hire érkezik, 
anélkül, hogy hóesés történne. Az angol piaczok jelen­
tései szerint az üzletirányzat az argeniiniai fairek szerint 
alakult. Kezdetben szilárdabb, később gyengébb hangu­
lat uralkodott. Franeziaországban a forgalom csendes, 
Németországban szintén. A magyar és osztrák piaczo- 
kon elmúlt jelentésűim óta nagyobbmérvü forgalom 
nem fejlődött ki. Az árak tartottak, a készletek cse­
kélyek és általános a vélemény, hogy a gyenge ter­
mésre való tekinteltel a tavaszi hónapokban alig fog 
nagyobb mennyiség piaezra kerülni. A bánáti mal­
mok altai fizetett árak fölülmúlják és meghaladják 
a budapesti paritás árat, a Bácska pedig, ahol még'ke­
vesebb volt a termés mint a Bánatban, szintén csak 
csekély készlet felett rendelkezik. A Nyirvidéken is 
nagyon megcsappantak a készletek. Mindezen körülmé­
nyek, valamint azon szempont, bogy a vetés átterelése 
is bizonyos tartózkodást von maga után, befolyással van­
nak arra, hogy az üzletmenet vontaíottabb. A malmok 
mérlcgősszeáliitás, valamint leltározással elfoglalva, 
csekélyebb mérvben vettek részt a vásárlásokban. Ami a 
fogyasztást illeti, Csehország és Morvaország még nem 
jelentkezett vevőként, ßaliczia részéről nagyobbmérvü 
kereslet nyilvánult. Az árakban változások nem igen 
jutottak érvényre, mivel az ünnepek az üzletet vontatottá 
tették és kötések csak csekélyebb mérvben fordultak elő.

*) E rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség felelő­
si get nem vállai.
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Rozsban a fogyasztók tartózkodó magatartást tanúsí­
tottak, az árak csökkentek.

Árpában csekély a forgalom, csendes a hangulat, az 
arakbon változások nem jutottak érvényre.

Tengenben az ünnepi hangulat hatása alatt szintén 
eseseiyebb volt a forgalom, az üzfot-nenetre a nehéz 
száuitasi viszonyok voltak főleg behatással, az árak 
változatlanok.

Zabban csökkentek az árak, a forgalom korlátolt.

Vetőmagvak
ÍA Magyar Mezőgazdák Szövetkezete vetőmagosztályának 

jelentéssé a Köztelek részére.)
Lóheremag. Rohamosan emelkedő árak mellett elánk­

orgalom fejlődött s nagy mennyiség került kivitelre, ami 
“™r a “e.“öl"í «észlelek alaposan megcsappantak. Mind­
jobban kitűnik ugyanis, hogy hazánkon kívül egvedül 
íroszországnak van nagyobb feleslege, ezzel szemben 
á.t Amerika Anglia, Németország, Dánia nagv szük­
séglété, amely a látható készletekből csak nagv "nehéz­
séggel lesz fedezhető. Ennek tulajdoníthatjuk, hogy mig 
más eveknen az ünnepi héten az üzlet teljesen szünetelt" 
jelenleg ennek ellenkezője állt be s igen mozgalmas élénk
érvényreet mei Cft fol7lonosan emelkedő árak jutottak

A többi magvak irányzata változatlan maradt, 
hyersáru luo kg.-ként árak a következők:

korona
Lóheremag nagyarankás __ ________

» arankamentesitésre alkalmas 
Luczemamag szép sárga színű

H kereskedelmi áru _
Baitaczixn ____
Biborheremag_
Bükköny _ ____ _ __ ’ _ __
Nyúlszapuka...___ ____

csekély forgalom mellett 42-43 kgr.-os —korona. 
Felesleges készlet alig van.

A vetések állása a kora őszi szárazság daczára a 
legutóbbi kiadós esőzés hatása alatt kedvezőre fordult 
és elég jó kilátásokkal kecsegtet a jövőre.

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erő takarmány-osz­

tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. A lisztüzieíben az ünnepekre való tekintettel 

teljesen nyugodt hangulat uralkodott, eladások alig tör­
téntek. A második kéz uralta a kelvzetet, kik napi áron 
alul igyekeztek készleteiken túladni. Rendelkezések 
gyéren érkeztek.

Külföld vásárlásaiban igen tartózkodó volt.
Heti lisztforgalom 56,561 <t. volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuiy tisztásukként, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7
Ár K . 37 — 36-60 36'20 35*80 35-40 35 — 34'— 32-4036-60 36-20 35-80 35'40 35 

7Vs 7*» 8

140—152 
152—162 
136—146 
120—126 
33— 35 
40— 44 

17-50—18-- 
120-136

30-40 26-60 17-40
Rozslisztárak: 

Szám: 0. 0/1. L WR. II. Íl/'B. m.

A brailai gabonatőzsde.
A .- armoreseh Blank és Társa czég külön tudósítása a 

,,Köztelek“ részére.
Braila, 1907 deczember 26.

Két hete jelentékeny szüárdulás mutatkozik piaczun- 
kon, me.v a búza árát mintegy 1 koronával szöktette 
fel, reszv.t az argentínai aratási hírek hatása, részint 
a kelen ^tőzsdék pénzügyi helyzetének befolyása alatt. 
A megoövetedett szükségletek mind érezhetőbben nyii- 
V f ennek folytán ma jegyzőnk

77-87 kgr.-os búzát ab -Szuliná . 20"52 K
7S-79 „ „ „ _ " 20-60
79—80 „ a _____ 2f-
A készletek jelentékeny apadásáról adhatunk számot, 

úgy hogy alig van már áru raktáron s a fenti árak 
mellett csak jelentéktelen a kínálat.

Tengeriben kivitelünk örvendetes arányokat öl!, ami 
az idei termés jó és száraz minőségének köszönhető. 
Legutóbb az árak emelkedéséről számolhatunk be. A 
jegyzés fob. Szüli na

tiszta uj tengeri ___ _ _ ____ _____ jo-___ g
J 3 részben régivel kevert tengeri ____ 12-50
!{* „ .......... 12-60 ”
Mennyisegileg gyenge volt az idei termés s a múlt 

évinek felét is alig érte el.
Rozsban a készletek feltűnően kicsinyek, az egész 

• unamentén legfeljebb 10—15 ezer tonna, melv ab 
íszuuna (71— 72 kgr.-os minőség) jelenleg —•— £oro- 
nán áll, árpából 59—60 kgr.-os —•— korona, zabból

Ár K; 37 60 37-— 36'40 55 80 35‘20 34

Korpa. Az irányzat igen lanyha volt, miután a bei- 
íöídi fogyasztás erősen megcsappant. Ezen csökkenő 
irányzathoz még azon körülmény is hozzájárult, ho°y 
az évzárlatra való tekintettel a malmok szorítják felei­
ket az átvételre és igy kénytelenek áruikon áldozatok 
árán is túladni. Külföldi forgalom szünetel.

Heti korpaforgalom 13,272 q. volt.
A többi abraktakarmányczikkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakoznányok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa prompt szállításra
Goromba „ „ ... ____  _ “
Finom korpa 1908. jan.—május száll. J 
Goromba „r, , ” » » n M —
Rozskorpa ............................... ..
Árpadara és árpadercze ____ _________
Maíomkonkoly ____ ____________
Budapesti gyári repczepogácsa ...____
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony 
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „
Répaszeiet „ „
Szörplé 48—50°/o czukortart. hordó nélkül 

ab czukorgyár -------------------- ---------- 10-93—10-80

1210—12*— 
12*10—13*— 
12*40—12*30
12- 50—12*40
13- 20-13-—
14- ------13-90
12- 40—14 20
15*----- 14*80
11-40—11-3) 
14-10—14*— 
14-10—14-—
13- 90—13-60

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 62-50—63-50 K 
Bécsi jegyzés 62------ 62-60 K. kontingens nyersszeszért

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
._ ... 62 50 - 63 50
.........  166 — - 67 —

C6 50- 67 — 
... ._ 163 50 .64-—
____  64-50 - 65 —
____ 163-50—164 —
... — 56------- 56*50

Kontingens nyersszesz ................... ..
Finomított szesz adózva......................

„ „ adózatlan_______
Élesztőszesz adózva______________

„ adózatlan__________
Nyersszesz adózva ____________
Denaturált szesz—,___________...

Az árak 10,000 literfobonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Gazdasági áruszükségieti ozikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)

Fémüzlet. A spekulánsok a fogyasztókkal egyetemben 
felhaszná iák a múlt hét lanyha irányzatát és erőteljes 
vételeket teljesítettek. Ezek a vételek szokatlan arány­
ban jelentkeztek és igy a hét elején magas árjegyzések 
jutottak érvényre. Minthogy azonban a világpiacz érték­
tőzsdéi lanyha irányzatúak voltak, ez nem maradt befo­
lyás nélkül a fémtőzsdére sr-m és igy a hét végén vörös­
réz egy fonttal, ón pedig több mint 5 fonttal olcsóbbo­
dott. Ólom és horgany aránylag meg tudta tartani múlt 
heti jegyzéseit.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshiziaió telepének jelentése a „Köztelei* 
részére,
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/a levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül------------fillérig

3CO—400

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hét elején az üzletmenet válto­

zatlan szilárd volt és élénk véteikedv melleit több tétel 
szilárd áron kelt el.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 166—166 50 
K„ adózatlanul 67—87-50 koronáig.

Élesztőszesz adózva 164 kor.-ig, adózatlanul 65 kor.-i<r.
Denaturált szesz élénk kereslet mellett szilárd és 

hordóval együtt 56—5650 K.-ig keit el kötésre.
Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers- 

szesz ab termelő állomás nagyban 61*7 0—62-25 kór -ig 
keit el azonnali és későbbi szállításra.

Öreg közép 
Fiatal nehéz 

közép 
könnyű

Szerbiai nehéz 
közép 
könnyű

320 kg. felüli súly 121—123
250— 300 kg. 124 -126
250 kg.-ig 127 — 129
251— 320 kg.-ig ------------
260 kg. felüli ------------
240—260 kg.

Irányzat: nyugodt.
240 kg. terjedő súlyban-----

Szerkesztői üzenetek,
B B. A kérdésére csak az esetben adhatunk választ, 

ha arról értesít, bogy az időjárásnak elientálió juhokat 
mily czéllal kívánj a tartani: tejtermelés, hushaszon, gyapjú- 
nyerés végett, mert pusztán kosarazás végett sem nálunk, 
sem egyebütt juhot nem szokás tartani.

S. J. Alső-Csölle. A „Meteor“ kíadóhivatali ezime -. 
Budapest, II, Donáti-utcza 2. sz., I. em. Megjelenik havonta 
4-szer. Előfizetési dija egy évre 8 K,

S. J, Örkény. A cselédjutalmazásra nézve tessék a 
megyéjebeli gazdasági egyesülethez fordulni útbaigazí­
tásért.

?■ W. Iváncz. Nem okleveles gazdatiszteknek az 1900. 
évi XXVII. t.-czikk nem tiltja a gazdasági felügyelő czim 
viselését.

L- P. Lőcse. A kért czim: Kurucz Géza, Poroszka.

üemietkőzl gabonapiac« 1007 deczember 27*161 ISO? decz. 31-ig,
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Bérbeadó birtok 10 darab vészen átment nagy yorkshírei göbe
malaczoznak február közepén,
megfelelő kannal azonnal eladó,

Áruk kilogr. élősúlyban levonás nélkül I korona. — Felvilágosítással 
szolgál a símontornyai uradalom tiszttartósága, Simors- 
tornyán, Tolna megye. t590'<

Sertéseladások és vételek IS
DEL REZSŐ
eeriésbizomány snál Buda­
pest, Vili., Berkoosis-o. 12.
Telefon: 87—05 Interurbán.

SW- P.lTÜigoiUl««*! Un- 
»éggel taolgál.

Mezőgazdaság
kereskedelemtan.

Irt*: KBOLOPP HU60.
Ezen, mezőgazdasági szak­
irodalmunkban hiányt pótló 
mü hivatva van arra, hogy, 
a gyakorlati gazdát a gazda­
sági termények és termékek 
beszerzési és értékesítési 
módjaival megismertesse.

Bolti ára 10.— kor. 
Megrendelhető & “PÁTRIA" 
r.-t. gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér., Üllői-ut 25. szám.

otorok. Automobilok, Motorfűrész,
Malorcséplök, Szivógázmotorok, Árverési hirdetmény.

Kisküküllő vármegye, Bethlen-Szt-Miklós és Alsó-Kápolna 
községek területén Bethlen-Szt-Miklós vasúti megállóhelynél, Szép- 
mező "rakodó állomástól csak félórányi távolságban fekvő, tago- 
sitott, a nagyszebeni ágost. hi tv. eV. presbyterium kezelése alatt álló
bái*ó Brukenthal Károiy-féle alapítványi jószág 
2000(1600 D-oles) holdnál nagyobb területtel, a hozzá- 

tágas lak- és gazdasági épületekkel, négykövü lisztek) 
és vadászati joggal együtt 24.000 korona

Elsőrendű gyártmány, Legmesszebbmenő jótállás

tartozó
malommal, vásár- és vadászati joggal együtt 24.UUU Korona 
kikiáltási árban az e czéiból elrendelt írásbeli ajánlati tár­
gyalással összekötött szóbeli árverésen újból haszon­
bérbe adatik. A jószág esetleg két részre felosztva is haszon­
bérbe adatik, melyek közül az alsó a kastélyt, az uradalmi udvart 
gazdasági épületekkel és a fekvőségeket a biróvölgy dűlőig bezá­
rólag foglalja magában és 21.120 kor. kikiáltási árban, ellenben 
a felső legelő és szántóföldből álló. a határ széléig terjedő rész 
5280 kor.”kikiáltási árban lesz kikiáltva.

A szóbeli árverés 1908. évi január hó 15-én délelőtt 10 órakor 
az ág. hitv. ev. presbyterium üléstermében, Nagyszebenben (Hnet­
téi- L) kezdődik és e nap délelőtt 9 órájáig szabályszerűen bélye­
gezett, lepecsételt és 2400 kor. esetleg 2112 kor, vagy 528 kor. 
bánatpénzzel ellátott Írásbeli ajánlatok is beadhatók az ág. hitv. 
ev. egvházközség pénztári hivatalánál ugyanott.

Á bánatpénz leteendő készpénzen kívül valamely nagyszebeni 
hitelintézet betéti könyvecskében vagy zálogleveleiben, vagy az 
állam által óvadékképeseknek elismert árfolyamuk * 3 részéig 
elfogadandó értékpapírokban. .....

A presbyterium fenntartja magának azonkívül a jogot a 
benyújtott vagv szóbelileg tett ajánlatok közül tetszése szerint

KELLNER és SCHANZER
ISTVÁN-UT 18. SZÁM,B U DA PEST, VII

A gödöllői baromfitenyésztő munkásnő et képző m. kir. iskolán 1908 eyi február ho i-én 
kezdődő egyéves tanfolyamra ezennel pályázat hirdetteíik.

A tanfolyam ezéija kizárólag női növendékeket a baromfitenyésztés minden 
ágában de különösen nagyobb baromfitenyésztési telepek körül előforduló mindenfele \ 
munka ellátására gyakorlatilag kiképezni. i

Az iskola a m. kir. főldmivelésiigyi minister felügyelete a.att ám
Az oktatás főleg gyakorlati; a növendékek az iskola telepén előforduló es a | 

baromfitenyésztéssel kapcsolatos mindenféle, valamint kerti munkát végezni kötelesek. •
Felvétel iránti b lyeees kérvények a m. kir. íöldnuveiésügyi ministerhez ezmiezve ; 

az isko’a vezetőségénél Gödöllőn, legkésőbb 1908 évi január 20-ig okvetlen benyújtandók. ■
Hiányosan felszerelt vagy elkésve benyújtott kérvények csupán méltánylást j 

érdemlő esetekben lesznek figyelembe vehetők.
Felvételi kellékek;

a) 16 évet betöltött és 30 évet meg nem haladt életkornak születési bizonyít­
ványával való igazolása:

b) erős. egészséges testalkat orvosi bizonvttványnyai igazolandó :
c) a magvar nyelv tudása; _ . x , , . . , , ,
d) annak az igazolása, hogy a belépni óhajtó irm és olvasni tud (népiskolai

bízoevitvánvnya!); ,, ,.. .
‘ e) kiskorúak igazolják szüleik, illetve gyámjaik beleegyezései azon kijelentéssel, 

hogy a szervezeti szabályzatban foglaltakat magukra nézve kőtelezőnek elismerni;
n védhimlőoltási bizonyítvány,
gj m ndeo növendék köteles rendes ruházatán kívül egy párnát és 2 párna­

huzatot magával hozni.
Az iskola telepén lévő külső munkára való,tekintettel a növendékek jó meieg 

téli ruhákkal is el legyenek látva.
Megjegyeztetik végül, hogy az iskolánál ezidőszermt 12 hely van rendszeresítve 

egyenként ÁIo korona ösztöndíj élvezetével egybekötve.
Részletes felvilágosítás az iskola vezetőségénél Gödöllőn nyerhevO.
Gödöllő, 1907. déczember hó 25-én. Az iskola vezetősége.

Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziák.BOROSZLÓ ■ ■ ■ BUDAPEST

eijes gőzebe-hészleteketKed?eméüT6s árai és Sssiésl fsltélilsH

I és gőz-nilhengereket
légióké

KEIMNA J Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utcza 8,
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Az OMOE, mezőgazdasági üzemi osztálya
főfeladatáml íSxí tói t betegesebb és as eddiginél hasznosabb g**ailkeaáe 
elosncsait&sat a gyakorlati iz&ktasácsac&s utjai-,.

44 okeiíra gazdasági berendezés alánjául szolgáló Ssens- 
tarvat. ÍSiVáüaijaa gazdaságok áizacdó feittgyaiesét és» zoa ttse- 
maaek auaaorseset, l’aaáoset ád a gazdasági számviteli kSayvefe: be- 
raadesssésél, vezetésénél éa azok lezárásánál Elvállal’s a gazdaság 
számvitelének felftlvis.gálását vagy áí-andó eUenörsését. Steégiál 
gazoMág számdatsmak elkönyvelését időszaki mlenfések alapján. Évi zár- 
latokat és jövedelmezőség? számításokat elkészít.

Tanáasot aS a blrtokbérls«adásnál, valamint mindennemű me*8- 
gasdasagí pén%- é* Mtelfögyí kérdésekben.

jogi teaiosml ssolgál és vitás flgyakbes’. 
a váíasítoö szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mmdenner'íL me^vsadar 
sági értekososlésekei végeztet

A nála bejelentett eladó éa bérbeadó 'ísirtokofeaí Mmköcfifej
syilTxnt aríja.

tlaxtatliitekit ás egyéb Up««ttskb gmtd, meweaélysetet kay«-
gdket «rttvántav*

Syilwánfartás^a bejelentetett!
Eladó birtok SCO m. feeM Zalában » - ■ laton partján, emeletes 

14 szobás kxetélylyal, árnyas .kerttel, gyönyört 
I kilátással. Kilttnö stak» nssüEtmíf 10 peres. 

Fürdőtalepcek ígér. alkalmaz. ' üss
feel#_21alában, egészséges helyen, vasútállomás a birtokon szsss- 

gyárral.téglayetásselezementárEgyártással, iparvágány s mérleggel, nri- 
lakkaL Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tulajdonos; ZsihmMzire, 
Tűrje, I £gg

697 m. püiscs&bai vonalon, fővárostól 39 km.-re, i község között, orvos, 
gyógytár Kyergesujfaln, Dunától 10 p. Tejgazdasággal, sertéstenyésztés' 
tel, 3 h. szőlővel, csűrökkel, magtárakkal, 2 nagy nmeiével, g szobás 
lakás üveges zárt verandával. 455

30© na. h. sik fekvésű I. o. szántó, fővonal mentén fekvő város határában, 
megfelelő g. épületekkel g^g

370 m. bolti Sárosmegyében, melyből 310 hold erdő, úri lakással és 5 h.
diszkerttel, kövesül mentén. 37,3g

100 k, hold körüli I. 0, bácskai föld, 15 perczsyire a vasútállomástól, jó 
utakkal, a Ferenczcsatomátói 8 pereznyire, unlak és gyümölcsössel tssi 

500 m. hold Szabnál megyében, vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes 
nrilakkal í;29

1018 k. hold Torontóiban a Tisza és vasút mentén, köves úttal, egész­
ben avagy csakis egy körülbelül SCO holdas része, gazdasági épüle­
tekkel " 4-,S8

606 lust. hold Érmeiteken, vasúttal 7 kilométerre, épülő vasút helyben, 
40 kai hold dohányengedélylyei, kellő lak- és gazdasági épületekkel tm 

Temesvár határában, a várostól 2 kilométernyire, 211 magyar bold 
kiterjedésű birtok, szép kertben fekvő 10 szobás lakással cseléd­
házakkal, 150 darab marhára való istállóval, nagy kukoricza-görévai, 
eladó. A birtok talaja a lehető legjobb minőségű föld, az egész 
prlmlssima klasszisa kerti talaj, úgy a legintenzívebb 
művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan alkalmas. A vételt meg­
könnyíti a Birtokon levő nagyobb összegű, igen olcsó és előnyös 
tőrlesztéses kölcsön.

980 m. hold. Budapesttől fővonalon gyorssal l/% óra, vasútállomástól 
műúton 4 kim.-re, megfelelő gazdasági épületekkel, vízvezetékkel, 
csinos kis parkban úri lakkal, 60 m. hold erdőilletőséggel. 4753 

*00 m. h J.-N.-K.-Szoluok megyében, várostól 5 km. kellő gazdasági 
épületekkel és lakóházzal: 150 hold őszi vetéssel, 230 drb rambouillet 
és fésűs keresztezésü tőrzsjuhnyájjal és 200 drb báránynyal Nagy­
mennyiségű széna, takarmány és szalma. 4nn

586 h, Nógrád m.-ben, miből 400 h. szántó, 54 h. rét, 5 h. kert, 1V3 h. 
szőlő, 28 h. legelő, 90 h. erdő, a többi rész, major, udvar és ut. 
Vasútállomástól 5 fan.-re. Teljes felszereléssel 400,000 korona. Esetleg 
bérbe is kivehető. 5540

38* hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasút közelében fekvő homok­
birtok, melyből 41 hold már szőlővel beiiltetteteít, egészben vagy
kisebb részletekben is eladó. 6477

Birtokaiéi s
Bisgnítilrs kerestetik:

900 ä. k. buries 3«—m am.-üyize a idveroztoi. 4«
800—800 Bt« holds® jó minőségű birtok, jő ui 

mentén, vasúttól asm távol családnak v&ió tágas 
ás egészsége* lakással árnyas kertiéi,

SÍ»» Wertste, szép és íá.jas lakóházai, parkkal, 
vasútállomáshoz közel, leheti lej fővonalon. 

*00—1606 holdas bírtok, .oeívnsk nagyrésze vájható erdő. rjis 
tooo holdig cserébe fővárosi házért, egy túlnyomóan erdőből álló, Honi 

Nógrád, Gőmör, Heves vagy Borsod megyéiben fekvő birtok. m 
*00 holds« birtok Abauj megye déli részén. g^g
9- —SOO h. birtok, jó lakással és gazd. épületekkel, város és vacut

közeiében.
200 holdas birtok úri lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidéfeéa.
10— IS©OO hold erdőbirtok az ország északnyugati részén.
3000 hold elsőrendű talaja birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás

közelében, szép kastéiyiyal és parkkal, Bécstől legfeljebb 6 órányira.

800—1200 m, h. birtolt. kellő gazdasági épületekkel felszerelve, 
megfelelő lakházzal.

9000 hold jó talajú birtok, részben erdővei, kastélv és 
közel a vasúthoz.

S950
sas

Bérbeadó birtok
468

parkkal,
5218

*90 m. h. Abauj m. 7 km. a vasúttól, 
országút mellett, 7 szobás udvarház­
zal, kellő gazdasági épületekkel, sous

BirtnHsÓPtaí bfßofßfiV" 18°~"2öb m.h., amely kereskedelmi növények 
illuMjuiiBl auiuíluilü, termelésére alkalmas és rajta tejgazdaság

űzhető. 2630

  Ezeken kívül nyilvántartjuk a vissza vándorlók
letelepítésére alkalmas birtokokat és bérlöszövetkezetek 
alakitásánái közbenjárunk a Magyar Gazdaszövetségnél.
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

Az OBIGE, üzemosztálya,

izaasaaBsaaasaBiBBaBBaaBaaHB

I Meli Mi jelire és testa f
m 2

B 1908. tavaszi és őszi "
a szállításra előjegyzést §
a elfogad: 85„ fl

6 Df. Bernolák Károly, Haraszti Szepesin, ■

wseswesswsswsweww s sw
w
W Most jeleni meg! Most jeleni meg! #
S! . LUKÁCS ALADÁR ®

az ijÁHa «orvosi Közlöny“ szerkesztője tollából W

ÍZ ÁLLATORVOSI ELSŐ SEGÉLY
^ czimü oepszez-a, ismeretterjesztő munka. ^

S 01szi4t#e 33 ábrával. Ära 3 kor.
ÍE Kapható: a “PÁTRIA5" r.-társ, gazdasági szakkőnyw- 

W kereskedésében, Budapest, IX,, Üllöí-ut 25, szám.

ww

Hirdetések felvétetnek a „Eeztelek“
Kladéhlvatalálian

BudapestUllöi-uí 25

M TMIRMMYMMM-BERENDEZÉSEK 
/ák %, w REFORMÁTOR-MOTORRAL, w

i Kiván,ltra saÍát rendszerünk szerint vízvezetéki és villany, 
világítási üzemmel kombináljuk.

Olcsó Szem! Teljes üzembiztonság 1
Néhány referenczia s Turonyi Biedermann-féle urada­
lom Mozsgo, Turonyi Biedermann-féle uradalom Endrőcz, 
iuronvi 6jfdermann-féle uradalom Okorág- Kárász, lovag dr. 

heiPváMn»™ AA a v F*oc^-Reyiiersi)erg Alfred gazdasága Sződrákos-Csörögh-Göd, 
Ä f'nrr Sazéasága Ménfő, Böjtök, Bauer Ante: gazdasága Bódé. u. p. 

Ajka, GyOii dr, Kautz byula gazdasága Györgvháza, u. p. Bömy, Sg Seeesvárv Ödön

I " 1 ‘ a' P- li-za-^jlak. Tovább, felvilágosítással és ajánlattal szolgál 6678
I SIGNER F. és B. mérnöki vállalat. Budapest V., Kálmán-u. 15.
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Imakolé!
•mány, nem használt, beszer- 
irori, alul eladó. Donnánál 

aság, posta íüzesafcrmy. 3023

?BlsM númlm 
IS ÜiUHtS Tojást,vajatés TAKARMÁNY ÉS TELELTETÉSI

AJÁNLATOK EB KERESLETEKbaromfiakatSzepasségl '/ rovatban a 
mellett közöltéinek, 
nyitása által az a 

jazdakösönség feltűnő helyen tehesse 
közzé ily irányú kístórdfetéseit.

Kérjük a t. gazdaközönségeí, 
akinek eladó szénája, szalmája «an,

aki állatokat teleltetésre elvállal,
aki szénát, szalmát venni akar, 

keresse fel hirdetései vei e rovatot.

ezimü rovatot nyitottunk lapunkban, mely 
kishirdetések ugyanolyan átszámítás 
mint a kishirdetések. Ezen rovat 
ezéiunk, hogy a t.

lárpáti feijitamcÉa, ~'il)iTHIlllTliillWOinTi^^
Stádel-Torkos
földmérő-taliga
WW ju»*¥Ér***, Svftrlft,

állandóan veszek e 
legmagasabb árakon.

Rosenberg lóri
vaj-, tojás- ós oaromBJkeresíedS
Frankfurt aji. ma

S*- Elsőrendű fa|jellegü
vx' ódL Iegtlaomabl5,r§5ci, arydgy- 
erő;.!!, külövlegetség, egyike s 
legegésxségesais issuokaak, ki- 
tfinö szer gyomorbaj ellen, 
hathatós é$r&gyg*rjesxtö ét 
gyemorer6ei$5, & vesék műkö­
désére «erfeletl kedvező bs- 

postákoreőjs bérmenSre, 
ni&nvét mellet» 9 kor. 50 fillér» 
OaGOVszkf Sn#st&v feayfi- 
bcro-ío - ksíemíaiő, Ssepes-
ssombfikt, m.> 6851

vöröstarka

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjntányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 4163
ipitzer és Weller

is SCis-Caeeü *i

Préselt

Takarmány kínálatFiedler János BérletLenmag©!
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett

Vásárol 5567

Ep&iísz Hugó
termény kiviteti üzlete

Budapest, V. Szabadság tér 6.
Csakis árakkal megjelölt 
követelésekkel ellátott aián- 
atokat veszek tekintetbe.

Szénát, szalmái Ä
híIUIts riad Deutsch Mór 
Uijdapest, V1IJ-, Luther-u, 1ÍB.

Sfnreeak nagyobb birtokot ftt- 
iXBi Beült véielre, mely pareseU- 
iás&ara alkali»»*. Ajínstokat a 
ktadíMvatai tortobit. 8817

ienfoRógyára

Komárom
vesz Sajó-Senyén'™:^:,:

} kUoméStTre daj-5 Ecseg) spps » f 
tab», lóhere ésbükfcöayssalcaa., ; 
további árpa, sab-, lóhere-, f 
buzsíöfek es potyva 1
Cdm: Slmsi,i Miskolc* Urak f 
■utesájs 49,. 2496Í 1

Ozükorgyár,
gyár l*t*«f«ésére nagyon a- 
talma» 1200Ö holdas tirádái- 
S3 -6 aáaiok k bérlésre. Ősim 
a kiadóbivaís!ban. fH*>7nyers lenkór ót60 dar a m

szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

szállít elsőrendű minőségben 
és legolcsóbban

Eltpenreich Béla
Bajmok (Bácska). e-sos

Juhtenyésztő gazdáknak! Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalbanenszaimát, A* 0. Ifi. G. E. könyvkiadóvállalata 

kiadásában legújabban megjelenti
bonyhádi tájfajta, 
eladó, Hatvantól 
negyedórányira 
fekvő birtokomon.
LENGYEL JENŐ

BUDAPEST,
IX, RÁBAY-UTCZA 11.

ä gyapjú minősítésetetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

(perneyi)

Valódi Hanna árpa utántermés, 
Golden-Melon árpa, igen
szép minőség, nagyméltóságu gróf 
Weísersheimb Zénómé úrnő 
tabs uradalmi termése, 100
kg.-kiní 19 kor., illetőleg 18 korona 
50 fillérért, zsák nélkül, az itteni 
állomásra szállítva, megrendelhető a 
teljes vételár vagy megfelelő előleg 

beküldése mellett

Österreicher Mór és Fia
czégnél, Taben. em

Számos ábrával
Irta: Kovács Imre. ^ Ära $ 3.50 kor.

Juhtenyésztésünk csak úgy lehet hasznothajtö, 
és a magyar gyapjú csak altkor állhat helyt 

a külföldi államok versenyében, ha gazdáink 
ismerik a gyapjút feldolgozó gyáros igényeit. 
Tenyészetét a szövőipar kívánalmai szerint irá­
nyítani csak az a gazda tudja, ki maga is birto­
kában van azoknak az ismereteknek, melyek a 
gyapjuminősitéséhez szükségesek.

'A jő gazda nem bízza vakon a kereskedőre 
annak megállapítását, hogy termelvénye jó-e, vagy 
rossz, értékes-e, vagy selejtes, hanem maga is 
hozzá kíván szólni áruja megbirálásához. E tekin­
tetben ez a hézagpótló könyv nélkülözhetetlen 
tanácsadója lesz. Mindent megtalál benne a gazda, 
mit a gyajuminősitésröt tudni kell és tájékozódik 
arról is, hogy a gyapjubirátatnál hogyan vegye hasz­
nát azoknak a vizsgálati módszereknek, melyekkel 
a gyapjú értékét leginkább befolyásoló tulajdon­
ságok pontosan megállapíthatók.

A könyv főbb fejezetei a következők:
1. A gyapjú textilipari feldolgozása,
2. A sórtimentumok százalékos mennyiségének 

meghatározása.
3Í A szálfinomság meghatározása.
4. A szilárdság és nyujthatóság megállapítása. 
5. A rendemen!.
G. A gyapjuszoigáii&tőképesség magállapitása.

Eladás

Áikslsi zongaravéts!
BSsonderíer Scteweigfcoffar 
Keni-WirU MvMó utasterűk 
gysxtmfcnyai 200 forinttól 
feljebb. Fíaolsók 180 írt, nj 
songéra, vagy ploaieó 250 
írttól feljebb, minden krbsn. 
Zongora-, ozlBabalomhango- 
lasois belyben *•> vtaéken. 
ssakavatott munkások alttal 
gryersan ee olcsó» eeskótíl- 
tetnek. BSJSÉKY1 MIHÁLY 
a at&gy- Klr. Zeseakadenüa 
íxáilltója, BUBAPBST. VI , 
JSlrdiy-ctoxa 58. 5472

KELTETOGÉPEK
dijtalaanl próbára, Keltető- 
gépek a legjobbak éa íegoí- 
oeóbbak. Keitetögrépek sok 
a?&5 kitiiaö bisoayttvány éa 
ajánlatok egész Ansxtria ét 
Magyarországból, melyek bár­
kinek díjtalanul megköldetnek. 
Kelte tógépek tyek-, liba-, 
fogoly-, fácvác- éa kaeaatojá- 
aokhoz. Keltetögépek réax- 
letfixetésre, Keltetógfépek 
szabadalmazva Ausztriává éa 
M&gvaro rsrAstbs,. — Egyedüli 
készltfije. e.'Müoke, Kaisen- 
barg 3. ifim, bei Wien —

GAZDÁK FIGYELMÉBE!!
ÚJDONSÁG! -1

Most jelent meg ALLAT
egészségtan

rendelhető a “Pátria” r.-t. gaztí, 
könyvkereskedésétel. Budapest, 
IX. kér., Ü!lői-ut 25. szám. sí

í f/Somt S»imnt maa * í

Tejgazdasági 
Zsebnaptár ■;

^útszerkezet .Mátrái 
z ’tik és társa gyárából 

napig- használt iizeáierq.
miatt' beszerzési - áron 

idő. Ugyanott kapható S 
•énként oVz m. hosszú, SÓS

223 ábrával. Állattenyésztő és illat- 
tarló gazdák és szakiskolai tanulók 
használására irta: =■-:=■=

MONOSTORI KAROLY
ok!, álla'orvos, a m. kir. állatorvosi fő­
iskolán ez álla*,tenyésztés ny, r. tanára.

A MU ARA

.#****»**. Viieta a baleset ellen!
f) :} Nem törhet ki a ló többé, ha

a szab. biztonsági zablát
s==; használjuk.' == 

—10 korona darabonként. :: Prospektusok ingyen.

Pfeifer J. Wien, III, Stammgasse 15,

az 190B evre.
Szerkeezti:

Jes^enmxkjf Pál
az OMGE, Ügyvezető titkára, 
A 2ejsfí*:za$»»íá*rsra3 (áilaí- 

tenyésztéa, áUategéazeégÜgy, 
takarmányozág, tejkezeléa, vaj 
és eajtkéöáíée) kaposolatoa min­
den kérdést felöleli. — Tejgazda­
sággal foglalkozóknak nélkülöz- 

heíetlén a Tsjgaxdasági 
Zsebuapí&i-. Bolti ára4K. — 
A „Pátria1, irodalmi vállalat 
(Budapest, ÜU5i-ut 25.) vagy » 
T- jsraa-dttaáií-i Zsebnaptár 
kiadóhivatalánál megrendelve, 
ajánlott kOldéamol 3 K 
65 fill ép* :s

KORONA.

Gőzmalom Megrendelhető a •'PÁTRiA” r.-i gazdasági szak- 
köny’/kereskedésében, Budapest, IX., Üliöi-ut 25.

mkettiSs fokén Ara 4
v ezer- 

kén viselő
6S25/b

ujor.nan
Crfé^ecjf húsféléket baromfit, vadfélét, tej­
ül IvnOnü terméket, tojást, zöldséget gyümöl­
csöt mézet es MINDENNEMŰ ÉLELMICZIKKET. 
“--irdóbor-értékeshö osztály, v Égetett szeszes- 
8 fok értékesítése. :---------

á Magyar Országos Méhészeti Egyesület
eazérképwíseiői.

Ä szövetkezet tagjai kedvezményben részesül­
nek. v v Mindennemű értékesítési ügyben 

díjtalanul nyújt felvilágosítást. =======--====

Magyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)
Igazgatóa&g és központi Iroda:

Budapest, IX., Imre-uteza 4. »*,

Nagy köpinezéi: BUDAFOKON.

ajánlatom btzh 
[.Berger Káról;

Tavaszi vetésre
ajánlok eredeti HANNA 

trrf fi
Csgrin egy 6 lősrejtt g6sos<Spl5- 
L1ÜÜU g»miíara k fcu tlewonia 
i,.'yártmáays 2-ize? ri^eg álvavaa. 
teljes fel ezereléssel, ssíntugy 
egy 3l/i Kerejű gízeséplfig rai-
tnra. dgy HcifdT-schraBS kottán,
Grogamaan és Baaieaenbseh aj 
hüzezekrény, tűzfal é ifizosCvek 
mindkét ge-fnítcira Igeit Jó kar- 
bao elsdők. Cf-m: Löztnger 
La)o* fóiabén.: Erofimsjor a. p. 
Síolgsegyl áza, Fehér m 24(5

Kubieek Ferencz, földbirto­
kos, Celeehovitz Máhren.egs$

ÄÄI6I

.
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ACZEL

Ajánlom a legjobban bevált szerkezetű, 
teljesen aczélanvágból, pánczél aczél 
kormányokkal, tégelyaczélből készült 
ekefejjel

egyes egyetemes és 
többvasu ekéimet, ::
valamint talajmiveíö eszközeimet teljes szavatos­
sággal olcsó ár és kedvező feltételek mellett

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyára
Magyarországi vezérképviselő i SZŰCS ZSIGMOND

Budapest, III., kei*. Nagymező-utcza 68. szám

Mielőtt vetőgépet 
z, érdeklődjön az UNICUM-DRILL

vetögépek iránt 
gazdatársainál.
Ezen vetőgép az egye­
düli, melylyel sík és 
hegyes talajon egyen­
letesen lehet vetni, 
mely a magot nem 
sérti és szabályosan 
elosztja. Több mint 
32000 darab ily vető­
gép van az egész vi­
lágon elterjedve, me­
lyekről ezer és ezer 
elismerő nyilatkozat 
áll a t. gazdaközönség 
rendelkezésére. =====

tiMCUM DRILL 
•«

MELICHAR FERENCZ kizárólagos vetőgépgyára, 
Magyarországi vezárképviselő i SZŰCS ZSIGMOND

Budapest, Hl. kér., Bagymező-utcza 68» szám

mmam«*38»
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siaapiiUMWiBEü



C~ ^

18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK 1908. JANUAR

Hirdetési ár 25 szóig I korona, ezen felül KIS HIRDETÉSEKminden szó 4 fillér, kövér betűkkel 
■ • 3en szö 8 fillér beiktaíásonkén
8 legkisebb hirdetési dij 1 Korona.

birtokos hii^f °? ' a hirdetéseket csakis a manttaadó
DvrtoKos vagy bérlő ciuseaeK Kitételével KőelünK.

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. -K3

FőlEMrtöbsoí figyelmébe!
Díjmentes állásközvetítés

Kertészethez dl baron: Gazdatiszt 1808-évi márieayéaztésbez 
$ Snelmes, szorgalmas mentis 

kerestetik. egyúttal gatda 
i minőségben, Ipolyi Jsl 

Budapest, Ak-.czfe-u. 34 24

czius l-re való
belépésre

kassai taninté 
zetnéi gyakorlati vizsgát jo
eredmény nyel tett

4 Magyar Gazdatisztek 
és £rsiötiazték Orszá­
gon Egyesülete (Budapest 

) felhívja a t. 
birtokos és bér/ő urak állast keresők
aiíast közvetítő osztályara

n gazdatisztek a legküiön- 
bi> állásokra eió vannak je

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel rnm- 
;; den szó S fillér beiktatásonként. ; •
A legKisebb hirdetési dij I Korona,

CsaK oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szük­
séges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

_ -iia^HÚzvetiiés taij&ssn
díjmentes* Megkeresés 
eseten az egyesület ügy ve­
zetősége a betöltendő ál- 
tásra megfelelő gazdatiszt 
let ajaol s a tulajdonosnak 
az illetők bizonyitvanyzna- 
sclatait es eddigi működé­
sűkre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel felkérjük a t. 
birtokos és bérié ura­
kat , hosp gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetést 
íratt egyesület állás-

közvetítő osztályát 
igénybe venni szíves­
kedjenek.
A M, Gazdatisztek és Erdotisztek

Országos Egyesülete elnöksége.

Betöltendő állás

ki a kertészet 
M összes ágait érti, 

jó bizonyítványokkal rendelkezik, 
44 éves, a botanikát és homóíogiát 
Prágában végezte, több nyelvet 
beszél. Európa legnagyobb mu- 
és kereskedelmi ' kertészeteiben 
működött, szőlőmivdés, gyü­
mölcsfa, konyhákért, diszkért és 
délkeleti növényeknek bánásmód­
ját kitünően érti. 1908 február hó 
1-ére megfelelő állást keres. 
Szives megkeresést kér „Müker- 
tész 44‘‘ Kispest. Dugonics- 
utcza 3 alá 1743

tökéletesen bírja, teljesen meg­
bízható. erélyes, józan életű, 
fáradságot nem ismerő, gaz­
daság önálló vezetését és 
könyvvitelt teljesen érti, 
gyakorlatait nagy intenzi­
ven kezelt gazdaságokban szc- 
re-/te. Szives megkeresést kér 
B. I. Nag-y-Ferk&ta, Fejér m.

Foídmivesískölat
éves, i
gens gazdatiszt, 7 
is páni vagy segédti 
rés bármikori beiéi 
tokát kér »Szerény 
alatt a kiadóhivatal

MflánéC7 «-plukstov, ki egy 
y=Pö8Í! gszdss&gb.o 2-4 év 

ót» »ixalmaavs run, az elekEró- 
tec mikai tanfolyamé; vége*ie, 
kezelése alatt van: g5 eke, 
cséplők, motorúk, kétjár&lu 
malom, maro&rafeó, kévekötő, 
fdkaszall k, e éa többféle 
gaedasagi gépek, 48 éves. ev„ 
ref. vallása, április 1-ig állást 
keres, Ajáni&tot kér Csún&ky J. 
Ertekcj várra Komároml-atcxa 
1129. ez, 2500

Állatok

i praxissal 
: •

e. A járda-

Gazdasági könyvelői v- se­
gédtiszti állást ke­

res szerény igényű, középkorú, 
komoly, megbízható, gyakorlott 
keresztény égvén. Megkeresések 
kéretnek13. X. Budapest. Város- 
major-uícza 49. lí. 6. alá. 3020

Intézöíiszíi
•epesr
sitékk

ist ke
tiég ke

ákkal,

Gazdasági

Felvételik Tormai vagy későbbi
------------ belépésre egx- tei-
rdasághoz 300—350 tehénhez 

alkalmas felvigyázó vagv 
totehenesz, ki ezen dolgokban 

- bi r és a magvar és 
* rvídejulegtot nyelvet bírja. T>

kerestetík főgépész

keze
gazda

sállóan \

könyvelő, mér leg- 
^ képes, magyar, rie­

tet é> szláv nyelveket szóban és 
írásban bírja,I-a bizonyítványokkal 
és hosszas gyakorlattá!, a gazda­
ság minden ágazatában teljesen 
jártas, mielőbbi belépéssel állást 
keres. Szives megkeresések a 
„Köztelek“ kiadóhivatalához „L“ 
jelige alatt kéretnek. 3027

Gazdatiszt!

endők. 302:

Gazdaasszony felvétetik föld- 
„ birtokos csa- 

főzés. varrás, baromfi- 
nevelésben szakértelemmel. Bjzo- 
nyitvánvraásolátok a gazdasági 
intéz őséghez küldendők Eelso- 
Láncz. u. p. Perény (Abanj rn.)

___  2462

KprfÓCy kerestetik a bábolnai 
i\ CI í C 0 é ga zdaságba, 190S febr. 
j-Tr. való belépéssel. Megkíván- 
tntik a konyha- és gyűmöícsker- 
tvszetbeni jártasság. Magyar és 
román nyelvben tökéletesen jártas 
egyének küldjék ajánlataikat, fize­
tés! igényük megjelölésével alanti 
czimre: Uradalmi Intézőség
Bábolna, a. p. Szászváros. 2461

Ffíoráftfir kareetotik a bábolnai 
I UCfiiyUf uradalom 2800 hol 
d** erdőgazdaságába. Szaki ko- 
l&t végzeté, magyar és romádul 
tökéletesen beszélő- nős egyé­
ne k kürdlék bizonyítvány máen- 
lata’k:** »lanti »símre. Állás

t 6a. Faltételek a kiválasztott 
egyénnel köeöfteíni fognak. 
Urada11®! in tétőség B4bo!r.s, 
Q. p- Szászváros, 2486

ínté7fíl Taa 5re«=dSeben
1 fiiéiul ngos Joeni Moosonyi 
Antal nr féryi gazdaságában. 
M ^kívántatik főbb alföldi gaz­
daságokban szerzett több éví 
gyakorlat, valamint » korvái 
nyelvnek bírása legalább «só­
ban. Fizetés évente 1200 kor., 
12 hl. t űz«, 12 bt. m»t 12 hl. 
*z*mee tengeri, 36 kőbm* tfis’fs,
2 tehén- ég 2 növendékiartás,
2 koeza ás*eosek szapsmlatára,
1 éves koriglesrelő ; háznál levő 
kert s eg^ kai. ho?d tengeri- 
föld. Az állás azohnal elfogla­
landó. Bíz my ü váaymá» ol stu­
ka*. melyek viasza •nem küldet­
nek, ngoe Dőry Hugó gasd. 
tanácsos ozimére. D 'mb őr árra 
kértük aroansí beküldeni Bal­
es! uradalom 2487

állást keres 190S. 
UQí.UQIid£.!l év április 1-ére a 
keszthelyi vfazd. tanintézetnél 
gyakorlati vizsgát tett. 23 évi ki­

nő gvakorlattal bíró. 42 éves, 
r.. rnős. gyermektelen, felmon- 
itian állásban működik. Szives 
evkereséseket K. I. V. je! alatt 
kiadóhivatalba kér. ' 2270

Gazdatiszti
végzett.

Htóst keres egv* 
fö! dm 5 v es iskolát 

ív t m axi ssa!, 35 éves. 
rőm. kath., nős, gyermektelen, 
kisigényű égvén, fáradságot nem 
ismerő, teljes otthonossággal 
bír a gazdaság összes ágaiban, 
úgymint dohány. len, ezukor- 
répa. repeze és' az összes kalá­
szosok termelésében, állatok hiz­
lalásában, szarvasmarha-, sertés- 
tenyésztés és hizlalás, juh-, lő­
tér, vesztés. szőlőim vetés, állatok 
gyógykezelésében. Állását biríok- 
páre/ellázás miatt hagyja el és 
az állást bármikor elfoglalhatja. 
Megkereséseket „D. J> jelige 
alatt e lap kiadóhivatala továbbit.

2298

Szőiőkezeiöi
végzett, feltétlenül megbízható 
égvén 4 évi gyakorlattal, amely 
időt nagyobb telepítés és mező- 

I gazdasággal egybekötött szőlő- 
I telep, továbbá píne/ekezeSés mel-

iöffá$7 5.1IÍ3 beiötteadő 
ny» Isaí nagy-cé meSe^yháíi 
srszdasáarb&c januir hó l-étől. 
MegkiráQtsíík kellő gyakorlat 
Ggv a 1 onybskertéezet. mint a 
viráizkflrtéF*8tbezi, Ssőlőnaü»^ 
lés tudása félté íea kellek. Ja* 
vadai marás : 400 kor 10 hlite* 
bu^a S hl. ross. 4 hl. áros 12 
caa tü if* esetleg »«én, '3/4 m 
hold kooveccvid föld, i/í hold 
kApo»2t föld, 2 szobáé la áa, 8 
drb * értés legeltetés Megkere- 
»é»ek Intézőség esímen Na$y- 
Németeyyhása. Bada Bíctke 
küldsndők. 2432

és pálinkafőzést, igényei szeré­
nyek. Czim a kiadóhivatalban,

2473

ÁJfó«} keres azonnali vagv ké- 
nllűai sőbbi belépésre szakvizs­
gázott. 15 évi gvakoi httai bírd 
gazdatiszt, egy helyen lOVa évig 
volt. parczellázás végett hagyta 
el ez állását, hol 6000 holdat ön­
állóan vezetett, gazdaság minden 
nemét érti, ugv a kereskedelmi 
növények termelését is, 35 éves, 
rém. kath.. nős egyén, igényei­
nek megfelelő intézői, vagv na­
gyobb uradalomnál kezelőtiszti i 
állást elfogad. Szives megkereső- j 
sebet „Modem gazda- czim alatt j 
e lap kiadóhivatalánál. 2426

Azonnali
hasonló állást keres 33 éves, rőm. 
kath.. egy gyermek apja, 10 évi 
gyakorlattal, kis igényű, a gazda­
ság összes ágaiban teljes jártas­
sággal bir. Szives megkeresést 
kér e lap kiadóhivatalába »P. A.4* 
elige alatti 2297

fofiini keres fökimives-
tOpulii iskolát és tej gazdasági 
tanfolyamot végzett, kisesaíádu, 
keresztény gazdatiszt. 14 évi gya­
korlattal bír jónevü gazdaságok­
ból. Tehenészet, hizlalás, ezukor- 
répa-, dohánytermelésben szak­
ember. Önálló állást is elfogadna, 
biztosítékot kívánatra adhat. Be­
léphet azonnal vagy újévkor. 
Megkereséseket a kiadóhivatal 
„Bérgazdaság* jelige alatt to­
vábbit, 2319

f5 ?Ziáv ryelvet korrektül beszélő, 
irodai munkákat, kettős köm v- 
vitelt, szeszgyár administráhist, 
dohány-, ezukorrép-a- és kender­
termelést, hizlalásokat és homoki 
szőlők kezelését alaposan értő, 
39éves, nős, szerény igényű gazda­
tiszt, 19 éves gyakorlattal. 15 éve 

; önálló intéző. Ezidőszennt i< 
5000 hold belterjesen kezelt gaz- 

j daság intézője. Ajánlatokat leér: 
P. S. Budapest, VII,, Óvoda-u. 
2S. fsz. 10. ' 2443

OazdaiisiTS^X
magyar,o.é'nptttőÍDyoIvetbiejat 
mielőbbi belépé-re állást keres, 
15 évi fel t>n alföldi gyakorlat­
tal bir, a kém én vi tő és *28**- 
Eyártáa kezelésében le fárt*». 
Szive» mesrk^rAséaekefc a kiadő- 
hfvAtai ,,Díószeghu jelige sl*H 
IovábbB. 2503

Gazdatiszt,
mogjalenéed, ískoiözot*, gya­

korlatból víassrSsott 13 éri 
gyakorlatáról kiíBtnS bl-onyit- 
r&avnyal rendelkealk. mit egy 
belterjese" ke,élt uradalomban 
itertRV- Érti Soálióan a gaz­
dáiig ősazee á-raistalt. A'láit 
bármikor elfoglalhatja. Otlmo 
a kiadóhtr-atalben. 5603

Szőlőleíep-kezslfl, SSN&:
zeit egyén, izőlészet éa borászat 
ö**e©8 ásraiban gyakorlott, jó 
bisony Itváayaf val é* munka­
szeretetével állandó *Ikalmazá*t 
keres. Pzives érteelfétl a klsdó- 
Mvatal&a „Kezelő1 ** ozlm,*« 
kérek. 2497

Vücnílér^,“^^
április elsőre, $3 övi gyakor- 
laiisl, mint tapasztalt ember, 
piocze és borok k -eelé’ében
teljasen fértvagyok, bá-ml- 
félB eaő!5?ajok k^el4»ét elfoga­
dom. ál&iidei íen-noz
I^zks-Sst-Oyöríry, u, p. Mo-* 
Fehér m, 2498

öazdatlszti SfÄ
sőbbi belép14 évi gyakor­
lattal bíró. 34 éves, erélyes, 
nős, k escaHda. kauezióképe», 
a gaid&eág minden ágában 
siakképsen gaidatiszti ki a 
föídznire»iekoiát feles eíkerr»! 
végezte, a gazdatiszt! vizigát 
Beoreczenben jo eredményevei 
letette. Beesel magyarul, romá­
na! ée szerbül: jelen állásából 
a birtok parcsellázá*» miatt 
lépett ki. Stives m^gkere«ések 
«-M. M.4i jelige alatt e lap kiadó- 
hivataláho* kéretnek. 2504

Hifiiül ^ 3 stves teayéaslga- 
nöiülil ol vány os muratösl
mén eífdő. Politz-er Géaanagg- 
korpádi (Somogy zn.) gaxd&sá 

I g&bsn. 24.*5

1 ClfnhüflC féle fajú rssabooütit 
i ORUUllii«* törzijnhászatban 
] Zti&lövőn eladó. egAazeéges és 
• jő állapotban levő 95 db anya,
; 4C dD LŐntécyMriny, 40 do 
j ürübá*4ny 6» 4 db ko». Tad a*
I kozódhatnl Dr C 'Inder István 
i ügyvéd főid IrtokoBBál Z»l»*
I e,' rszegen. 2476

i ffadá ®«y pAr fekete 5 éves 
LlaUU oross ügető mén, egy 

I 5 éves sötét pej » erík&í üget6- 
I mén, továbbá két pár 5 éves, 
í léi sárga, két deres angol féi- 
l vér heréit, melyek kettősben és 
I vegyesben járnak. Goőr Lajos 
! Fűtőiek, c. p. Nagy-Genos. 
í 2316

M fajtiszta sárga orpiag.
ton kakasok és jérosék 

isnyéssírányváltozteíás ml'itt 
4 koronáért droonkint; gyönyö- ] 
rüezi f íjlett ezüst prémnyalak ] 
tenyészképöeek 12 kor.. 3 hó- j 
naposak 8 kor. drboaklnt. Dee*6 ] 
Ödön Szügy, Nőgrád m. 2493 í

ná»ai, tolók 10 koronával dara- 
kínt, csomagolás ingyen. Ln« 
csanbaoher, Fettend, Fejér m.
_______________ __ ___  2490
Dfnn^palykftkakasok/fáj tiszták 
ölUii£ igen ez#p példányok 
darabonként 12 koronáért, Jér- 
cz4k 10 koronárt; pekingi ka­
csák Skoronáit; sárga orplng- 
ton kakasok 10 koronáért kap. 
hatók a KŐkuti *razda*ágban. 
Posta és állomás Lepsénv. 
Veseprém m. 24S9

Cleifá koosilovak. Egy 7 éve* 
LldUO fékét heréit s egy 7 
é$es sötét rét kaocta koosilő, 
lipiozal faj. Teljesen behajtva, 
igen íő járók, Sgqn osinoesk s 
teljesen szelíd®k. FeMlágosl- 
tftat ad Komonkai Korponay 
Kornél földbirtokos, Fekete- 
falc, u p. Nagybánya. 249!

CjQlfé 75 drb vegyes kora tia fa 
Lldtly Yorkshire sertés kilo­
grammonként élősúlyban ! kor.
10 fill. Gróf Oberndorff Hugó 
KiBályfís! gazda »ágában, o- n 
Egeg. Hont megye. 24SS

Muraközi
hidegvérű (nori) igás
lenyész-
lovak
és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a | 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó J 
évben Muraköz és vidékén I 
tartandó lóvásárok jegy- j 
zekét kívánatra szívesen í 
küldőm. Elsőrendű referen- [ 
cziák rendelkezésre állnak! !

Czimem:

idősb Heinrich Mór
lóvásáriá ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya. í7s9

Vadász
in urakat n
értesítem, hogy lőtt vadakat
készpénzfizetés 

mellett a legmagasabb 
áron veszek.

GÉCZY GYULA
vadkereskedő.

Főüzlet:
!V.. Semmeiwels-utcza 4. sz. 

(a volt Ujvüág-utcza) 
Fióküzlet; 6903 

IX., Központi Vásárcsarnok 
44—45. Telefon 58—58. 
Kérjen vadvételi árjegyzéket.

S
igen ssep, nuugztoti vörös- 
tarka simmesthaS jeUegti

Somogyinegyei tógazdasá­
gaimból tenyésztésre kivá­
lóan alkalmas I, 2, 3
nyaras gyorsnövésii

csehpontyot
és mindennemű

tenyészhalat
ajánlok. 6941

0r. HIRSCH ALFRÉD
Budapest,

V., Alkotmány-utcza 10. sz.

1—$—s eves-

növendék-ökör 
és üszóborjakat
úgyszintén legprimábi 

kötni való ét

Clürfá hldeg-vérö ménébe. 
wuUU Több 3—5 eves srddoni 

I fajmén tényéssigazolváayny** 11 
j ellátóthűr. Bővebbet Kátiv Mór 
I kaetnár Böhönye, Somogy m.

2332

jánnosöbreit TBIljféSZméll

nemes és jófejlődésti
Bonyhád-

Simmenthali
keresztezésből eredő 
l‘ 5—2 éves ==

leclBtiiymkl árakon 
»JástiaaaSc:

öetafestvérefe
kereskedők

€8EU»ÖHÖL£ 
Megrendelések egyezség 
ererint bármikor?» Is elfő- 
iSk? fzdtstnak.

j angol telivér, annak 
! idején több verseny 

győztese, korrekt ál­
lású, sötétpej, belte­
nyésztés elkerülése vé- 

! gett szabadkézből el- 
I adó. Czim a kiadóhi-

VAtfllhím

Magántitkári,
elleaőri ragy efahes hs*oclő 
állást keres intelligens, érett­
ségi ée felsőbb gaz dísz ok­
levéllel, najryoHb arsdalomhan 
30 éves önálló gyakorlattal biró, 
ép, erős, egésseéges, munka­
képes, római kath., nőtlen 
gazdatiszt. Irodai és külső gaz­
dasági munkákban egy Iráni 
jártas, nagy gyakorlattal bir a 
•«arraamarha izlslásbac. Mű­
ködése ée megbizbaíős«gárdi 
elismerő jó bizonyilványai 
vannak: beszél magyar, n*mat, 
szerb-b orrát nye’ven. Állást 
bármikor elfoglalhat, igényei 
szerények. Czim rTamáay Lajos 
kastcámtk, Metzicger János 
birtokos leveleire! Zeabfya, 
Báo* megfő. 2505

= eladók. ===== 
Fedeztetés kipróbálva. 
Yorksht retenyészet. 
Puszta-Forna,posta Csák vár.
6836 Az Intéző.

Kiválóan csontos

Elsőrendű

Bonyhádi faj
vöröstarka

ökör- és 
üszóborjakat
-3 éves korban, to-

friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá 
nvosáron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istái 
lók Kispesten, Üllői-ut 24.

Telefon: Kispest 1 
Levél- és sürgönyczim;

Tiüf6$z-,haszsii-
é*

feji-Sebesek, 1—2
váibá hizlalásra vagy já­
romba való tarka "ők 
rőket, úgyszintén hasas 
vagy friss' fejős tehene­
ket a iegjutányosabb ár 
baa egyezség szerint bár­
mily mennyiség szállítására 
válalkozik

eredeti pimxgmil faj (saját 
tenyészet) továbbá sterxtnirS éa 
mer&aí fajokat a legoicaóbban 
ezállit doh,. Eberharter 
& Sohn földbirtokotok és 
marhanagykereskedők I*?arr 
werfen, Pongau (Salzb.) Ál­
landó nagy választék. Fejő 
tehén Wien, 18/5$.,
Penxánsr, Lirjeerstraeae 45 
Toljon 885. Híeízing. A boss- 
niai és heresegorinui kormány 
ezálHSó!». 8783

4743 tehénkereskedő

Bpest, Fsrencz-köruí 40Nslzer Antal, Dombóvár
Tolna megye.

KIS HIRDETÉSEK« folytaiig a 3. oldalon.
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ÖZIiüVELÉ
Minder wem iá

Nagyobb területek szántását gőzekével
äaüasda r&gvék. elvélaüsi; épágy

mélyrigolozást szölő-telepitésekhez.
ÉrdeklSdík kérttsek, kegy aJtesti esimemiteB ferűaljaask.

w OlFF ERNŐ, bubafeVí-kelSí'őld.

valamint e*épaszeiet, kenpa s egyéb erőfa- 
karmáiiyolr legolcsóbb árak©« kaphatók

Mezőgazdasági Éruhiiefbanknái
Bisd®pest3 Báthory- tcia 5„ sz*

SEBES IS álfái,
BUDAPEST. VI., Dávid-yícza !b.

4jj

Ajánljuk 8694

eredeti RENAÜEB-fóle motorjainkat 
és szab. függőleges köves darálóinkat.

Árjegyzékkel szikesen szolgálunk. -’üPijg

KOTOS! FERENCZ ZSELIZ, (BARS MEGYE)
ajánlja a nagyérdemű gazdaközönségnek saját,
szabadalmazott répa permetező 
===== (CHLORBARIUM) gépeit. ==

e*r Árjegyzék ingyen és bér-mentire, -wö

A Mezőgazdasági Ipar-Részvénytársaság kaposvári 
béruradalma eladásra bocsát 6 darab, telivér 
ardeni apától származó, három éves, köztenyésztési 
czélra hatóságilag alkalmasnak talált és tenyésziga- 
zolványnyal ellátott, kiváló szép, hidegvérű, arcleni fajta

wiiaiisasiiisisiiiiaiagRE

Gazdasági Könyvviteli

nyomtatványokat

levélpapírokat

borítékokat és egyéb
Bővebb fel világosi lássál szolgál a béruradalom ka­

posvári igazgatósága. ,0:

6seemmmseessemm mm®®mm®mmm 
iseééss®sess®ssssss#esess

oőzeee ~mm k m £
Acetylen.lámpák. ß 2
?ßtil *6áaí6*fldcató gS*aJEéter@ * * A
MbOSÖgae. allr&jra&i-fffe w ^fÉT W'
S«ü ifotyt adatig. 1 Sepml Shk S

Automobil-lámpák. vl S
üéÉ*, keni-, «pritibogm-, po*n»-, I \ v S
sssíaü-, adván-, kerti-, Ú14S6- RgT^TI S
Acetylen-lámpák« ÁétJí S

jutányosán
Kivitelben Készít

PATRIA
ÍROD. VALLALAT 
ES NYOMDAI R.-T.

BUDAPEST ^ 
IX., ÜLLŐI« VT 25. SZ.
üöltségvetéssel Kész* 
seggel szolgálónk. i$

BÁRDI JÓZSEF
I Butepsst,VI.,Meztóf-eísziS.pfteíM mik £
S «viretí Crftoe »(ML I;

1 Itóíoa «00. 8fc^i7«fei;raiml$6. e ÍS ^^5

^4röv I
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